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شهر معابر در مشهدی پیاده عابران تصادفهای نگرانکننده وضعیت درباره شهرآرا میزگرد از گزارشی

است شهری تصادفات بروز اصلی علل شهروندان، از ترافیکی نادرست رفتارهای

عنوان یکی از  عملکرد شهرداری مشهد به 

با مردم در  دستگاه های اجرایی که مستقیم 

تعامل است و معیشت جامعه به طور بی واسطه 

از آن متأثر می شود، همواره مورد توجه بوده 

است. براساس آمار ارائه شده، به طور متوسط 

۷۹درصد از درآمد شهرداری های کلان شهر ها 

از درآمدهای ناپایدار شامل فروش تراکم و 

۹ درصد آن از درآمد های  عوارض ساخت و ساز،

پایدار شامل عوارض مستمر، سوخت و معاینه 

فنی و ۱۲ درصد باقی مانده از منابعی مانند اموال 

غیر منقول و کمک های بلاعوض تأمین می شود.

در کشورهای توسعه یافته با استفاده از روش های 

ــد  برای کسب درآم بعی  ره منا علمی هموا

توانند در  شناسایی شده که به اتکای آن می 

ارائه بهتر خدمات شهری اقدام کنند. متأسفانه 

شهرداری های ایران فاقد چنین پشتوانه های 

مناسبی برای کسب درآمد هستند و اکنون بیش 

از ۷۰ درصد درآمدهای شهرداری کشور ناپایدار 

و ساز  بوده و مربوط به فعالیت های ساخت 

ساختمانی است. در شهرداری مشهد نیز با 

نگاهی به درآمدهای پیش بینی شده برای سال 

پیش رو ملاحظه می شود که فقط ردیف اول یعنی 

درآمدهای ناشی از عوارض عمومی پایدار بوده 

و سایر درآمدها از شاخص پایداری و استمرار 

برخوردار نیستند.

با ابلاغ قانون درآمدهای پایدار و تدوین بودجه 

امسال بر این اساس، درآمد ها ناشی از عوارض و 

بهای خدمات است و مدیریت شهری می بایست 

در اولین سال ابلاغ این قانون نسبت به تحقق 

درآمد تعیین شده اقدام کند و این مستلزم رویکرد 

و نگاه درآمدی به ویژه در مدیران شهرداری مشهد 

است؛ چرا که یکی از مشکلات ما در شهرداری 

ای است؛ در حالی که  مشهد، مدیران هزینه 

مدیران ما باید حتما نگاه درآمدی داشته باشند.

رهبر معظم انقلاب هم چندین سال متوالی با 

هدف حل این مشکل، شعار سال را انتخاب 

کردند و در پیام نوروزی سال۱۴۰۲ فرمودند: به 

نظر من در سال۱۴۰۲ هم مسئله اصلی ما،

مسئله اقتصاد است؛ یعنی ما مشکل کم نداریم،

مشکلات گوناگونی داریم، در زمینه فرهنگی، در 

زمینه سیاسی؛ لکن مسئله اصلی و محوری در 

این سال هم مسئله اقتصاد است.

یکی از راه حل های این مسئله، توجه مدیران 

به دارایی های نامشهود شهر و نگاه درآمدی به 

این ظرفیت ها ست. دارایی نامشهود به دارایی 

غیرپولی و فاقد ماهیت عینی اطلاق می شود که 

یا عرضه کالاها یا  به منظور استفاده در تولید 

خدمات، اجاره به دیگران یا برای مقاصد اداری،

توسط واحد تجاری نگهداری می شود؛ همچنین 

قابل تشخیص است و با قصد استفاده طی بیش 

از یک دوره مالی، توسط یک واحد تجاری، کسب 

می شود و این رویکرد و نگاه قطعا در یک مدیر 

هزینه ای وجود ندارد و شهر مشهد در شرایط 

فعلی مستلزم حضور مدیران درآمدی با نگاه حل 

مسئله درآمدی است.

یادداشت

هاشم دائمی
عضو شورای اسلامی شهر مشهد

لزوم حضور مدیران 
در شهرداری درآمدی

در رویداد مدیریت یکپارچه آب شهری مشهد  مطرح شد
استفاده از فناوری های نوین 

برای کاهش مصرف آب

به مناسبت روز جهانی 

ــداد خبر کلان شهرها، روی

مدیریت یکپارچه آب 

شهری مشهد از سوی 

دبیرخانه متروپلیس و مرکز دیپلماسی 

شهری شهرداری مشهد و با مشارکت 

مدیریت شهر دوستدار آب، پژوهشکده 

آب دانشگاه فردوسی، سازمان پارک ها 

و فضای سبز و دفتر منطقه ای انجمن 

شهرهای جهان (متروپلیس)  کلان 

ــوآوری مشهد برگزار  ــه نـ در کارخان

و در جریان آن ساختار مدیریت آب،

نیازهای آبی و چالش های تأمین آب 

و نیز فناوری های آب در راستای کاهش 

مصارف در شهرداری مشهد به بحث 

گذاشته شد.

ــورای اسلامی شهر مشهد  رئیس ش

ــوع آب  ــوض ــای اهمیت م ــتـ در راسـ

در کلان شهر مشهد به این رویداد آمد 

در جمع کارشناسان و متخصصان  و 

حوزه آب، بر هم افزایی مدیریت 

و فاضلاب  شهری مشهد و شرکت آب 

موضوع آب شرب شهری تأکید  در 

و اظهار کرد: آب شرب مردم مسئله مهمی 

افزایی  ــدون همکاری و هم  ب است و 

شود. اگر  ، مشکل حل نمی  نهادها

بدانیم مشکل، مشکل همه ماست،

با    ــل کنیم و ح   نیم مسئله را توا می 

تغییر مدیران، الزاما مشکل حل 

نمی شود.

به گزارش پایگاه اطلاع رسانی شهرداری 

مشهد، حسن موحدیان ادامه داد:

تجربه نشان می دهد تغییرات به تنهایی 

کفایت نمی کند و همه باید کمک کنند.

ی مختلف  ها   ه ستگا ی د یبند پا

ــاد بالادستی و جلوگیری  اسن ــه  ب

پراکندگی اقدامات از دیگرموارد  از 

ــورای  ــ ــود که رئیس ش ــ مهمی ب

آن ها اشاره  اسلامی شهر مشهد به 

کرد.

استفاده از نظر متخصصان شهری

همچنین مدیر شهر دوستدار آب 

ــرداری مشهد در حاشیه این  ــه ش

رویداد گفت: به مناسبت روز جهانی 

کلان شهرها، نشستی با عنوان مدیریت 

شهرداری مشهد  یکپارچه آب در 

با رویکرد شهر دوستدار آب توسط گروه 

الملل شهرداری  های بین  همکاری 

ــا همکاری مدیریت شهر  ب   مشهد و

دوستدار آب در کارخانه نوآوری مشهد 

برگزار شده است.

ناصر صداقت ادامه داد: با توجه 

به اقداماتی که در حوزه آب توسط همه 

آن در مشهد  دستگاه های مرتبط با 

انجام شده است، نشان شهردوستدار 

سالی  چند  مشهد اعطا شد و  آب به 

به عنوان شهر دوستدار آب  است که 

مطرح است.

ــداد نیز  ــن رویـ ــرد: در ایـ وی بیان ک

با برگزاری چندین کارگروه هم زمان 

ــادان  ــت اس با حضور متخصصان و 

دانشگاه درباره ساختار مدیریت آب 

ــرداری مشهد، نیازهای آبی  ــه در ش

و چالش های تأمین آب در شهرداری 

مشهد و فناوری های آب در راستای 

ــرداری  ــ ــه ــ ــش مصارف در ش ــاه ک

ــی  ــش ــدی ان ــاره  ــی و چ ــررس مشهد ب

شد.

استاندار خراسان رضوی در جریان بازدید از پروژه بوستان ۷۳ هکتاری شهرک شهید رجایی اعلام کرد
حمایت از اجرای پروژه های عمرانی در حاشیه شهر

گروه خبر

ر  ندا  روز گذشته استا

خراسان رضوی به همراه بازدید

شهردار مشهد، معاون 

هماهنگی امور عمرانی 

استانداری خراسان رضوی، فرماندار 

مشهد و شماری از مدیران شهری 

ــان  ــوست ــی از پروژه ب ــانـ ــتـ و اسـ

ی شهرک شهید  ر هکتا   سه و د هفتا

رجایی که قرار است تا آخر همین ماه 

عملیات اجرایی آن آغاز شود، بازدید 

ــلام کرد  ــن بازدید اع و در حاشیه ای

اجرای پروژه های  که استانداری از 

عمرانی در حاشیه شهر و به ویژه پروژه 

هکتاری حمایت  بوستان هفتادوسه 

می کند.

ــی  ــان ــلاع رس ــزارش پایگاه اط ــه گـ بـ

شهرداری مشهد، یعقوبعلی نظری 

با بیان اینکه پروژه هایی مانند بوستان 

شهرداری  هکتاری که  هفتادوسه 

در حال اجرای آن است، از پروژه های 

ضروری و موردنیاز حاشیه شهر است،

اظهار کرد: با توجه به توضیحات شهردار 

امیدواریم در یک بازه زمانی فشرده این 

بوستان برای استفاده مردم آماده شود 

که مطمئنا در کاهش مشکلات حاشیه 

شهر نیز مؤثر خواهد بود.

وی تصریح کرد: همیشه اعلام کرده ایم 

ــرای پروژه های  ــاره اج موضع ما درب

عمرانی در حاشیه شهر حمایتی است 

اجرای بوستان  بر همین اساس از  و 

هفتادوسه هکتاری و دیگرپروژه های 

این چنینی حمایت کاملی خواهیم کرد.

: همچنین  د ا مه د ا د ا نظری 

ــروژه ساخت بیمارستان  ــه از پ در ادام

۵۴۰ تختخوابی واقع در این محدوده،

ــن پروژه مهم  . ای ــم  ــی ــد داشت ــازدی ب

ــای مهم حاشیه  ــازه ــی ن یکی از  که 

ــد مناسبی  ــ شهر است نیز از رونـ

برخوردار است.

کار ویژه شهرداری برای حاشیه شهر 

حاشیه    ر مشهد در همچنین شهردا

ــروژه افزود: بازدید مدیران از این پ

شهرک شهید رجایی و محدوده بولوار 

حر یکی از مناطق کم برخوردار و محروم 

سیاست  با توجه به    ــت که شهر اس

ــورای شهر و شهرداری در توسعه  ش

شهر به شرق باید موردتوجه قرار بگیرد 

و توانمند شود.

ــه داد: محمدرضا قلندرشریف ادام

ــرای پروژه های  بر همین اساس اج

توسعه  بزرگی برای توانمندسازی و 

این منطقه از شهر در دستور کار قرار 

این پروژه ها بوستان  دارد که یکی از 

ازلحاظ  هفتادوسه هکتاری است که 

یبا معادل بوستان ملت  وسعت تقر

مشهد است.

بیان اینکه تصمیم    شهردار مشهد با

بوستان هفتادوسه هکتاری  داریم تا 

را مدرن تر از بوستان ملت اجرا کنیم 

و در اختیار مردم شهیدپرور و محروم 

این بخش کم برخوردار شهر قرار دهیم،

گفت: طبق برنامه ریزی های انجام شده،

کلنگ عملیات اجرایی حلقه اطراف 

این بوستان که البته بخشی از کار آن 

آغاز شده، اواخر مهرماه به صورت رسمی 

به زمین زده می شود.

قلندرشریف تصریح کرد: در فاز نخست 

به گونه ای برنامه ریزی شده است تا حلقه 

۱۳٫۵ هکتار وسعت  مذکور که بیش از 

دارد، تا پایان امسال آماده بهره برداری 

شود.

ــنکه بوستان  ــه ای وی با اشاره ب

هفتادوسه هکتاری دارای هشت باغ 

خواهد بود، خاطرنشان کرد: یکی از این 

باغ ها به وسعت هفت هکتار ویژه بانوان 

تدارک دیده شده است که عملیات 

اجرایی آن به عنوان فاز دوم اواخر سال 

آغاز می شود.

ــه داد: در یکی  شهردار مشهد ادام

ها نیز به شکل یک  ــن باغ  ای دیگر از 

های  دهکده کوچک ورزشی زمین 

روباز رشته های مختلف ورزشی به همراه 

یک سالن ساخته خواهد شد.

قلندر گفت: همچنین در این بوستان 

بزرگ، بخش بزرگی به عنوان کمپینگ 

زائر، شهربازی بزرگ به همراه چندین 

بینی شده  پارکینگ بزرگ نیز پیش 

است.

دنبال  وی اضافه کرد: درمجموع به 

این هستیم تا بخش های مختلف این 

بوستان بزرگ را در برنامه ریزی مدونی 

اجرا و سامان دهی کنیم.

شهردار مشهد در ادامه به اجرای 

پروژه ساخت ۴ هزار واحد مسکونی 

در محدوده شهرک شهید رجایی اشاره 

های  ریزی  گفت: طبق برنامه  کرد و 

ــوزه بازآفرینی نیز  حـ انجام شده در 

ــروژه ساخت  ــکی دو ماه آینده پ در ی

۴ هزار و۵۲ واحد مسکونی را در همین 

محدوده آغاز خواهیم کرد و معتقدیم این 

دو کلان پروژه ویژه محرک بسیار خوبی 

برای توسعه و توانمندسازی این منطقه 

کم برخوردار خواهد بود.

وی ادامه داد: همچنین در کنار این 

دو پروژه بزرگ، مسیرهای دسترسی 

نیز اجرا شده و در مرحله آسفالت قرار 

دارد و بخش زیادی از آن تا پایان سال 

به بهره برداری می رسد.

 از پروژه های مدیریت شهری در حاشیه

شهر حمایت خواهیم کرد

معاون استاندار و فرماندار مشهد نیز 

در حاشیه این بازدید گفت: دولت 

سیزدهم نگاه ویژه ای به موضوع حاشیه 

شهر مشهد دارد و با توجه به این نگاه،

رسانی  انسجام خوبی برای خدمات 

توسعه مناطق حاشیه ای شهر  و 

در شهرستان مشهد ایجاد شده است.

محسن داوری ادامه داد: دراین میان 

اجرای طرح تحول حاشیه شهر یکی 

از موضوعات موردتوجه است که نقش 

شهرداری مشهد در آن بسیار پررنگ 

است.

فرماندار مشهد تصریح کرد: پروژه 

هکتاری شهرک  بوستان هفتادوسه 

شهید رجایی نیز که توسط شهرداری 

در حال اجرا ست، یکی از پروژه هایی 

است که درراستای توسعه حاشیه شهر 

پیش بینی شده است.

داوری با اشاره به اینکه طبق گزارشی 

که شهردار ارائه کرد، بخشی از کار آغاز و 

ریزی  انجام شده است، گفت: برنامه 

ــرای بخش های  ــ ــی برای اج خوب

مختلف این بوستان بزرگ از سوی 

ــورت گرفته است و ما  شهرداری ص

نیز در حوزه استانداری و فرمانداری 

ــی که مدیریت شهری  ــای ه ــروژه  پ از 

در حاشیه شهر اجرا می کند، حمایت 

خواهیم کرد.
۴ ادامه
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سفر  رهبر  شیعیان  نیجریه به مشهد

شیخ ابراهیم زکزاکی، رهبر شیعیان نیجریه که چند روز پیش به تهران سفر کرده بود،

در ادامه سفر خود به جمهوری اسلامی  ایران، وارد مشهد شد.

به گزارش شهرآرانیوز، شیخ ابراهیم یعقوب زکزاکی به همراه همسرش، دیروز با 

استقبال اقشار مختلف مردم و شماری از تشکل های دانشجویی وارد فرودگاه 

بین المللی شهید هاشمی نژاد مشهد شد.

او در بدو ورود به مشهد با استقبال یعقوبعلی نظری، استاندار خراسان رضوی، و 

جمعی از مسئولان استانی و شهری روبه رو شد.

همچنین در مراسم ویژه استقبال مردمی که با حضور پرشور مشهدی ها در 

میدان پرواز (شهدای امنیت پرواز) مشهد برگزار شد، مردم با سر دادن شعار 

«صل علی محمد، یار امام(ره) خوش آمد» از رهبر شیعیان نیجریه استقبال 

کردند.

زیارت مرقد مطهر حضرت رضا(ع) و دیدار با امام جمعه مشهد مقدس و تولیت 

آستان قدس رضوی از جمله برنامه های او در سفر به مشهد مقدس است.

ــرکل  ــدی ــه م ــت ــف ــه گ ب
چهره
روز

بهزیستی 

خراسان رضوی، در 

ــدای  ــت ــاهه اب شش م

امسال ۱۲۷هزار و۸۷۶ کودک در استان 

غربال بینایی شدند.

به گزارش روابط عمومی اداره کل بهزیستی 

استان، مسعود فیروزی خاطرنشان کرد:

۷۲۵ از این ۱۲۷ هزار و ۸۷۶ کودک،

کودک دارای اختلال بینایی و ۷۵ کودک 

مبتلا به تنبلی چشم شناسایی شدند 

و پیگیری های لازم برای درمان آن ها 

انجام شد. او ادامه داد: اجرای این 

برنامه در سه سطح توسط غربالگر،

پتومتریست و چشم پزشک  ا

انجام می شود. پارسال 

۳۸۹هزار و ۸۶۰ کودک 

در سطح اول مورد غربال 

ــرار گرفتند. از این  ق

ــزار و ۶۹۱ تعداد ۴هـ

کودک به اپتومتریست و ۴۰۱

کودک به چشم پزشک ارجاع 

شده اند. شمار کودکان مبتلا 

به آمبلیوپی استان نیز  ۱۰۰۳

کودک بوده است.

ــروزی تصریح  ــی ف

ــه  ــام ــرن ــرد: ب ــ کـ

پیشگیری از 

تنبلی چشم در 

کودکان سه تا 

شش ساله با هدف افزایش آگاهی عمومی 

درباره بیماری های چشمی دوران کودکی 

و افزایش سطح مراقبت های چشمی در 

بیماری هایی مانند تنبلی چشم و عیوب 

انکساری به منظور پیشگیری از معلولیت 

بینایی در مناطق شهری و روستایی اجرا 

۸۶۵ پایگاه غربال بینایی در  می شود.

خراسان رضوی به منظور اجرای برنامه 

کشوری پیشگیری از تنبلی چشم فعال 

است.

غربالگری بینایی 
۱۶۸ هزار کودک در 
خراسان رضوی

۲۶ مهر، موعد جدید برای رفع کمبود معلم در استان

۲۶ مهر ماه موعد جدیدی است که سرپرست معاونت پژوهش و برنامه ریزی اداره کل 

آموزش و پرورش خراسان رضوی برای رفع مشکل کمبود معلم در مدارس استان 

اعلام کرده است.

به گزارش شهرآرانیوز، صفدر سلطانی با اشاره به صحبت های اخیر سیدامیر 

شوشتری، مدیرکل آموزش و پرورش، مبنی بر نبود مشکل کمبود معلم در مدارس 

استان بیان کرد: بخشی از صحبت های مدیرکل محترم صحت دارد اما بخش دیگر 

آن اشتباه است. با این حال منکر کمبود معلم هم نیستیم.او ادامه داد: برای سال 

تحصیلی جدید، دانشگاه فرهنگیان در ابتدا به تعهد خود عمل نکرد و هماهنگ 

کردن شرایط برای جذب همکار زمان برد. اکنون این وعده را می دهم که طی دو روز 

آینده حدود ۱۶۰۰ تا ۱۷۰۰ همکار فرهنگی به مدارس خراسان رضوی وارد خواهند 

شد و مرحله به مرحله مشکل معلمان برطرف می شود.سلطانی تصریح کرد: رفع 

کامل مشکل تأمین نیروی تدریس در مدارس به سرعت توزیع همکاران بازمی گردد.

با این حال، معلمان رسمی و خریدخدمت وارد مدارس خواهند شد. اکنون بیشترین 

کمبود ما در میان دبیران مدارس متوسطه است. او در پایان مدعی شد: تقریبا تا 

چهارشنبه همین هفته (۲۶ مهر)، دیگر کلاس خالی از معلم نخواهیم داشت و 

والدین و اصحاب رسانه مطمئن باشند آموزش وپرورش همه تلاش خود را برای رفع 

مشکل معلمان به کار خواهد بست.

همچنین به گزارش روابط عمومی آموزش و پرورش استان، در جلسه هم اندیشی رفع 

مشکل کمبود نیرو در آموزش و پرورش استان مقرر شد معلمان دانشگاه فرهنگیان با 

عنوان حق التدریس سر کلاس های درس حاضر شوند.

گزارش خبری

مدیرکل ثبت احوال می گوید 
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ــد  ــان تاکنون ۷۰ درصـ ــت در اس

شناسنامه های جلدقرمز قدیمی 

ــده است. به گفته  تعویض ش

ریزی  برنامه  غلامحسین قنبری 

های  برای تعویض شناسنامه 

قدیمی نیز بر اولویت و تسریع 

ر  ستوا مه ا تعویض شناسنا   در

است.

اواسط سال ۸۹ بود که شناسنامه های قرمز رنگ 

ایرانیان پس از چندین دهه با تغییراتی در ظاهر،

جای خود را به شناسنامه های رایانه ای  داد. حالا 

و در گذر این سال ها موضوع تعویض شناسنامه های 

قدیمی بیش از قبل جان گرفته و در این ارتباط 

بسیاری از ایرانیان  برای تعویض شناسنامه های 

قدیمی خود اقدام کرده اند. آن طور که مسئولان 

اند  احوال در خبرها اعلام کرده  کشوری ثبت 

حداکثر زمان برای تعویض و تحویل شناسنامه ها،

دوماه و نیم است، اما شهروندان مشهدی از روند 

ــای اخیر  ــاه ه م ــدور شناسنامه در  طولانی ص

می گویند.

 افزایش درخواست ها برای صدور شناسنامه

در زمان هایی خاص

کم وکیف روند صدور شناسنامه و چرایی طولانی 

شدن این روند در استان را در گفت وگویی با قنبری،

مدیرکل ثبت احوال خراسان رضوی، جویا شدیم.

او در ابتدا به شرایط صدور شناسنامه اشاره می کند 

و می گوید: در زمان هایی خاص درخواست ها 

برای صدور شناسنامه افزایش می یابد. همین 

موضوع نیز فرایند صدور شناسنامه را با چالش 

روبه رو می کند. قنبری به چند زمان فشرده کاری 

پشت سرهم برای صدور شناسنامه اشاره می کند 

چند ماه اخیر موضوع اربعین  می گوید: در  و 

و ضرورت ارائه شناسنامه و نیز ثبت نام دانش آموزان 

را داشتیم. همه این موارد به نوعی در افزایش تعداد 

درخواست ها مؤثر بود.

صدور ۲۰۶ هزار و ۵۰۰ شناسنامه

او در ادامه نگاهی به کم وکیف شناسنامه های 

صادر شده دارد و در این باره می گوید: تعدادی 

از شناسنامه ها مربوط به تعویض شناسنامه های 

قدیمی جلد قرمز است. این شناسنامه ها مربوط 

به افرادی بالای پانزده سال است که در دستور 

تعویض قرار دارد. بخش دیگری از شناسنامه ها 

مربوط به شناسنامه های افراد زیر پانزده سال 

است که صدور شناسنامه جدید داریم. جدا 

این دو نوع شناسنامه، صدور شناسنامه  از 

المثنی نیز داریم که این شناسنامه با همان 

تفکیک زیر پانزده و بالای پانزده سال در دستور 

صدور قرار دارد.

مدیرکل ثبت احوال استان در ادامه و به این گفته 

آماری از صدور شناسنامه می افزاید. در استان 

خراسان رضوی و از ابتدای مهر ۱۴۰۱ تا پایان 

شهریور ۱۴۰۲ (بازه یک ساله)، برای افراد بالای 

پانزده سال تعداد ۲۰۶ هزار و ۴۹۰ شناسنامه صادر 

کرده ایم.

به گفته مدیرکل ثبت احوال استان در همین 

مدت و برای افرادی بالای پانزده سال، تعداد 

۴۰ هزار و ۱۳۳ فقره شناسنامه المثنی صادر شد.

مدیرکل ثبت احوال استان در ادامه به آمار 

شناسنامه های صادر شده برای جمعیت زیر 

پانزده سال اشاره می کند.

او می گوید: در این مدت تعداد شناسنامه های 

اصلی برای جمعیت زیر پانزده سال،۱۰۲ هزارو 

د  ا تعد . همچنین  ست ه ا د بو رد  مو  ۸ ۹ ۷

مورد شناسنامه المثنی برای  و ۱۸۰  هزار   ۴

افراد زیر پانزده سال در یک سال اخیر صادر 

شده است.

صدور ۳۵۳ هزار و ۷۰۰ شناسنامه در یک سال

قنبری مجموع شناسنامه های صادرشده برای 

تا پایان  ابتدای مهر  ــن یک سال (  ای استان در 

ــزار و ۷۰۰ مورد شناسنامه ذکر  شهریور ) را ۳۵۳ ه

می کند.

قنبری در مورد روند طولانی صدور شناسنامه 

می گوید: به این نکته نیز باید اشاره کرد که در برخی 

از ماه های سال مانند اسفند درخواست ها برای 

برخی  صدور شناسنامه کمتر می شود، اما در 

از ماه ها مانند زمان اربعین، حج و هنگام ثبت نام 

مدارس تقاضا بالا می رود.

کمبود نیرو نکته دیگری است که مدیرکل ثبت احوال 

به آن اشاره دارد. او در توضیحاتی تکمیلی می گوید:

احوال بالاست  ثبت  تعداد مراجعه کنندگان به 

و در این ارتباط صدور شناسنامه فقط یک خدمت 

از مجموعه خدمات ثبت احوال است.

با  نیاز مشهد نیز اشاره می کند و  او به ظرفیت و 

تأکید بر آنکه نیمی از تقاضاها و نیازهای ثبت شده 

مربوط به مشهد است، می افزاید: با این حجم کار 

و تقاضاهایی که در مشهد وجود دارد باید بالغ بر 

دویست نیرو داشته باشیم، اما تعداد نیروهای 

پنجاه نفر هم نمی رسد. شاغل ما در مشهد به 

با این حال گلایه مردم را برای تأخیر و طولانی 

ماه های اخیر  شدن روند صدور شناسنامه در 

می پذیریم.

۷۰ درصد جلدقرمزها تعویض شده اند

مدیرکل ثبت احوال استان  در پاسخ به این سؤال 

که چه تعداد از شناسنامه های جلد قرمز افراد 

بالای پانزده سال در استان تعویض شده  است،

می گوید: در حال حاضر ۷۰ درصد شناسنامه های 

قدیمی یا همان شناسنامه های جلد قرمز تعویض 

شده است.

قنبری به این نکته اشاره می کند که تأکید سازمان 

ثبت احوال کشور بر تعویض شناسنامه ها در اسرع 

وقت و بر پایه زمان بندی است. مدیرکل ثبت احوال 

استان تعامل سایر نهادها را برای تحقق این برنامه 

زمان بندی مهم برمی شمارد. او می گوید: تعامل 

تواند در تعویض شناسنامه ها مؤثر  ادارات می 

باشد. نمونه آن در زمان اربعین بود که با همراهی 

پلیس امنیت استان، یکی از کارکنان ثبت احوال 

در اداره گذرنامه مستقر شد تا کار مردم با سرعت 

انجام شود.

برای تعویض جلد قرمزها اقدام کنید

مدیرکل ثبت احوال استان از مردم می خواهد 

اولین فرصت برای تعویض شناسنامه های  در 

جلد قرمز خود اقدام کنند. او این را هم می گوید 

پیش است    در انتخاباتی که  با توجه به  که 

ــرادی که شناسنامه آن ها مفقود شده است  اف

ایجاد  افرادی که مشکلی در شناسنامه آن ها  یا 

ــرای تعویض شناسنامه اقدام  ــت، ب شده اس

کنند.

در برخی از شهرها شناسنامه یک روزه صادر می شود

ره زمان  احوال استان دربا مدیرکل ثبت 

صدور شناسنامه نیز این طور پاسخ می دهد:

در شهرهای کوچک که تعداد درخواست ها بسیار 

کمتر است، شناسنامه یک روزه صادر می شود اما 

در شهرهای بزرگ مانند مشهد، سبزوار و نیشابور 

به دلیل افزایش تقاضا زمان صدور بیشتر خواهد

 بود.

مبتلا به تنبلی چشم شناسایی شدند 

و پیگیری های لازم برای درمان آن ها 

انجام شد. او ادامه داد: اجرای این 

برنامه در سه سطح توسط غربالگر،

پتومتریست و چشم پزشک  ا

انجام می شود. پارسال 

۳۸۹هزار و ۸۶۰ کودک 

در سطح اول مورد غربال 

ــرار گرفتند. از این  ق

ــزار و ۶۹۱ تعداد ۴هـ

کودک به اپتومتریست و 

کودک به چشم پزشک ارجاع 

شده اند. شمار کودکان مبتلا 

۳به آمبلیوپی استان نیز  ۳به آمبلیوپی استان نیز  

کودک بوده است.

ــروزی تصریح  ــی ف

ــه  ــام ــرن ــرد: ب ــ کـ

پیشگیری از 

تنبلی چشم در 

کودکان سه تا 

جلد قرمزها در  مسیر  پایان

۷۰ درصد شناسنامه های قدیمی و جلدقرمز استان تعویض شده است



۰۳

خبر 

با 
شهرداران

۲شنبه
۱۴۰۲ مهر ۲۴
۱۴۴۵ ۳۰ربیعالاول
شماره ۴۰۵۸

هر
ــ

ــ
شـ

رئیس کمیسیون ویژه 
چهره
روز

ــواده  ــوان و خان ــان ب

شورای اسلامی شهر 

مشهد گفت: طراحی 

فضاهای سبز و پارک های ویژه بانوان 

باید متناسب با نیاز آن ها باشد. اگر 

این نیازسنجی در مراحل طراحی و اجرا 

به آن توجه نشود، نمی توان انتظار 

داشت بانوان از این فضاها استقبال 

کنند. به گزارش پایگاه اطلاع رسانی 

شورای اسلامی شهر مشهد، فاطمه 

ز  سلیمی در حاشیه بازدید ا

ــژه بانوان در  ــارک های وی پ

شهرداری منطقه۶

ــکی از  ــرد: ی ــارکـ ــهـ اظـ

رویکرد های شاخص 

شورای ششم، توجه 

ویژه به حاشیه شهر 

ــه  ــ ــع ــ س ــو ــ ت و 

ی  خت ها یرسا ز

ــوان در این  ــان ب

ــوده  پهنه ها ب

ــزود: براساس  است. وی افـ

ــی، ــت ــاف ــای دری ــ ــزارش ه ــ گ

منطقه۶، حدود ۲۳۲هزار نفر 

جمعیت دارد که نیمی از این 

؛ ن هستند نوا با  ، جمعیت

بنابراین باید محیط 

ــب برای  ــ ــاس ــ ــن ــ م

فعالیت های ورزشی و 

فرهنگی آن ها فراهم 

آوریم. سلیمی با 

اشاره به سه بوستان 

ایجاد شده در منطقه۶ ویژه بانوان،

ادامه داد: این بوستان ها شامل «امید»،

«رجا» و «نصرت» است که درمجموع 

۱۳هزار مترمربع مساحت دارند. عضو 

شورای ششم تصریح کرد: سهم فضای 

ویژه بانوان از بوستان های یاد شده 

بسیار ناچیز است و نسبت به این 

موضوع انتقاد جدی داریم. بر همین 

اساس انجام مطالعات توسعه این 

بوستان ها را در سیاست ها لحاظ 

کردیم.

پارک های بانوان 
باید متناسب با 
نیاز آن ها طراحی 
و اجرا شود

گروه خبر

کمبود جای پارک 
گزارش 
خبری

مناسب در محدوده 

اطراف حرم مطهر 

ز  رضوی ا

ــران و  ئ دغدغه های همیشگی زا

مجاوران برای تشرف به حرم امام 

ــم(ع) محسوب می شود، ــت ــش ه

موضوعی که علاوه بر سردرگمی 

ــران، عامل مهمی در ایجاد  ئـ زا

گره های ترافیکی محدوده مرکزی 

شهر است. در همین راستا طی 

سال های اخیر ایجاد پارکینگ های 

متعدد در بافت ثامن و با مشارکت 

سرمایه گذاران مختلف در دستورکار 

مدیریت شهری مشهد قرار گرفته 

است. با توجه به اهمیت تسریع در 

اجرای این قبیل پروژه ها و بهبود 

، ن ا به شهروند نی  ت رسا ما خد

شهردار مشهد، شماری از اعضای 

شورای شهر مشهد و مدیران شهری 

از پارکینگ پروژه توحید بازدید و 

روند اجرای این پارکینگ  در محدوده 

میدان شهدا را بررسی کردند.

 بهره برداری از ۴طبقه پارکینگ پروژه

توحید در دهه فجر

نی  ه اطلاع رسا یگا به گزارش پا

شهرداری مشهد، شهردار مشهد 

در حاشیه این بازدید گفت: با 

برنامه ریزی های انجام شده چهار 

طبقه زیرین پارکینگ پروژه میدان 

ری  ر شهردا ختیا توحید که در ا

قرار خواهد گرفت، در دهه فجر به 

بهره برداری می رسد و در اختیار مردم 

قرار می گیرد. به گفته محمدرضا 

ز پروژه های  قلندرشریف یکی ا

مشارکتی مهم شهرداری در محدوده 

میدان شهدا، پروژه توحید است که 

زمان بندی آن پنج ساله بوده و اکنون 

دو سال آن باقی مانده است. وی 

با بیان اینکه پروژه اصلی نیز سال 

۱۴۰۴ به بهره برداری کامل می رسد،

افزود: پارکینگ های عمومی یکی از 

نیازهای مهم است و به ویژه در میدان 

شهدا در حل بسیاری از مشکلات 

ترافیکی به ما کمک خواهد کرد.

 دعوت از سرمایه داران برای اجرای

پروژه های مشارکتی

سخنگوی شورای اسلامی شهر 

مشهد نیز گفت: ایجاد پارکینگ در 

نقاط مختلف شهر به ویژه مکان های 

پرترافیک ضروری است و شهرداری 

مشهد از سرمایه داران دعوت 

می کند تا در این گونه پروژه ها که 

برای شهر سودمند است، مشارکت 

کنند. موسی الرضا حاجی بگلو،

اظهار کرد: پروژه مشارکتی دارای 

مجتمع تجاری- مسکونی و پارکینگ 

است و آقای حسینعلی زاده، یکی از 

سرمایه داران خوشنام شهر مشهد،

مسئولیت اجرای این پروژه را بر 

عهده دارند.

پروژه  مهم در محدوده مرکزی شهر

قتصادی و  رئیس کمیسیون ا

سرمایه گذاری شورای شهر مشهد نیز 

در حاشیه این بازدید گفت: یکی از 

پروژه های اصلی در محدوده مرکزی 

شهر، پروژه مشارکتی توحید است.

مجید دبیریان با بیان اینکه یکی از 

موضوع های مهم و اولویت دار در این 

پروژه، وجود پارکینگ است، افزود:

این پروژه علاوه بر کاهش ترافیک به 

روند کسب پایان کار دیگر پروژه های 

میدان شهدا کمک می کند. وی بیان 

کرد: وضعیت بافت مرکزی باید به 

سرعت بهبود یابد و شاهد رونق 

پروژه میدان شهدا باشیم. اکنون 

ــل اصلی استقبال  ز دلای یکی ا

نشدن از پروژه ها، محدودیت خرید 

و فروش، پایان کار و مسئله پارکینگ

 است.

 اتمام پروژه با هدف کاهش معضل

ترافیک

معاون شهردار و رئیس سازمان 

ــذاری و مشارکت های  ــه گ ی ــا سرم

مردمی شهرداری مشهد نیز اظهار 

کرد: اتمام این پروژه سبب صدور 

پایان کار پروژه های دیگر در میدان 

شهدا و حل معضل ترافیک می شود. به 

گفته محمدهادی محمدی مقدم پروژه 

مشارکتی توحید از سال۹۱ آغاز به کار 

کرده و پس از یک توقف در سال ۹۹

با کمک سرمایه دار دوباره به فعالیت 

خود ادامه داده است.

وی افزود: در این پروژه سهم شهرداری 

۳۰درصد و سهم سرمایه دار۷۰درصد 

است و پارکینگ عمومی پروژه در 

اختیار شهرداری قرار خواهد گرفت.

محمدی مقدم با بیان اینکه امیدواریم 

ــروژه تا پایان سال به  پارکینگ پ

بهره برداری برسد تا شاهد حل شدن 

مشکل مردم باشیم، تصریح کرد:

اتمام این پروژه سبب صدور پایان کار 

پروژه های دیگر در میدان شهدا و حل 

معضل ترافیک می شود.

در ادامه علی اکبر حسینعلی زاده،

رئیس هیئت مدیره شرکت بتن ساز 

تربت و سرمایه دار پروژه مشارکتی 

توحید، اظهار کرد: تاکنون چندین 

پروژه در مشهد به پایان رسیده و 

پروژه هایی نظیر رسالت، شاملو و یاس،

به ایجاد ۶ هزار فضای مسکونی در 

حاشیه شهر منجر شده است که در 

حال حاضر ۴هزار نفر در این مکان ها 

سکونت کرده اند.

شهردار مشهد طی بازدید از روند اجرای  پارکینگ توحید، از بهره برداری ۴ طبقه این پارکینگ در میدان شهدا تا دهه فجر  امسال خبر داد

حل مشکل �ره ترافیکی با پارکینگ های عمومی

خبر 
چین

ز  سلیمی در حاشیه بازدید ا

ــژه بانوان در  ــارک های وی پ

شهرداری منطقه۶

ــکی از  ــرد: ی ــارکـ ــهـ اظـ

رویکرد های شاخص 

شورای ششم، توجه 

ویژه به حاشیه شهر 

ــه  ــ ــع ــ س ــو ــ ت و 

ی  خت ها یرسا ز

ــوان در این  ــان ب

ــوده  پهنه ها ب

ــزود است. وی افـ

ــی ــت ــاف ــای دری ــ ــزارش ه ــ گ

منطقه۶، حدود 

جمعیت دارد که نیمی از این 

ن هستند نوا با  ، جمعیت

بنابراین باید محیط 

ــب برای  ــ ــاس ــ ــن ــ م

فعالیت های ورزشی و 

فرهنگی آن ها فراهم 

آوریم

اشاره به سه بوستان 

استفاده از پساب، مناسب ترین راه تأمین کسری آب فضای سبز

مدیرعامل سازمان پارک ها و فضای سبز شهرداری مشهد استفاده از پساب را 

مناسب ترین و بهینه ترین راه تأمین کسری آب فضای سبز در این شهر دانست. به 

گفته حسین مختاری به دلیل ممکن نبودن حفر چاه های جدید در دشت مشهد،

استفاده از آب های بازیافتی و فاضلاب تصفیه شده که در بیشتر نقاط دنیا در حال 

استفاده است، مناسب ترین و بهینه ترین راه تأمین کسری آب  فضای سبز است. وی 

بیان کرد: یکی از مناطقی که به پساب برای آبیاری فضای سبز احتیاج دارد؛ آبیاری 

فضای سبز جزایر میانی خواجه اباصلت، کمپوست، ثامن الائمه (ع) و بوستان جنگلی 

طرق است که در راستای تأمین منبع آبی پایدار و مطمئن در منطقه سیدی نیاز به 

ایجاد تصفیه خانه ای به همین نام احساس می شد. مختاری ادامه داد: تصفیه خانه 

سیدی با ظرفیت ۱۲هزار مترمکعب در شبانه روز در مساحتی بالغ بر ۱۱هزار مترمربع،

در بولوار ثامن جنب بوستان غدیر در دست احداث است. مختاری با اشاره به اینکه 

فرایند تصفیه خانه سیدی از نوع پیشرفته با سطح استاندارد تخلیه به بستر فضای 

سبز است، گفت: این تصفیه خانه طی یک سال و نیم آینده بهره برداری خواهد شد.

ایجاد ۷۲ معبر پاییزی
 در ۳۵ بوستان مشهد

مدیرکل بهبود محیط زیست شهری شهرداری 

ییز  یی های پا یبا : برای خلق ز مشهد گفت

تمهیداتی در ۷۲ معبر پارکی، اندیشیده شده 

است. شهروندان می توانند با مراجعه به این 

مکان ها از زیبایی آن بهره مند شوند. حامد 

فیض الهی افزود: با شروع فصل پاییز و خزان 

درختان و ریزش برگ های خزان  زده، در راستای 

بهره مندی شهروندان از زیبایی های پاییز طی 

۷۲معبر پاییزی  هماهنگی  با مناطق سیزده گانه،

در ۳۵بوستان منتخب شهر ایجاد می شود. وی 

ادامه داد: با توجه به اینکه نظافت بوستان های 

شهر باید به صورت روزانه و مستمر انجام شود،

مقرر شد از ابتدای آبان ماه در بخش هایی که معبر 

پاییزه ایجاد شده، عملیات نظافت و جمع آوری 

ــورت هفتگی انجام برگ های پاییزه به ص

 شود.

مشهد شناسی در محلات شهر

رئیس شورای اجتماعی محلات سازمان فرهنگی 

و اجتماعی شهرداری مشهد گفت: برای آشنایی 

بیشتر مردم محلات و همچنین شورای هر 

منطقه با ظرفیت های شهر مشهد، کلاس های 

مشهد شناسی برای هر منطقه برگزار می شود. به 

گفته مرتضی دبیریان، شورای اجتماعی محلات 

واسطه ای بین مردم و مدیریت شهری است.

بنابراین باید به بعضی از مسائل حوزه شهری 

آگاهی داشته باشند.

وی با بیان اینکه در همین راستا سه سرفصل 

آموزشی توسط مدیریت شهری طراحی شده 

است افزود: سه دوره آموزشی با عنوان آشنایی 

با ظرفیت ها و فرصت های شهر مشهد، آشنایی 

با ظرفیت های سازمان فرهنگی و اجتماعی 

شهرداری مشهد و همچنین آشنایی با بودجه 

شهرداری مشهد در سطح محلات شهر با هدف 

آگاهی بیشتر اعضای شورای محلات نسبت به 

این موضوع ها برگزار می شود. دبیریان با اشاره 

به اینکه تاکنون دوره های مشهد شناسی در 

منطقه یک و۲ برگزار شده است و در دیگر محلات 

مشهد نیز برگزار خواهد شد ادامه داد:۵۴۰ نفر در 

۵۶۴ نفر در  کلاس های آموزشی مشهد شناسی،

دوره آشنایی با سازمان فرهنگی، اجتماعی و ۴۶۴

نفر نیز در دوره نظام بودجه ثبت نام کرده اند که دو 

کلاس آموزشی آشنایی با سازمان و نظام بودجه 

بعد از دوره های مشهد شناسی برگزار خواهد
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تخصیص اعتبار برای آسفالت معابر عباس آباد

با توجه به اهمیت تأمین امنیت شهروندان، سامان دهی وضعیت 

معابر یکی از وظایف مهم شهرداری  ها محسوب می  شود. عملیات 

عظیم بهسازی و روکش آسفالت این محله با اعتباری بیش از 

۱۴میلیارد برای افزایش حال رفاه شهروندان و مناسب سازی 

محیط شهری، در حال انجام است. در راستای افزایش سطح 

رضایتمندی و بهبود رفت وآمد شهروندان و بهسازی حاشیه شهر،

عملیات عظیم بهسازی و روکش آسفالت معابر محله عباس آباد با 

مشارکت اداره فنی و عمران در شهرداری منطقه۵ در حال اجراست. لکه گیری 

و آسفالت خیابان های عباس آباد از پروژه های عمرانی زودبازده منطقه۵ است 

و عملیات پروژه از اواخر مرداد آغاز و با ۵۴درصد پیشرفت فیزیکی تا اواخر آبان 

به پایان می رسد.

اجرای رأی قلع بناهای غیرمجاز

در راستای برخورد قاطع و قانونی با ساخت وسازهای غیرمجاز و 

بدون پروانه و خلاف ضوابط فنی و شهرسازی یک بنای متخلف 

در منطقه۸ اعمال قانون شد. براساس رأی صادرشده از کمیسیون 

ماده۱۰۰ شهرداری مشهد و دستور مقام قضایی دادسرای عمومی 

و انقلاب ناحیه۷ مشهدمقدس، بنای دوطبقه متخلف واقع در 

خیابان امید قلع و رفع تخلف شد.

آغاز فاز دوم پروژه های زودبازده بازآفرینی توس

فاز دوم پروژه های زودبازده بازآفرینی شهری در محدوده 

منفصل شهری توس آغاز شد و عملیات آماده سازی، زیرسازی 

و جدول گذاری خیابان شاهنامه۲۸ نیز در همین راستا انجام 

شد. این عملیات عمرانی در محله کلاته برفی در بولوار شاهنامه 

آغاز شده است و در دیگرمحلات مانند چهاربرج و فردوسی نیز 

اجرا خواهد شد.
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 بیمه شدگان 
اتباع خارجی کد 
«فیدا» دریافت 
کنند

ــری- از اتباع  ــوث ک

ــی و مقیم  ــون ــان ق

ما  ــران هستم، ا یـ ا

تأمین  به  هر بار که 

بتوانم  ام تا  ــرده  اجتماعی مراجعه ک

از خدمات درمانی و بیمه ای این 

سازمان استفاده کنم با درهای بسته 

روبه رو شده ام. آخرین بار در مراجعه 

به شعبه تأمین اجتماعی به من پاسخ 

دادند مراحل درخواست طی شده 

و حتی کد بیمه هم دریافت کرده ام، اما 

روز گذشته وقتی برای درمان به یکی 

از درمانگاه های سطح شهر مراجعه 

کردم گفتند بیمه شما متصل نیست.

لطفا پیگیری کنید.

به دنبال پیگیری این خواسته شهروند 

رئیس اداره روابط عمومی اداره کل 

تأمین اجتماعی خراسان رضوی در این 

باره می گوید: کد فیدا یا همان کد 

فراگیر اتباع خارجی در واقع جایگزین 

شماره ملی اتباع خارجی مقیم ایران 

است. که اتباع قانونی مقیم ایران برای 

دریافت آن باید اقدام کنند.

سید حسن خدادادیان حسینی با بیان 

اینکه اتباع خارجی که به صورت قانونی 

در استان ساکن و شاغل هستند برای 

اجتماعی  بیمه تأمین  ز  مندی ا بهره 

، ــتن کد فیدا هستند زمند داش نیا

می افزاید: کلیه اتباع خارجی که در حال 

حاضر بیمه شده این سازمان بوده 

و بدون شماره اختصاصی دوازده رقمی 

فیدا هستند، لازم است برای پیشگیری 

از ایجاد وقفه در ارائه خدمات درمانی 

قانون  های مقرر در  سایر حمایت  و 

تأمین اجتماعی، با مراجعه به سامانه 

اینترنتی kanoonnobat.ir و دریافت 

نوبت، به دفاتر خدمات اقامت و اشتغال 

اتباع خارجی مراجعه و هرچه سریع تر 

در مورد انجام مراحل مربوط به صدور 

کد فیدا اقدام کنند. وی ادامه می دهد:

بین اتباع  بیمه شدن افراد جدید از 

خارجی که به صورت قانونی در ایران 

اشتغال دارند نیز مستلزم ارائه کد 

فراگیر اتباع خارجی است.

روبهرو

... در ادامه شهرداری مشهد باید از تجربه دیگر کشورها در ا ین زمینه استفاده کند 

و ضمن توجه به حوزه های دانش محور و دانش بنیان ، افق دید مدیران شهری 

. شایسته است که مدیران نیز همسو با تحولات جهانی عمل  فرامنطقه ای شود 

کنند و نگاهی به بازارهای مالی و پارادایم های اقتصادی جدید از جمله روش های 

تأمین مالی جدید، تعریف اهداف راهبردی به منظور کاهش وابستگی به درآمدهای 

ساخت وساز، منابع درآمدی مقرر شده شراکتی شامل مالیات، حق امتیاز و 

دیگر درآمدها داشته باشند. در پایان باید گفت مدیریت مؤثر در حوزه اقتصاد شهری،

زمانی امکان پذیر است که ما نگاهی واقع گرایانه نسبت به این حوزه داشته باشیم 

و از انتخاب مدیران هزینه ای به جای مدیران درآمدی به ویژه در سازمان هایی که 

ظرفیت ایجاد درآمد دارند، خودداری کنیم.

ادامه
یادداشت

نگاه روز
غیرمجاز در خیابان قائم(عج) منطقه۷ برش اسکلتساختوساز

این ساختمان در مرحله ستون گذاری بود و حدود ۵۰۰ مترمربع مساحت داشت.

لزوم تعریف کاربری های 
فرهنگی در توس۸۱

کلالی| رستمی، یکی از شهروندان، در پیامکی 
درباره یکی از معضلات محله مشهدقلی نوشته پیگیری

۸۱ سر بزنید. در محله  توس است: لطفا به 

مشهدقلی کتابخانه و سالن مطالعه وجود 

ندارد، درصورتی که جمعیت نوجوان و جوان محله زیاد است.

چند سال پیش قرار بود در زمینی واقع در خیابان علیزاده،

بین

 علیزاده۱۵ و ۱۷ برای ساخت کتابخانه اختصاص داده شود 

و حتی مطلع شدیم بودجه ای در سال۱۴۰۰ برای آن در نظر 

گرفته شده بود، اما تا الان هیچ اقدامی برای ساخت کتابخانه 

نشده است. پیگیری کنید که ساخت این مجموعه فرهنگی 

به کجا رسیده است.  به دنبال پیگیری درخواست شهروند،

شایسته خسروی، معاون معماری و شهرسازی منطقه۲ شهرداری 

مشهد، دراین باره گفت: زمین یادشده متعلق به شهرداری است 

و همه آن در مسیر معبر است و کاربری ندارد و قرار است در آن 

خیابان کشی شود.

 وعده های پستی!

۰۴۷....۰۹۳۹ برای احراز هویت تعویض پلاک به کافی نت مراجعه کردم. بعد 

از پرداخت ۱۰۰هزار تومان ناقابل برای ثبت نام و هزینه کافی نت پیامکی برایم 

«مشتری گرامی پست، درخواست احراز نشانی شما  ارسال شد با این مضمون که 

تحویل مأمورپستچی گردید و ظرف روز جاری جهت احرازهویت نشانی به آدرس 

اظهارشده مراجعه می گردد.» بماند که آن روز را به امید زیارت پستچی ازخانه بیرون 

نرفتیم و دریغ از وصال. روز بعد به پست خیابان ابوذر مراجعه کردم با صف طویلی 

از مردمی در انتظار احراز هویت روبه رو شدم و بعد از مدتی طولانی، متصدی امور 

گفت  درخواست تحویل پستچی شده است. بعد از یافتن مأمور پست تازه ایشان 

دستور دادند رمز پستی، کد ملی، کدپستی و نام و نام خانوادگی رابه شماره  پست چی 

پیامک کنم تا ساعت ۱۱تأیید کند. به نظر شما کجای این کار قانونی است؟ چرا 

مأمور پست نباید به در منزل بیاید؟ چرا باید شهروند دوباره روز بعد به اداره پست 

برود و در صف طولانی انتظار بماند؟ من که مرخصی ساعتی گرفتم چه کنم؟ مبلغ 

۱۰۰ هزار تومان برای چه بود؟

یادداشت 
شهروند

 زمین بازی کودکان در خیابان شهید ناصری، بوستان بهار 

روشنایی مطلوب ندارد و بسیار تاریک است. ( درخواست 

افزایش چراغ روشنایی)

 ساختمان مخروبه خالی از سکنه در خیابان وحدت۱۴ به محلی

برای تجمع افراد کارتن خواب تبدیل شده است. (درخواست 

اخطار به مالک برای دیوارکشی)

 سرویس بهداشتی فضای سبز بوستان آرامش در خیابان

۳۱، بدون مایع دست شویی است. (درخواست  رحمانیه

رسیدگی)

     الو ۱۳۷؟

ستون «الو۱۳۷» صدای شماست که به مرکز ارتباطات مردمی شهرداری 
مشهد رسیده است تا ما به عنوان رسانه شما،آن را به گوش مسئولان برسانیم 

و از مسئولان خواسته هایتان را  مطالبه کنیم.

  آموزش و پرورش

 شهروند- هنوز  آغاز سال تحصیلی
است برخی از مدارس از کلاس های 

های نجومی    هزینه   مه و برنا فوق 

زنند. جالب است  آن حرف می 

ــد. مثلا معلمی  اجبار هم دارن که 

در مقطع متوسطه بیان کرده است 

چون حجم درس بالاست تمارین 

در کلاس فوق برنامه حل می شود.

آموزانی  تکلیف آن دسته از دانش 

که اولیای آن ها توانایی مالی ندارند 

چه می شود؟ چرا باید تمارین کتاب 

ــلاس فوق برنامه حل  درسی در ک

شود؟ مسئولان نظارت کنند.

 ــی ــزارشـ ــا گـ ــف ــط ممقانی-ل
توزیع نشدن شیر برای  از چرایی 

آموزان مقطع ابتدایی تهیه  دانش 

کنید. بهانه خوبی بود تا کودکانی 

ــد در جمع  ــورن ــی خ که شیر نم

هایشان ترغیب شوند  هم کلاسی 

بار شیر  ای یک  حداقل هفته    تا

مصرف کنند.

 ــورد آزمون مـ شهروند- لطفا در 
آموزگاری آموزش و پرورش گزارشی 

تهیه کنید. خیلی از آزمون دهندگان 

با وجود داشتن کارنامه سبز از آزمون 

عملی که عموما دلخواه و سلیقه ای 

بود مردود اعلام شدند. با این وضعیت 

بیکاری بعد از این همه مدت انتظار 

آیا این درست است ؟

 ۵۴۱...۰۹۱۵- لطفا مسئول امور
اداره کل  ــدارس در  ــ ــس م سرویـ

ــرورش را یک بار به طور  ــوزش و پ آم

دهی  سرزده به خطوط سرویس 

مدارس بیاورید. شاید باور کنند 

که سوار کردن شش کودک معصوم 

ــا خطرناک  ــع ــد واق ــرای ــک پ ــ در ی

و خطرآفرین است.

تأمین اجتماعی

 مل عا یر  مد لطفا   - کیا حسینی
سازمان تأمین اجتماعی یک بار 

به میان کارگران دور میدان و سرگذر 

بیا ید تا شاید بتوانند برای این قشر 

زحمت کش که سال های سال است 

بیمه ندارند، تمهیداتی بیندیشند.

شهرداری

 شهروند- هنوز من کارت در سطح
شهر پیدا نمی شود؟ شما را به خدا 

سری به دکه های فروش من کارت 

بزنید و این مطالبه ما را پیگیری کنید.

اتحادیه مرغ و گوشت

 رمانی- چرا نظارتی بر بازار قطعه
کردن مرغ در مرغ فروشی ها وجود 

ــدارد. روز گذشته به یکی از مواد  ن

ر پیروزی  پروتئینی راسته بولوا

مراجعه کردم و حدود هشت عدد مرغ 

متوسط خریداری کردم وقتی به منزل 

برگشتم متوجه شدم مغازه دار تمامی 

بال ها و گردن های مرغ را برداشته 

است. وقتی مجدد به مغازه مراجعه 

کردم و گلایه خود را مطرح کردم 

مدیر مغازه بیان کرد بیشتر مراجعان 

ما اعلام می کنند بعد از قطعه کردن 

ضایعات مرغ را جدا کنید. سؤال من 

اینجاست آیا واقعا تعداد شانزده بال 

و هشت عدد گردن مرغ در یک خرید 

کلی ضایعات مرغ است؟

اتحادیه پوشاک

 مقدم- لطفا به وضعیت بازار مولوی
در خیابان مصلای مشهد رسید گی 

کنید. در این بازار بیشتر مغازه داران 

فروش البسه زنانه مرد هستند. هم 

از نظر اجتماعی و هم از نظر راحتی 

درست نیست که یک زن با فروشنده 

مرد برای خرید لباس وارد معامله 

شود.

تاکسی های اینترنتی

 قیمت شهروند- لطفا به محاسبه 
های اینترنتی نظارتی  تاکسی  در 

بشود. در ایام اوج مسافر مهرماه  این 

شرکت ها هم برا ی خود کاسبی راه 

انداخته اند. در قیمت اولیه یک مبلغ 

می دهند و بعد از زمان زیادی برای 

پذیرفتن درخواست از سوی راننده 

مجبور می شویم گزینه عجله دارم 

را ثبت کنیم. با ثبت این کلمه یک باره 

قیمت تا بیست هزار تومان افزایش 

می یابد.

با ما در ارتباط باشید
پيامک ۳ ۰ ۰ ۰ ۷ ۲ ۸ ۹
روبیکا آیدی shahraramardom
و روبیکا شماره ایتا، آیگپ ۰۹ ۰ ۵ ۴ ۶ ۵ ۸۰ ۶ ۰
رایانامه Shahraranews@mashhad.ir
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 متقاضی وام برای تولیدی: کارگاه تولیدی دارم
و رقمی حدود ۵۰۰ میلیون تومان وام لازم دارم. گردش 
مالی ام را بانک چک کرده و چون گردش مالی ام دوازده 
میلیون تومان در ماه است به من این وام را نمی دهند. 

چه کار باید انجام بدهم؟
این گردش مالی برای تولید کننده  فرماندار:

رقم بسیار پایینی است و کارگاه مشخص است 

خیلی فعال نیست. در حال حاضر شما باید برای 

وام با رقم های پایین تری اقدام کنید و در مرحله 

بعد به درآمدزایی بیشتر که رسیدید برای وام 

۵۰۰ میلیونی اقدام کنید.

 متقاضی انتقالی فرزند پسر: پسرم معلم
استخدامی آموزش و پرورش است. در مسیر چناران 
مشهد هر روز باید بیاید و برود. پدرش فوت کرده و من 
هم نیاز به مراقبت دارم. لطفا برای انتقالی او کاری انجام 

بدهید. راضی ام استعفا بدهد و مشهد باشد.
برای انتقال به مشهد چون کلان شهر  فرماندار:

است، امکان پذیر نیست. برای چناران هم بنابر 

ضرورت جذب و استخدام شده است و حتما این 

شرایط را در ابتدا پذیرفته است، اما برای پیگیری 

بیشتر می توانید به آموزش و پرورش مراجعه کنید.

 متقاضی نامه معرفی به بانک: یک نامه معرفی
به بانک بدهید وام بگیرم. ضامن هم دارم. اما کارکرد 
حساب ندارم. یکی از بانک ها هم که مراجعه کرده ام 
گفته اند دهکم بالاست و تا شکایت کنم و رسیدگی 
کنند شش ماه زمان می برد. جدا شده ام و دو فرزند 

دارم. در یک شرکت هم کار می کنم به این وام نیاز دارم.
ای از شرکت  نامه  فیش حقوقی یا  فرماندار:

بیاورید که مشخص باشد دریافتی شما از محل 

کارتان چقدر است بعد از پیگیری و بررسی اگر 

شرایط فراهم باشد اقدام لازم را انجام می دهیم.

 متقاضی تعيين تکلیف مهرگان: درباره بیمارستان
مهرگان پنج یا شش سال است درگیریم. ما یک هیئت 
انتصابی بوده ایم. دارایی و اداره بیمه ما را رها نکرده اند. 

شما دستور بدهید که تعيين تکلیف شود.
در حال پیگیری و بررسی این موضوع  فرماندار:

هستیم و حل می شود.

 متقاضی کم بینا برای شغل: من یک چشمم
بینایی اش را از دست داده و چشم دیگرم هم ضعیف 
است. برای کار مراجعه کردم ولی هر کاری نمی توانم 

انجام بدهم.
شغل هایی که ما می توانستیم به شما  فرماندار:

معرفی کنیم مواردی است که مطرح شده است 

با توجه به شرایطی که دارید به نماینده بهزیستی 

برای معرفی کار مناسب تر مراجعه کنید.

 متقاضی دیوار برای مدرسه در روستا: دهیار
روستای فیروزآباد هستم. مسئله اول اینکه برای درست 
کردن جاده از مرداد کار رها شده است و مسئله دوم 
مدرسه این روستا دیوار ندارد به همین خاطر مدرسه 
را تعطیل کرده اند و دانش آموزان این روستا مجبور 

هستند به روستای کارده برای تحصیل بروند.
فرماندار:با پیمانکار قرارداد بسته شده است و حتما 

این کار انجام می شود. برای مدرسه از مدیرکل 

نوسازی پیگیری شد و قرار شد انجام شود.

 متقاضی ایثارگر برای اصلاح دهک: ایثارگر هستم
و برای طرح معیشتی به مشکل خورده ام. پیگیری 

کرده ام، گفته اند دهکتان بالاست. اعتراض کرده ام، اما 
جوابش تا شش ماه زمان می برد. ۱۶۰ میلیون تومان 
مادر خانمم به حسابم ریخته بود به همین دلیل دهکم 
بالا رفته است. مشکل دیگری هم که دارم برای درمان 
به پزشک مراجعه کرده ام. بیمه سلامتم  اعتبار نداشت 

و باید ویزیت را کامل پرداخت می کردم.
موضوع دهک، در اختیار ما نیست  فرماندار:

و بررسی شود، تهران تصمیم گیری  باید از  و 

اما برای بیمه سلامت شما را به نماینده علوم 

پزشکی که در سالن حضور دارند ارجاع می دهیم 

که پیگیری کنند.

 متقاضی تعيين تکلیف استخدامی: معلم خرید
خدمات آموزشی هستم. ۱۰ سال است در مناطق محروم 
خدمت کرده ام، اما هنوز برای استخدام بلاتکلیف 

هستیم.
شما آزمونی دارید که برای استخدام  فرماندار:

برگزار می شود احتمالا در آن آزمون پذیرفته 

اعلام کردند  اید. در فراخوان بعدی که  نشده 

مجدد در آزمون شرکت کنید. قانون می گوید 

جذب نیرو از طریق آزمون است.

 متقاضی رسیدگی به پرونده بیمار: خواهرم دو
هفته است که در بیمارستان امام رضا(ع) بستری است. 
روز پنجشنبه دارویی به ایشان تزریق کرده اند که بیهوش 
شده است. گفتند آی سی یو جا ندارد و در بخش بستری 
بود. هر چه ما پیگیری کردیم جوابی دریافت نکردیم. 
خواهر من با مشکل پوستی مراجعه کرده، چه دارویی 

دریافت کرده که هم توان جسمی اش را از دست 
داده و هم لکنت زبان گرفته است و اطرافیانش 

را نمی شناسد؟ هیچ کس پاسخگو ما نیست.
پس از بررسی مورد از سوی نماینده  فرماندار:

دانشگاه علوم پزشکی که در جلسه مردمی حضور 

مدیر بیمارستان  داشت، با تماس تلفنی به 

امام رضا(ع) مسئله پیگیری و قرار شد همراه 

بیمار، حضوری برای بررسی موضوع به رئیس 

بیمارستان مراجعه کند.

 متقاضی درخواست مجوز ساخت و ساز: زمینی
را در گوندوک خریداری کردم. حالا گفته اند خارج 
از محدوده است. سرمایه ام را از دست داده ام. باید 

چه کار کنم. مستأجر هم هستم.
چرا قبل از خرید بررسی نکرده اید. فرماندار:

بنیاد مسکن مراجعه می کردید ببینید این زمین 

برای خرید مناسب است یا خیر. خارج ا زمحدوده 

ساخت و ساز ممنوع است اگر بسازید هم قلع 

می شود.

 متقاضی کد ملی برای نوزاد: یک فرزند دو ماهه
دارم و یک دختر ۱۰ساله. از همسرم جدا زندگی می کنیم. 
چون ماهانه برای فرزندانم مبلغی واریز می کند برای 
جدایی اقدام نکرده ام. برای شناسنامه فرزند دوم 
که مراجعه کردم به من گفته همسرم ممنوع الخدمات. 
شوهرم دیه باید بپردازد و شاکی خصوصی دارد. 
شناسنامه صادر نشد. حتی واکسن دوماهگی اش را هم 

نمی توانم بزنم. کمک کنید.
ــوال پیگیری  ثبت اح با تماس به  فرماندار:

ــه کند  ــراجع ــه م ــد ک ــرار ش ــ ــد و قـ ــام ش ــج ان

ــی، شناسنامه نوزاد صادر  ــررس تا پس از ب

شود.

 گلایه شهروندان از  همراهی نکردن برخی مدیران به درخواست های مردمی

فرماندار مشهد: مردم مدیران متخلف را معرفی �نند

در این جلسه با توجه به دغدغه هایی 

که بسیاری از شهروندان درباره پاسخگو 

نبودن برخی از مدیران داشتند و نبود 

میز خدمت در برخی از ادارات و نیز 

اعتراض های مطرح شده به دلیل منع 

فعالیت گل فروش ها را به نمایندگی 

از شما با محسن داوری، فرماندار 

میان گذاشتیم. پاسخ  مشهد در 

به این دغدغه ها را در ادامه گزارش 

می خوانید.

 درباره مدیرانی که در حوزه وظایف
و خدماتی که باید ارائه کنند، پاسخگو 

نیستند. چه برنامه ای دارید؟ مدیرانی 
که برای خود دیوار قرار داده اند و کسی 
نمی تواند به حوزه استحفاظی آن ها ورود 
کند. به عنوان مثال در یکی از حوزه های 
گزارش  چندین  با اینکه  مدیریتی 
در روزنامه شهرآرا درباره کم و کاستی ها 
آن کار شده است، پاسخ شفافی دریافت 
نکردیم، از سوی شهروندان هم پیام های 
نارضایتی بسیاری در حوزه مورد نظر 
دریافت می کنیم. با مدیرانی از این قبیل 

برخورد می شود؟
اگر مدیری باشد که   فرماندار:

در  زمینه کاری اش پاسخگو نباشد،

حتما برخورد می کنیم، اما تاکنون 

به من معرفی نشده اند. شهروندان 

با مستندات خود به ما مراجعه کنند 

تا ما پیگیری کنیم.

 در مورد میز خدمت که به نوعی
ارتباط مستقیم بین مدیران و شهروندان 
در ادارات است، برخی از اداره ها این 
ی کرده اند و بعضی  موضوع را پیگیر
هم دنبال نمی کنند. اجرایی شدن میز 

خدمت در ادارات اختیاری است؟
میز خدمت دستوری  فرماندار:

نیست، اما اغلب مدیران برگزار 

می کنند. مشابه کاری که خود ما هم 

انجام می دهیم. عموما اما ملاقات 

عمومی را باید داشته باشند.

 مسئله گل فروش ها  موضوع 
همچنان  که گلایه ها  است  ی  دیگر
اشتغال  کار  که به این  از سوی افرادی 
داشته اند و هم از سوی برخی از شهروندان 
مطرح می شود. برخی معتقدند این افراد 
با توجه به شغل دست فروشی که انجام 
می داده اند درآمد خوبی داشته اند 
و به هیچ عنوان حاضر نیستند شغل 

دیگری قبول کنند یا هم بیکار شده اند 
ی آشکار رفته اند. و به سمت تکدیگر

هر کسی تکدیگری کند  فرماندار:

قطعا جمع آوری می کنیم، اما اگر 

ما مراجعه    ر باشد به کسی بیکا

رد  مو   ر د  . هیم می د کند شغل 

گل فروش ها کسانی از این موضوع 

نفع می بردند که  با این اتفاق متضرر 

شده اند. اعتراض کنندگان اصلی 

از طریق  پیمانکارانی هستند که  

مد  آ ر د کسب  ش ها  و فر   گل

می کرده اند.
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از دغدغه هایی است که نه تنها در پیام ها و گلایه های 

ــای  ــه ه ــس ــل ــه در ج ــورد ک ــی خـ ــم مـ ــش ــه چ ــردم ب ــ م

دوشنبه فرمانداری نیز شاید بتوان گفت یکی از دلایل 

. مشکلاتی که شاید اگر  اصلی مراجعات مردمی است 

ــوزه وظایف سیستمی یک اداره حل شوند، در حـ

نیاز به حضور و درخواست از فرماندار مشهد نباشد.

درخواست هایی که گاهی ناشی از به بن بست رسیدن 

شهروند در یک اداره است، وام هایی که شهروندان 

با وجود داشتن ضامن، موفق به دریافت آن نمی شوند.

مشکلاتی که به دلیل ناآگاهی، برخی از شهروندان را در پروسه های 

اداری گیر می اندازد، ساخت و سازهای خارج از حریم و محدوده 

غیرقانونی که درست اطلاع رسانی نشده اند، تقاضای نقل و انتقال های 

شغلی در گرو تأیید ادارات، قرار دادن حساب خود در اختیار دیگران و بالا 

رفتن دهک و قطع شدن طرح معیشتی مددجویان کمیته امداد و... همه 

و همه مواردی است که در صدر درخواست های مردمی نشست این هفته 

فرماندار مشهد است.



کاپیتان اول بارسا
آماده حضور در
لیگ آمریکا می شود

روبرتو در مسیر 
بوسکتس و آلبا

پیشکسوت پرسپولیس 
صحبت های مدیرعامل

باشگاه را تکذیب کرد

باقری
علیه درویش

۷ ۶

باشگاه پرافتخار لیگ جزیره به مالکان انگلیسی برمی گردد

پایان رؤیای قطری یونایتد

بازگشت رؤیایى محقق نشد
دومین شکست فرش آرا در لیگ برتر

مقابل مدعی اول قهرمانی و در اصفهان رقم خورد
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مسئول صفحه

ساعت:

معصومیان

ساعت:

مهدی عسکری

ساعت:

سید سجاد طلوع هاشمی

ساعت:

توجه نه چندان جدی مسئولان ورزش کشور به کاراته 

در سال های گذشته به عنوان یکی از رشته های 

پرافتخار در بازی های آسیایی و غیبت در میادین 

بین المللی به دلایل مختلف در کنار اهمیت ندادن 

به پشتوانه سازی از دلایل مهم نتایج دور از انتظار 

کاراته در بازی های آسیایی بود.

عملکرد بد باتجربه ها

تیم های ملی کاراته ایران در بازی های آسیایی چین 

یک مدال طلا و دو مدال برنز به دست آوردند. 

این نتیجه درحالی به دست آمد که کاراته ایران 

در هفت دوره پیشین حضور در بازی های آسیایی 

پنج مرتبه در جایگاه نایب قهرمانی ایستاده و دو 

مرتبه نیز عنوان سومی بازی های آسیایی را از آن 

خود کرده بود. رتبه هشتمی ایران درحالی به دست 

آمد  که از نفرات باتجربه و عنوان داری مانند بهمن 

عسکری، امیر مهدی زاده و مهدی خدابخشی 

انتظاری جز مدال طلا نمی رفت و اگر یکی از این سه 

کاراته کا موفق به کسب مدال طلا می شدند، کاراته 

ایران می توانست جانشین چین در جایگاه سومی 

بازی های آسیایی شود.

رقابت های جهانی مجارستان، آزمون جوانان کاراته کا

نتایج دور از انتظار کاراته ایران در بازی های آسیایی 

درحالی به دست آمد که کادر فنی تیم های ملی، 

نفرات اعزامی را بر اساس برگزاری دیدارهای 

انتخابی عازم این رقابت ها کردند، اما نتایج نفرات 

کهنه کار و پابه سن گذاشته بار دیگر نشان داد 

که کاراته ایران نیاز به پوست اندازی جدی در 

ترکیب تیم های ملی و لزوم توجه هرچه بیشتر به 

پشتوانه سازی برای ورود چهره های جوان و باآتیه 

به تیم های ملی دارد؛ اتفاقی که می تواند بار دیگر 

کاراته کشورمان را به عنوان یکی از قدرت های برتر 

جهان به جایگاه سابقش بازگرداند. بر این اساس 

نیز سیدشهرام هروی، سرمربی باسابقه کاراته 

ایران، تیم ملی را با ترکیبی از نفرات جوان و باتجربه 

عازم رقابت های جهانی مجارستان خواهد کرد تا 

در آزمونی مهم و سخت به میدان بروند. به اعتقاد 

کارشناسان، غیبت کاراته کاهای ایران در بسیاری 

از رویدادهای بین المللی به دلایل مختلف و توجه 

نه چندان زیاد مسئولان ورزش ایران، به خصوص 

در دوره قبل وزارت ورزش وجوانان و کمبود بودجه 

این فدراسیون، از دیگردلایل نتایج دور از انتظار 

کاراته ایران در بازی های آسیایی بوده است. اما در 

بازی های آسیایی بیش از پیش عیان شد که کاراته 

ایران به تغییر نسل نیاز دارد.

باشگاه اورال اوفا با درخشش میلاد  

عبادی پور کارش را در سوپرلیگ چهره

روسیه با پیروزی آغاز کرد. عبادی پور 

که در ماه های گذشته در تیم ملی 

والیبال کشورمان روزهای خوبی را سپری نکرد و در 

انتخابی المپیک هم در جمع ملی پوشان حضور 

نداشت، فصل گذشته در رده باشگاهی نیز نتوانست 

انتظارات خودش و هواداران والیبال را برآورده کند 

و در میلانو روزهای خوبی را سپری نکرد، اما با یک 

جابه جایی و تجربه لیگ جدید روسیه، قصد 

دارد به دوران خوبش بازگردد؛ جایی که 

این بازیکن در فصل جدید برای اورال 

اوفا توپ خواهد زد. در این راستا اورال 

اوفا ابتدای این هفته در چهارچوب 

مسابقات هفته اول سوپرلیگ روسیه به مصاف 

فاکول رفت و درنهایت موفق شد با 

درخشش ستاره ایرانی اش با نتیجه 

۳بر۱ حریفش را شکست دهد. 

عبادی پور در این مسابقه عملکرد 

بسیاردرخشانی داشت و موفق شد 

۲۶ امتیاز برای تیمش کسب 

کند تا نقش اول را در کسب 

پیروزی و شروع خوب 

اورال اوفا در سوپرلیگ 

روسیه ایفا کرده باشد.

لژیونر والیبال کشورمان کارش در سوپرلیگ روسیه را درخشان آغاز کرد

آتش بازی عبادی پور در روسیه

خبر

نایب قهرمان در لیگ ماندنی شد

با مذاکرات رئیس فدراسیون بسکتبال با مسئولان تیم شهرداری گرگان، 

این تیم در لیگ برتر بسکتبال بانوان ماندنی شد. نایب قهرمان فصل 

گذشته لیگ برتر اعلام کرده بود اسپانسر تیم تصمیم به انصراف از لیگ 

دارد، اما سرانجام تکلیف تیم شهرداری گرگان در لیگ برتر بسکتبال 

زنان مشخص شد و با مذاکراه رئیس فدراسیون بسکتبال با مسئولان تیم 

شهرداری گرگان، این تیم در لیگ امسال شرکت می کند.  تیم نوشت افزار 

کنکو نیز برای شرکت در لیگ  برتر اعلام آمادگی کرده است و به این ترتیب 

مسابقات لیگ امسال با حضور ۹تیم از اواخر آبان آغاز خواهد شد.

اولین تمرین فوتبالیست ها پیش از اعزام

اولین تمرین تیم ملی فوتبال بانوان در مرکز ملی فوتبال زیر نظر 

مریم آزمون، سرمربی این تیم، برگزار شد. اردوی آماده سازی متصل 

به اعزام تیم ملی فوتبال بانوان برای حضور در مرحله دوم رقابت های 

مقدماتی المپیک به میزبانی استرالیا، در مرکز ملی فوتبال تهران 

آغاز شده است. تیم ایران در مسابقات پیش رو با تیم های استرالیا، 

فیلیپین و چین تایپه هم گروه است. پنجشنبه، چهارم آبان، ایران 

با استرالیا دیدار می کند و سپس هفتم آبان به مصاف چین تایپه 

خواهد رفت. دهم آبان نیز فیلیپین حریف ایران خواهد بود.

مژده رنگیان

دو نماینده مشهد در لیگ دسته۲ والیبال بانوان 

قهرمان و نایب قهرمان نیم فصل در گروهشان 

شدند.

 دور رفت مرحله مقدماتی مسابقات والیبال 

قهرمانی باشگاه های دسته دوم زنان کشور از 

دوشنبه، هفدهم مهر، آغاز شد و هجده تیم در 

سه گروه رقابت هایشان را در شهرهای اصفهان، 

یزد و نوشهر پیگیری کردند.

امسال نیز دو تیم پریسا و آکادمی ایرانیان از 

مشهد در این رقابت ها حضور دارند که هردو با 

یکدیگر هم گروه هستند و در گروه C به میدان 

رفته اند. در پایان دور رفت تیم های آرمانی در 

گروه نخست، سنگ آهن بافق در گروه دوم و 

پریسای مشهد در گروه سوم عنوان قهرمانی 

نیم فصل این رقابت ها را به دست آوردند و 

مسابقات گروه چهارم نیز از بیست وچهارم مهر 

در مازندران آغاز می شود.

رقابت تا پایان پاییز

درمجموع ۲۴تیم شرکت کننده در این رقابت ها 

در چهار گروه و در مناطق مختلف با یکدیگر 

رقابت می کنند. در پایان مرحله رفت و برگشت 

MW رتبه های اول و دوم هر گروه به مرحله

صعود خواهند کرد. این بخش از رقابت ها در یک 

منطقه برگزار می شود و هشت تیم صعودکننده 

در دو گروه با هم به رقابت خواهند پرداخت تا در 

روز چهارم رقابت ها به صورت ضربدری انجام و 

در روز پنجم دیدارهای رده بندی و فینال برگزار 

شود. پیش بینی شده است که این رقابت ها 

اواخر آذر به پایان برسد تا دانش آموزان دچار 

مشکل نشوند.

شانس زیاد مشهدی ها

براساس جدول گروه های اول تا سوم در پایان 

دور رفت مرحله مقدماتی، در گروه Cتیم پریسای 

مشهد با پنج برد و پانزده امتیاز صدرنشین شد. 

تیم ایرانیان، دیگرنماینده استان، با سه برد و 

۹ امتیاز دوم شد. جهان نمای کردکوی با دو 

برد و شش امتیاز، اوج ساحل قشم با دو برد و 

شش امتیاز، شارونای اصفهان با دو برد و چهار 

امتیاز و میعاد بردسیر با یک برد و پنج امتیاز در 

رده های بعدی این گروه هستند و دو نماینده 

خراسان رضوی بیشترین شانس برای صعود به 

مرحله بعدی از گروه خود را دارند.

نتایج در ٣ گروه دیگر

در گروهA، آرمانی با پنج برد و سیزده امتیاز و 

شهابی لامرد با چهار برد و سیزده امتیاز اول و 

دوم هستند. پویای لامرد با دو برد و هشت امتیاز 

و تکتای تاکستان با دو برد و شش امتیاز سوم و 

چهارم شدند و منافی زاد با دو برد و پنج امتیاز 

و نیز آداک نوشهر بدون برد و صفر امتیاز در 

انتهای جدول جای گرفتند.  در گروه B قهرمانی 

به سنگ آهن بافق با پنج برد و چهارده امتیاز 

رسید. با فاصله درخورتوجه گروه صنعتی کبیر 

با چهار برد و ۱۰ امتیاز دوم شد. آروند با سه برد 

و ۹ امتیاز، طلوع مهر یزد با دو برد و ۹ امتیاز، 

اردشیر همتی با یک برد و دو امتیاز و روچیار 

بدون برد و یک امتیاز در جایگاه های سوم تا 

ششم ایستادند.

مسابقات گروه D با حضور تیم های ریف، 

گل گهر سیرجان، مروارید عسلویه، شهدای 

جویبار، استقلال جنوب تهران و طوبای زنجان از 

۲۴تا۲۸ مهر به میزبانی مازندران در سالن های 

شهدای جویبار و شهدای لاریم برگزار می شود.

منهای فوتبالورزش بانوان

هندبالیست ها در راه
انتخابی المپیک

تیم ملی هندبال ایران بامداد امروز برای شرکت 

در مسابقات هندبال انتخابی المپیک پاریس 

راهی قطر، میزبان برگزاری این رقابت ها شد.

رقابت های انتخابی هندبال المپیک پاریس 

در قاره آسیا از بیست وششم مهر تا ششم آبان 

در دو گروه برگزار خواهد شد و تیم ملی هندبال 

مردان ایران در گروه دوم این رقابت ها با تیم های 

ژاپن، کویت، قزاقستان و بحرین هم گروه است.

بانیایا، فاتح گرندپری اندونزی

فرانچسکو بانیایا، موتورسوار ایتالیایی تیم 

دوکاتی، فاتح گرندپری اندونزی شد. گرندپری 

موتوجی پی اندونزی در پیست ماندالیکا درحالی 

با برتری بانیایا به پایان رسید که او مسابقه را 

از مکان سیزدهم آغاز کرده بود. این موتورسوار 

با برتری در گرندپری اندونزی به صدرنشینی اش 

در بین موتورسواران در این فصل رقابت های 

موتوجی پی ادامه داد.

لهستانی گمنام
فاتح تنیس مسترز شانگهای

هوبرت هورکاچ لهستانی با پیروزی برابر 

آندره روبلوف، تنیسور روسی شماره۵ جهان،

قهرمان مسترز شانگهای شد. کارلوس 

آلکاراس اسپانیایی و دانیل مدودف روس 

از دیگرتنیسورهای بزرگی بودند که در این 

تورنمنت حضور داشتند، اما ناباورانه حذف 

شدند تا هورکاچ به قهرمانی در شانگهای برسد.

پشتوانه سازی، لازمه نجات ورزش مدال آور کشورمان است

کاراته نیازمند تغییر نسل
دور رفت مرحله مقدماتی لیگ  با درخشش تیم های پریسا و ایرانیان همراه بود

صدرنشینى دختران والیبال مشهد در لیگ 2

قهرمان همچنان تنها! 
 زهرا نعمتی درحالی با تیم ملی تیروکمان بیست وششم مهر عازم 

بازی های پاراآسیایی هانگژو می شود که تمریناتش را همچنان 

به صورت انفرادی و زیر نظر مربی شخصی پیگیری می کند.

جبرئیل عبادی، مربی تیم ملی تیروکمان، درباره وضعیت زهرا نعمتی 

برای شرکت در بازی های پاراآسیایی گفت: او زیر نظر زهرا شمس، 

همسر میلاد وزیری که خود از ملی پوشان پیشین تیروکمان است، 

تمریناتش را به صورت تخصصی پیگیری می کند و اکنون در اردوی 

تیم ملی پاراتیروکمان حضور ندارد و از وضعیت او برای شرکت در 

بازی های پاراآسیایی اطلاعی ندارم.

نعمتی دو هفته پیش در بازی های آسیایی هانگژو 

نیز حاضر شد، اما حضورش به مدال ختم 

نشد. او از ابتدای سال خواسته و ناخواسته 

تمریناتش را به دور از اردوهای ملی و 

دیگرکمان داران به صورت انفرادی دنبال 

می کند. نعمتی نخستین زن در تاریخ 

ورزش ایران است که موفق به کسب مدال 

طلا در سه پاراالمپیک پیاپی شده 

است.

۷
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سرانجام برنامه لیگ برتر
تا پایان نیم فصل مشخص شد

شهرآورد تابستانی
در پاییز

برنامه پنج مسابقه معوقه لیگ 

سوژه
روز

بیست وسوم به همراه برنامه 

رقابت ها تا پایان نیم فصل 

نخست از سوی سازمان لیگ 

اعلام شد که براساس این برنامه، یکی از 

دیدارهای مهم نیم فصل، یعنی شهرآورد پایتخت 

که قرار بود در تابستان برگزار شود، به سومین ماه 

پاییز، یعنی آذر موکول شده است. مهدی تاج، 

رئیس فدراسیون فوتبال کشورمان، در روزهای 

گذشته تصمیم به تغییر و تحولات در ساختار 

سازمان لیگ گرفت و در شرایطی که سرپرستی 

ریاست سازمان لیگ برعهده محمدرضا 

کشوری فرد بود، تاج در حکمی حیدر بهاروند را 

به عنوان رئیس جدید سازمان لیگ معرفی کرد؛ 

آن هم در شرایطی که شلختگی و نابسامانی 

برنامه مسابقات لیگ برتر در فصل جدید، مورد 

انتقاد جامعه فوتبال قرار گرفته بود ...

پیشکسوت پرسپولیس 
صحبت های مدیرعامل

انتظارات خودش و هواداران والیبال را برآورده کند 

و در میلانو روزهای خوبی را سپری نکرد، اما با یک 

جابه جایی و تجربه لیگ جدید روسیه، قصد 

دارد به دوران خوبش بازگردد؛ جایی که 

این بازیکن در فصل جدید برای اورال 

اوفا توپ خواهد زد. در این راستا اورال 

اوفا ابتدای این هفته در چهارچوب 

درخشش ستاره ایرانی اش با نتیجه 

۳بر۱ حریفش را شکست دهد. 

عبادی پور در این مسابقه عملکرد 

بسیاردرخشانی داشت و موفق شد 

۲۶ امتیاز برای تیمش کسب 

کند تا نقش اول را در کسب 

پیروزی و شروع خوب 

اورال اوفا در سوپرلیگ 

روسیه ایفا کرده باشد.



تیم های ملی کاراته ایران در بازی های آسیایی چین 

یک مدال طلا و دو مدال برنز به دست آوردند. 

این نتیجه درحالی به دست آمد که کاراته ایران 

در هفت دوره پیشین حضور در بازی های آسیایی 

پنج مرتبه در جایگاه نایب قهرمانی ایستاده و دو 

مرتبه نیز عنوان سومی بازی های آسیایی را از آن 

خود کرده بود. رتبه هشتمی ایران درحالی به دست 

آمد  که از نفرات باتجربه و عنوان داری مانند بهمن 

عسکری، امیر مهدی زاده و مهدی خدابخشی 

انتظاری جز مدال طلا نمی رفت و اگر یکی از این سه 

کاراته کا موفق به کسب مدال طلا می شدند، کاراته 

ایران می توانست جانشین چین در جایگاه سومی 

بازی های آسیایی شود.



نتایج دور از انتظار کاراته ایران در بازی های آسیایی 

امتیاز و میعاد بردسیر با یک برد و پنج امتیاز در 

رده های بعدی این گروه هستند و دو نماینده 

خراسان رضوی بیشترین شانس برای صعود به 

جویبار، استقلال جنوب تهران و طوبای زنجان از 

۲۴تا۲۸ مهر به میزبانی مازندران در سالن های 

شهدای جویبار و شهدای لاریم برگزار می شود.

نعمتی دو هفته پیش در بازی های آسیایی هانگژو 

نیز حاضر شد، اما حضورش به مدال ختم 

نشد. او از ابتدای سال خواسته و ناخواسته 

تمریناتش را به دور از اردوهای ملی و 

دیگرکمان داران به صورت انفرادی دنبال 

می کند. نعمتی نخستین زن در تاریخ 

ورزش ایران است که موفق به کسب مدال 

طلا در سه پاراالمپیک پیاپی شده 
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باشگاه پرافتخار لیگ جزیره به مالکان انگلیسی برمی گردد

پایان رؤیای قطری یونایتد

علیرضا وفایی نیا

مالکان آمریکایی منچستریونایتد 

سوژه
روز

مدت هاست که به دنبال فروش این 

باشگاه هستند، اما قیمت بالایی که 

آن ها برای پرافتخارترین باشگاه لیگ 

جزیره در نظر گرفته اند، فرایند انتقال مالکیت شیاطین 

سرخ را به گره کوری بدل کرده است. با وجود این و با 

منصرف شدن شیخ جاسم قطری از خرید این باشگاه، به 

نظر می رسد برنده پروژه فروش منچستریونایتد 

سرجیم  ر اتکلیف، میلیاردر بریتانیایی باشد. در واقع پس 

از اینکه کنسرسیوم قطری به ریاست شیخ جاسم از 

رقابت ها کناره گیری کرد، سر جیم راتکلیف قرار است 

۲۵  درصد از سهام منچستریونایتد را در اختیار بگیرد؛ 

سرخ  شیاطین  طرف داران  برای  که  اتفاقی 

خوش حال کننده است و آن ها سرانجام می توانند از شر 

مالکان آمریکایی تیمشان راحت شوند. مالکوم گلیزر در 

سال۲۰۰۵ منچستر را خریده بود و پس از فوت او در 

سال۲۰۱۴، پسران او مدیریت را در دست گرفتند. 

با وجود این،  آن ها هیچ وقت افراد محبوبی در بین 

طرف داران نبودند و رفتن آن ها خبر خوبی برای 

سکونشینان اولدترافورد خواهد بود. 

کنار کشیدن ثروتمند قطری

مرد ثروتمند قطری تقریبا دوبرابر ارزش تخمین زده شده 

برای منچستریونایتد را برای خرید این باشگاه به گلیزرها 

پیشنهاد داده بود. با این حال این میزان هم برای 

در اختیار گرفتن مالکیت باشگاه از خانواده آمریکایی 

کافی نبود. شیخ جاسم حتی بیش از یک میلیارد پوند هم 

برای ترمیم  ضعف های تیم کنار گذاشته بود؛ موضوعی 

که او را به خریدار محبوب هواداران یونایتد تبدیل 

می کرد. با این حال هواداران حامی مرد قطری به مراد 

خود نرسیدند و پس از چندین ماه خبرهای ضد و نقیض 

سرانجام قطری ها از پروژه خرید منچستریونایتد 

عقب نشینی کردند. منچستر چند سال قبل و پیش از 

تصدی مالکیت نیوکسل، باشگاهی بود که کنسرسیوم 

تحت حمایت بن  سلمان قصد خرید آن را داشت. در آن 

برهه هم سناریویی تقریبا مشابه رقم خورد و مشتری 

عرب باشگاه با وجود پیشنهاد مبلغی بیش از ارزش 

تخمین زده شده باشگاه در خرید یونایتد ناکام ماند. این 

موضوع برای عده ای از حامیان باشگاه هم مطلوب بود؛ 

آن هایی که ترس تبدیل شدن باشگاه به تیمی مانند 

پاری سن ژرمن را داشتند و تدابیر تیم قطری را فوتبالی 

قلمداد نمی کردند.

تصاحب تدریجی یونایتد به دست راتکلیف

پس از اینکه کنسرسیوم قطری به ریاست شیخ جاسم از 

خرید شیاطین سرخ کناره گیری کرد، سر جیم راتکلیف 

قرار است به تدریج مالکیت منچستریونایتد را در اختیار 

بگیرد. به گزارش تایمز، یونایتد قرار است پیشنهادی 

۱٫۳ میلیارد پوندی برای ۲۵ درصد از سهام باشگاه را از 

سوی راتکلیف و شرکتش INEOS در جلسه هیئت مدیره 

این هفته تصویب کند. این میزان از سهام باشگاه در 

سال های آینده و مطابق با میل گلیزرها به تدریج بیشتر 

خواهد شد و پروژه سخت و پیچیده فروش منچستر در 

طول زمان انجام می شود تا زمانی که راتکلیف در نهایت 

به مالک اصلی این باشگاه تبدیل شود. آخرین تحولات 

به این معنی است که فرایند طولانی مدت تصاحب 

می تواند تقریبا یک سال پس از اولین عرضه باشگاه 

به بازار پایان یابد. در واقع راتکلیف پس از ارائه یک 

پیشنهاد بازنگری شده که به گلیزرها اجازه می دهد فعلا 

در رأس کار باقی بمانند، دوباره به عنوان پیشتاز ظاهر 

شد. پیشنهاد جدید ارزش باشگاه را بین ۵ تا ۵٫۵ میلیارد 

پوند ارزیابی می کند که در صورت تصاحب کامل، رکورد 

جدیدی برای یک باشگاه ورزشی خواهد بود.

آغاز دوران جدید شیاطین سرخ

این یک جاه طلبی برای مرد ثروتمند انگلیسی در سن 

و سال بازنشستگی اش به شمار می رود. راتکلیف با 

خرید یونایتد وارد یک پروژه بزرگ و پردردسر شده و 

بعید است مشکلات متعدد چنین پروژه ای را نسنجیده 

باشد. با همه این احوال، برای تأیید صلاحیت او در 

هدایت منچستر به  سمت موفقیت و رسیدن به جایگاه 

سابق باید منتظر زمان بود. راتکلیف وارد کارزار رقابت 

در لیگ برتر انگلیس شده و رقبای بزرگی مثل تاد بولی، 

کرونیکه و شیخ منصور را پیش روی خودش می بیند. 

یقینا چنین مرد با تجربه ای برای رویارویی با این رقبا 

آماده خواهد بود و با رویکرد هوشمندانه ای که او برای 

پشت سر گذاشتن شیخ جاسم قطری به خرج داد، 

احتمالا باید منتظر تدابیر ویژه اش برای موفقیت در اداره 

باشگاه منچستریونایتد باشیم.

سرانجام برنامه لیگ برتر تا پایان نیم فصل مشخص شد

شهرآورد تابستانی در پاییز

برنامه پنج مسابقه معوقه لیگ 

سوژه
روز

بیست وسوم به همراه برنامه رقابت ها تا 

پایان نیم فصل نخست از سوی سازمان 

لیگ اعلام شد که براساس این برنامه، 

یکی از دیدارهای مهم نیم فصل، یعنی شهرآورد پایتخت 

که قرار بود در تابستان برگزار شود، به سومین ماه پاییز، 

یعنی آذر موکول شده است. مهدی تاج، رئیس فدراسیون 

فوتبال کشورمان، در روزهای گذشته تصمیم به 

تغییر و تحولات در ساختار سازمان لیگ گرفت و 

در شرایطی که سرپرستی ریاست سازمان لیگ برعهده 

محمدرضا کشوری فرد بود، تاج در حکمی حیدر بهاروند 

را به عنوان رئیس جدید سازمان لیگ معرفی کرد؛ آن هم 

در شرایطی که شلختگی و نابسامانی برنامه مسابقات 

لیگ برتر در فصل جدید، مورد انتقاد جامعه فوتبال قرار 

گرفته بود و حالا انتظار می رفت با توجه به تغییر و تحولات 

انجام شده، به سرعت مسئولان سازمان لیگ نسبت به 

تدوین برنامه ادامه مسابقات لیگ برتر اقدام کنند. 

مسئولان سازمان لیگ در وهله نخست مشخص کردن 

موعد برگزاری مسابقات معوقه لیگ برتر را در دستور کار 

قرار دادند تا برنامه مسابقات لیگ بیست وسوم 

نظم و ترتیب پیدا کند. در همین راستا، درباره زمان 

برگزاری چهار مسابقه معوق از هفته پنجم لیگ برتر و یک 

دیدار معوقه از هفته ششم، مسئولان سازمان لیگ 

تشکیل جلسه دادند و بعد از آن جلسه، رسما موعد 

برگزاری پنج بازی معوقه اعلام شد که یکی از این 

دیدارها، دوئل استقلال و پرسپولیس بود. بعد از آن هم، 

برنامه مسابقات لیگ بیست وسوم تا پایان نیم فصل 

از سوی مسئولان سازمان لیگ رسما اعلام شد.

دربی زودهنگام، شاید وقتی دیگر

ابتدای این فصل و پس از مشخص شدن برنامه 

مسابقات، به نظر می رسید پس از مدت ها تماشاگران 

قرار است شاهد دوئل سرخابی های پایتخت در همان 

هفته های ابتدایی لیگ باشند، اما این اتفاق بازهم 

رخ نداد. استقلال و پرسپولیس قرار بود در هفته پنجم 

لیگ برتر، سی ام شهریورماه به مصاف هم بروند اما 

با توجه به فشردگی مسابقات تیم امید و اردوی تیم 

ملی بزرگ سالان و البته در پیش بودن رقابت های 

لیگ قهرمانان آسیا، این مسابقه مهم به تعویق افتاد 

و در شرایطی که بحث موکول شدن دربی به مهرماه 

و یا آبان ماه مطرح بود، بالاخره زمان برگزاری دربی 

مشخص و در تصمیمی جالب توجه این مسابقه مهم به 

پنجشنبه ۲۳آذرماه موکول شد؛ آن هم در شرایطی که 

به نظر می رسید که این مسابقه بعد از هفته دوازدهم و 

یا سیزدهم برگزار شود. تیم های صنعت نفت آبادان و 

گل گهر سیرجان برگزار کننده دیگر مسابقه هفته پنجم 

بودند و همچنین دوئل تیم های سپاهان اصفهان و فولاد 

خوزستان و شمس آذر قزوین و نساجی مازندران هم باید 

از هفته پنجم به انجام می رسید که این سه مسابقه از 

سوی سازمان لیگ به تعویق افتاد. حالا مسئولان سازمان 

لیگ درباره موعد برگزاری این سه مسابقه تصمیم گرفتند 

که براساس برنامه ریزی انجام شده، صنعت نفت و گل گهر 

چهارشنبه ۲۲ آذرماه به مصاف هم می روند و پنجشنبه 

۲۳ آذرماه هم دو مسابقه دیگر برگزار خواهد شد.

جدال زمستانی گل گهر و سپاهان

تیم ملی ایران در دی ماه باید عازم کشور قطر شود تا در 

جام ملت های آسیا حضور پیدا کند. پیش از تعطیلات 

فیفادی ماه ژانویه، مسئولان سازمان لیگ به دنبال 

برگزاری مسابقات لیگ برتر هستند که حالا براساس 

برنامه ریزی انجام شده، دیدار تیم های گل گهر سیرجان 

و سپاهان اصفهان قرار است روز جمعه هشتم دی ماه به 

انجام برسد؛ آن هم در شرایطی که این مسابقه باید از هفته 

ششم در روزهای پیش رو برگزار می شد اما حضور سپاهان 

در لیگ قهرمانان آسیا و فشردگی مسابقات لیگ برتر، 

باعث تعویق بازی شد که حالا براساس برنامه ریزی جدید 

سازمان لیگ، دوئل شاگردان مارینوس اوزونیدیس و ژوزه 

مورایس باید در فصل زمستان به انجام برسد.

پایان نیم فصل پیش از جام ملت ها

مسئولان سازمان لیگ بعد از تعیین وضعیت دیدارهای 

معوقه لیگ بیست وسوم، به سراغ تدوین برنامه رقابت های 

لیگ برتر تا پایان نیم فصل نخست رفتند؛ آن هم در 

شرایطی که براساس برنامه ریزی انجام شده، نیم فصل 

اول لیگ بیست وسوم پیش از شروع جام ملت های آسیا 

۲۰۲۳ به پایان می رسد. براساس برنامه ریزی فشرده 

انجام شده، رقابت های هفته نهم تا پانزدهم لیگ برتر 

در فاصله زمانی دو ماه قرار است به انجام برسد. جالب 

آنکه تاریخ و ساعت برگزاری مسابقات هفته نهم هم که از 

پیش مشخص شده بود، در برنامه جدید اعلام شده دچار 

تغییر شده است.

کاپیتان اول بارسا آماده حضور در لیگ آمریکا می شود
روبرتو در مسیر بوسکتس و آلبا

سرجی روبرتو، کاپیتان بارسلونا، جست وجو برای یافتن باشگاه 

جدیدش را که احتمالا در لیگ آمریکا خواهد بود، آغاز کرده است. 

قرارداد روبرتو با بارسلونا در پایان این فصل به اتمام خواهد رسید 

و به نظر نمی رسد که این باشگاه تصمیمی برای امضای قرارداد 

جدید با او داشته باشد. در حالی که فصل جدید، چند ماهی 

است آغاز شده، روبرتو بازیکنی نیمکت نشین برای 

بارسا بوده و مذاکراتی هم برای تمدید قرارداد او شروع 

نشده است. پیش از این چند روزنامه اسپانیایی 

مدعی شده بودند که کاپیتان اول این فصل بارسا 

قرار است در تابستان از این باشگاه جدا شود تا 

یکی دیگر از بازیکنان باتجربه هم این تیم را ترک 

کرده باشد. حالا روزنامه موندو دپورتیوو خبر داده 

که روبرتو کاملا از این موضوع آگاه است و می داند 

که خبری از تمدید قراردادش نخواهد بود و همین 

باعث شده است که به دنبال پیدا کردن باشگاهی 

جدید باشد. پیش از این سرخیو بوسکتس و جوردی 

آلبا هم با پایان مهلت قراردادشان به عنوان بازیکن آزاد 

از این باشگاه جدا و راهی لیگ فوتبال آمریکا شده بودند 

و روبرتو هم قصد دارد این مسیر را ادامه دهد؛ اما مسیر 

او به احتمال زیاد شهر نیویورک در آمریکا خواهد بود.

سرنوشت مهاجم سوئدی جدید پرسپولیس هنوز نامشخص است
باهویى، سرگردان در اردوى سرخ

ورود نبیل باهویی، مهاجم سوئدی، به ایران، با اتفاقات عجیب زیادی 

برای این بازیکن همراه بود. در حالی که حول پرسپولیس 

اسامی مهاجم های مطرحی وجود داشت، در نهایت باهویی 

با آماری نه چندان چشمگیر با پرسپولیس قرارداد بست. او 

چند روز قبل از بازی النصر به تهران رسید؛ اما در بدو ورود 

سرماخوردگی شدیدی گریبان گیرش شد و یک هفته در 

قرنطینه بود. او سپس به تمرینات اضافه شد و با تیم به 

قطر رفت؛ اما شرایطش اصلا طوری نبود که گل محمدی 

در لیگ قهرمانان از او استفاده کند . باهویی در ادامه 

از فهرست بازی گل گهر نیز خط خورده بود و سرمربی 

سرخ پوشان پایتخت در توضیح شرایط او گفته بود باید 

خیلی بیشتر از این ها آماده شود. با این حال شرایط 

برای این مهاجم سوئدی در یک ماهه اول حضورش در 

ایران بسیار پیچیده شده است . گل محمدی در هفته 

اخیر در تمرینات حضور نداشته و تمرین تیم نیز دو روز 

به دلیل اعتراض بازیکنان برگزار نشد. باید دید درحالی که 

یکی از موضوعات اصلی اعتراض سرخ ها بحث های مالی 

است، قرارداد دلاری نبیل باهویی نیز در هفته های پیش رو 

باعث دردسر بیشتر مدیران باشگاه و خود این بازیکن 

خواهد شد یا خیر.

دروازه بان جدید منچستر در کامرون نیمکت نشین شد
ادامه روزهاى کابوس وار   اونانا

آندره اونانا با عملکرد ضعیفی که در هفته های گذشته در 

منچستریونایتد داشت، تیم ملی را نیز از دست داد و در 

آخرین بازی کامرون مقابل روسیه روی نیمکت قرار گرفت. 

اونانا شروع ضعیفی در منچستر داشت و حمایت های سرمربی 

باشگاه تأثیری روی بهبود عملکرد این بازیکن نداشت تا 

روزهای سختی را برای خودش و یونایتد رقم بزند. این عملکرد 

ضعیف روی جایگاه او در تیم ملی کامرون هم تأثیرگذار 

بود. در بازی جمعه شب، فابریس اوندوا، دروازه بان آئو 

لیتونی، درون دروازه قرار گرفت. او همچنین رقیب 

سرسخت دیگری به نام دیویس اپاسی، دروازه بان تیم 

ابها عربستان، را دارد و در صورت ادامه دار بودن عملکرد 

ضعیفش، به گلر سوم کامرون تبدیل خواهد شد. اونانا در 

جام جهانی۲۰۲۲ به دلیل اختلاف نظر تاکتیکی که با 

سرمربی کامرون پیدا کرده بود، پس از یک بازی اردوی 

این تیم را ترک کرد. او سال گذشته یکی از بازیکنان 

تأثیرگذار اینتر بود و به همراه این تیم به فینال لیگ 

قهرمانان اروپا هم رسید؛ اما با عملکردی که در این 

فصل لیگ برتر انگلیس ارائه کرده است، هیچ 

شباهتی به گلری که منچستری ها برای تقویت خط 

دروازه تیمشان به دنبال او بودند، ندارد.

مهاجم آرژانتینی هنوز مجوز بازی برای آبی ها را ندارد
وضعیت عجیب بلانکو در استقلال

باشگاه استقلال جزئیات قرارداد اعضای تیم خود از جمله بازیکنان، 

کادر فنی و تیم های پایه را منتشر کرد که براساس آن، آبی پوشان در 

این فصل ۳۲۳ میلیارد تومان هزینه داشته اند. نکته مهم درباره 

ریز هزینه های آبی های پایتخت، محاسبه نشدن قرارداد گوستاوو 

بلانکو است. در بخش مربوط به رقم بازیکنان خارجی، فقط یک نفر 

مورد محاسبه قرار گرفته که طبیعتا این یک بازیکن، کوین یامگای 

فرانسوی است. استقلال که پس از دریافت مجوز ملی 

و درآمد حاصل از فروش بازیکنان توانست رقم سقف 

بودجه خود را به عدد ۳۲۵ میلیارد تومان برساند، اکنون 

فقط به اندازه ۲میلیارد تومان جای خالی در فهرست 

هزینه هایش دارد که طبیعتا قرارداد بلانکو بسیار بیشتر 

از این رقم است. با این اوصاف، استقلال هنوز قادر به 

استفاده از بلانکوی آرژانتینی نیست و تا زمانی که 

میزان هزینه آبی ها در فصل جاری کاهش پیدا نکند، 

قرارداد مهاجم آرژانتینی نیز به ثبت نمی رسد. مدیران 

استقلال در تلاش هستند تا با بازیکنان تیم وارد 

مذاکره شوند و آن ها را راضی کنند تا با باشگاه تعامل 

داشته باشند و از مبلغ قراردادهایشان کم کنند تا 

در این صورت جا برای بلانکو نیز باز شود و قرارداد او 

در هیئت فوتبال تهران به ثبت برسد.

بابایی، مصدوم تازه اردوگاه استقلال

پیمان بابایی، مهاجم استقلال، در دیدار دوستانه این 

تیم مقابل پیام مصدوم شد و مشخص نیست چه زمانی 

به تمرینات بازمی گردد. با توجه به مصدومیت پیمان 

بابایی، استقلال بیش از هر زمان دیگری به صدور کارت 

گوستاوو بلانکو نیاز دارد و خبر می رسد علی خطیر 

برای این مهم بیشتر از همیشه دست به کار شده و جواد 

نکونام، سرمربی استقلال، نیز برای حل مشکل سقف 

قرارداد راه حل هایی داده است تا بازیکنان با کاهش رقم 

قراردادشان راحت تر به توافق برسند.

مخمصه پیکان برای جدال با پرسپولیس

در فاصله سه روز تا دیدار پیکان و پرسپولیس، هنوز 

محل برگزاری این مسابقه مشخص نیست. پیکانی ها 

بازی های خانگی شان را در ورزشگاه پاس قوامین برگزار 

می کنند، اما چمن ورزشگاه در حال ترمیم است. مسئولان 

ورزشگاه آزادی هم به دلیل وضعیت چمن، با برگزاری این 

دیدار در این ورزشگاه مخالفت کرده اند. همین مسائل 

سبب شده است تا پیکان نتواند ورزشگاه دیگری را 

در تهران برای میزبانی از پرسپولیس پیدا کند.

جرائم سرخ پوشان بخشیده شد

یکی از اختلافاتی که بین اعضای تیم پرسپولیس 

و مدیریت شکل گرفته بود، مربوط به جرائم 

درنظرگرفته شده در فصل گذشته بود. با این حال،

پرسپولیس موفق شد فصل گذشته را با قهرمانی در سه 

جام به پایان برساند تا اعضای تیم مدعی شوند جرائم 

درنظرگرفته شده پیش از آن باید بخشوده می شد. حالا 

مدیرعامل پرسپولیس از توافق با اعضای هیئت مدیره 

برای بخشودگی جرائم فصل گذشته این تیم خبر داد.

مدافع سابق پرسپولیس در صنعت نفت

محمدرضا خانزاده، مدافع سی ویک ساله فوتبال 

کشورمان، با امضای قراردادی دوساله به تیم صنعت نفت 

آبادان پیوست. مدافع سابق پرسپولیس در ابتدای لیگ 

با مدیران باشگاه ملوان بندرانزلی به توافق رسیده بود 

و برای این تیم شمالی در هفته نخست به میدان رفت،

اما پس از اختلاف های به وجودآمده از ملوان جدا شده و 

حالا با قراردادی دوساله به جمع شاگردان عبدا... ویسی 

در صنعت نفت آبادان اضافه شده است.

ظرفیت آزادی برای بانوان مشخص شد

در یکی از بازی های معوقه هفته ششم لیگ برتر، جمعه،

بیست وهشتم مهر، استقلال در ورزشگاه آزادی میزبان 

هوادار تهران خواهد بود. با توجه به تکمیل عملیات 

بازسازی بخش هایی از سکوهای ورزشگاه آزادی،

آبی پوشان اولین بار در این فصل از حضور تماشاگران 

خودی بهره خواهند برد. در این باره مسئولان برگزاری 

۲هزارو۲۰۰ صندلی ورزشگاه  دیدار استقلال و هوادار،

آزادی را برای زنان تماشاگر در نظر گرفته اند.

چشم بایرن درپی پدیده لورکوزن

فلوریان ویرتس، یکی از استعدادهای برتر فوتبال 

آلمان و باشگاه لورکوزن است. این هافبک تهاجمی 

پس از بهبودی مصدومیت شدید زانو، بار دیگر توجه 

باشگاه های بزرگ را به خود جلب کرده است. با وجود 

علاقه بارسلونا به این بازیکن، شرایط مالی آن ها احتمالا 

اجازه خرید او را نمی دهد و طبق گزارش بیلد، بایرن 

حاضر است هر رقمی بپردازد تا ویرتس، بوندس لیگا را 

ترک نکند و فصل آینده به مونیخی ها بپیوندد.

مأموریت دشوار دکو در بارسا

بارسلونا در چند فصل اخیر با مشکلات مالی زیادی 

دست و پنجه نرم کرده و تلاش بسیاری برای حفظ 

ستاره های تیمش به کار گرفته است تا مانع از جدایی 

آن ها شود. حالا دکو، مدیر ورزشی جدید بارسلونا، در 

این شرایط مالی بد باشگاه، مأموریتی دشوار دارد و باید 

قراردادهای جدیدی را با سه ستاره جوان آبی و اناری ها،

یعنی پدری، گاوی و رونالد آرائوخو به امضا برساند تا آن ها 

را برای مدتی طولانی در جمع بارسایی ها حفظ کند.

اوسیمن، مصدوم تازه فیفادی

مهاجم ناپولی به تازه ترین مصدوم دیدارهای ملی در 

فیفادی تبدیل شده است و به نظر می رسد که مصدومیت 

ویکتور اوسیمن جدی است و او برای ادامه روند درمانش 

به ناپل برگشته است. او در جریان دیدار دوستانه تیم 

ملی نیجریه برابر تیم ملی عربستان که با تساوی ۲-۲ به 

پایان رسید، مصدوم شد و لنگ لنگان زمین بازی را ترک 

کرد. هنوز دقیقا مشخص نیست که این بازیکن با چه 

مشکلی روبه رو شده، اما ظاهرا حداقل باید چندین روز 

در اختیار تیم پزشکی باشگاه ناپولی باشد.

ویلچرنشینی ستاره ژاپنی

کیتو ناکامورا، هافبک ژاپنی رنس فرانسه که در بازی تیم 

ملی کشورش با کانادا از ناحیه مچ پای چپ آسیب دید،

در تمرین سامورایی ها پس از این مسابقه شرکت نکرد.

نکته مهم اینکه مصدومیت ناکامورا به قدری شدید بود که 

او حتی توانایی راه رفتن هم نداشت و درحالی که با ویلچر 

جابه جا می شد، در هتل تحت مداوا قرار گرفت. تیم ملی 

ژاپن فردا در دومین دیدار دوستانه خود در غیاب این 

بازیکن برابر تونس قرار خواهد گرفت.

بند فسخ محرمانه ستاره نیوکسل

برونو گیمارش چند روز قبل با مدیران باشگاه نیوکسل 

برای امضای قراردادی جدید تا سال۲۰۲۸ به توافق رسید 

و بند فسخی ۱۱۵ میلیون یورویی در این قرارداد گنجانده 

شده است؛ اما حالا روزنامه اسپانیایی اسپورت خبر داده 

است که بند فسخی محرمانه در قرارداد این ستاره برزیلی 

وجود دارد که در صورت دریافت پیشنهاد از سوی بارسلونا،

به او اجازه خواهد داد با مبلغی در حدود ۷۰میلیون یورو 

از نیوکسل جدا شود.

کوتاه
از ایران

کوتاه
از جهان

۲شنبه
۱۴۰۲ مهر ۲۴
۱۴۴۵ ۳۰ربیعالاول
شماره ۴۰۵۸

هلند در خطر حذف از جام ملت های اروپا قرار دارد

چالش کومان برابر یونان

رونالد کومان، سرمربی باسابقه تیم ملی هلند، امشب باید تیمش 

را در جدالی دشوار و در خانه یونان به میدان بفرستد؛ دیداری 

که نقشی حیاتی در سرنوشت لاله های نارنجی فوتبال اروپا 

در مرحله مقدماتی جام ملت های اروپا دارد و 

شکست در آن کار شاگردان کومان را برای 

صعود به مرحله نهایی این تورنمنت بسیار 

دشوار خواهد کرد.

هلند در گروهB مقدماتی جام ملت های 

اروپا با چهار تیم فرانسه، یونان، جمهوری 

ایرلند و جبل الطارق هم گروه است. 

تا به اینجای کار، فرانسوی ها با شش 

پیروزی از شش بازی خود، صعودشان 

را قطعی کرده اند. ایرلند و جبل الطارق 

هم شانسی برای صعود ندارند 

و حالا جدال اصلی در این گروه 

برای رسیدن به رتبه دوم و گرفتن 

بلیت حضور در مرحله نهایی جام 

ملت های اروپا، بین هلند و یونان 

در جریان است. تا قبل از دیدار امشب دو تیم، یونان با دوازده امتیاز از 

شش بازی قبلی خود، در رتبه دوم گروه حضور دارد و هلندی ها هم با 

۹ امتیاز از پنج بازی، سوم هستند. در این وضعیت کومان و شاگردانش 

اگر می خواهند که کار صعودشان به اما و اگر کشیده نشود، باید بتوانند 

از خانه یونانی ها با دست پر خارج شوند. لاله های نارنجی فوتبال اروپا 

چندروز پیش در خانه با نتیجه ۲ بر۱ مغلوب فرانسه شدند و حالا اگر در 

خانه یونان هم تن به شکست بدهند، کابوس حضور نداشتن در جدال 

بزرگان قاره سبز آن ها را تهدید خواهد کرد. کومان درباره شکست 

گذشته شاگردانش و اوضاع آن ها در آستانه بازی برابر یونان گفت: 

در برابر فرانسه شرایط مطابق خواسته ما پیش نرفت؛ اما همچنان اگر 

بتوانیم یونان را از سر راه برداریم، شانس خوبی برای قرار گرفتن در 

جایگاه دوم جدول رده بندی این گروه خواهیم داشت. البته مساوی هم 

چندان بد نیست؛ چون در بازی رفت، توانستیم آن ها را در خانه شکست 

دهیم. اگر شرایط در این گروه پیچیده شود، نتایج دیدارهای رو در رو 

تعیین کننده خواهد بود، حتی مساوی در بازی برگشت برابر یونان به 

کمک ما خواهد آمد، اما آن ها حالا با تمام انگیزه به میدان خواهند آمد. 

اگر در این بازی شکست بخوریم، شرایط در دیدارهای ماه بعد بسیار 

دشوار خواهد بود و صعود ما بسیار پیچیده و پردردسر خواهد شد.

پیشکسوت پرسپولیس صحبت های مدیرعامل باشگاه را تکذیب کرد

باقری علیه درویش

یکی از اتفاقات مهمی که پیش از شروع این فصل برای پرسپولیس 

رخ داد، جدایی کریم باقری، پیشکسوت محبوب سرخ پوشان، از کادر 

فنی این تیم بود. کاپیتان اسبق پرسپولیس و تیم ملی ایران پس از 

هشت فصل حضور مداوم روی نیمکت این تیم تهرانی در زمان مربیان 

مختلف، به دلایلی نامعلوم پست خود را از دست داد و در جای دیگری 

هم مشغول به کار نشد. رضا درویش، مدیرعامل پرسپولیس، در تازه ترین 

گفت وگوی خود اعلام کرد کریم باقری خودش تمایلی به ادامه همکاری 

نداشته است؛ اما پیشکسوت سرخ پوشان این ادعا را قویا تکذیب کرد.

درویش همان ابتدای فصل و پس از جدایی باقری در اظهار نظری 

عجیب گفت: «اگر قرار باشد ما از همه کاپیتان ها و پیشکسوتان به عنوان 

مربی استفاده کنیم که باید ۲۵ مربی داشته باشیم.» حالا پس از حدود 

سه ماه، نوبت به یک اظهار نظر جدیدتر از سوی آقای مدیرعامل رسید. 

او در پاسخ به سؤالی درباره جدایی کریم باقری گفت: «ایشان خودشان 

تمایل آن چنانی به ادامه کار نداشتند؛ کمااینکه هنوز هم کار نمی کنند 

و جایی نیستند. اگر اینجا مشکلی بود، در جای دیگر کار می کردند. 

ایشان به دنبال کارهای اقتصادی بودند»؛ اما باقری این صحبت های 

درویش را بدون پاسخ نگذاشت و ادعای مدیر عامل پرسپولیس را مبنی بر 

اینکه خود این مربی تمایلی به حضور در کادر فنی این فصل سرخ پوشان 

پایتخت را نداشته بود، رد کرد. باقری در این باره گفت: «این حرف  

اصلا صحت ندارد و آقای درویش خودش می داند که هیچ مشکلی 

از سمت من نبوده است. باشگاه خودش زود با من خداحافظی 

کرد و مصاحبه ایشان هم موجود است. پرسپولیس را 

دوست دارم و در این سال ها چند باری پیشنهادهای 

مختلف را رد کردم. الان هم من مشکلی ندارم. 

بهتر بود ایشان واقعیت را می گفت. از این 

حرف ها تعجب می کنم ». این ماجرا در حالی 

پس از حدود سه ماه دوباره بر سر زبان ها 

افتاده که طرفین دو ادعای متفاوت را مطرح 

می کنند. در حالی که این روزها اردوی 

سرخ پوشان پایتخت تحت تأثیر درخواست 

جدایی یحیی گل محمدی، سرمربی آن ها 

و همچنین اعتصاب چندروزه بازیکنان و 

حضور پیدا نکردنشان در تمرینات قرار دارد، 

باید دید ادعای تازه مدیرعامل پرسپولیس و 

تکذیب آن توسط باقری، تبدیل به دردسری تاره 

برای درویش خواهد شد یا خیر.

ورزش مشهد
مرتضی اخوان

شوت شماره۶ زوزه کشان از کنار تیرک دروازه به بیرون 
می رود تا آه از نهاد فوتسال دوستان خراسانی خارج 
شود. این سکانس پایانی نبرد تماشایی فرش آرا و 
گیتی پسند در چهارچوب رقابت های هفته نهم لیگ برتر 
فوتسال بود؛ جایی که مشهدی ها در خاک اصفهان، 
صدرنشین قدرتمند لیگ را بدجور به چالش کشیدند 
و اگر اشتباه بازیکن این تیم روی گل اول نبود، شاید 
حالا فرش آرا دست پر به مشهد برمی گشت. تقابل 
تیم های فوتسال فرش آرا و گیتی پسند درحالی 
۱ میزبان اصفهانی به پایان رسید که  با برتری ۲بر
مشهدی ها دومین شکست فصل را مقابل مدعی اول 
قهرمانی این دوره از رقابت ها تجربه کردند. شاگردان 
محسن حسن زاده که پیش تر هم در یک بازی خارج 
از خانه دیگر برابر مس سونگون ورزقان، مدعی 
دیگر لیگ، بازی را واگذار کرده بودند، این بار هم 
نتوانستند از پس حریف برآیند تا شمار باخت های 
فصلشان به عدد ۲ برسد؛ باختی که البته برای این 
تیم گران تمام شد و فرشی ها سقوطی سه پله ای 

در جدول داشتند.

نیمه اول| اشتباه مرگ بار

تیم فوتسال گیتی پسند که با غرور هشت پیروزی از 

هشت بازی گذشته پا به میدان گذاشته بود، در همان 

دقایق ابتدایی بازی فهمید که حریفی سرسخت را در 

پیش دارد. شاگردان محمد کشاورز بازی را به روال 

منطق میزبانی خوب شروع کردند، اما از همان ابتدا هم 

مشخص بود که ازهم پاشاندن دفاع منسجم فرش آرا کار 

راحتی نیست. با این همه، فرشی ها روی یک اشتباه 

مهلک دروازه شان را در نیمه اول بازشده دیدند؛ جایی 

که توپ ارسال گونه بازیکن گیتی پسند با خروج اشتباه 

علی نیکنام، دروازه بان فرش آرا، منجر به گل به خودی 

وحید ندری شد تا همه رشته های حسن زاده در نیمه 

اول برای بسته نگه داشتن دروازه تیمش پنبه شود.

نیمه دوم| شطرنج مربیان در نیمه مربیان

در نیمه دوم گیتی پسند با فرمان سرمربی اش به جای 

روی آوردن به بازی احساسی، یک بازی شطرنج گونه 

را در پیش گرفت. در سوی مقابل محسن حسن زاده 

هم بازیکنانش را از هیجان بر حذر داشت و دو مربی 

به بازی با مهره هایشان در زمین روی آوردند؛ به شکلی 

که یک بازی فنی و هوشمندانه از سوی هردو تیم به 

نمایش گذاشته شد، تا اینکه در فاصله ۹دقیقه به 

پایان بازی، میزبان روی یک حرکت ترکیبی تماشایی، 

این بار نه روی اشتباه حریف، بلکه روی خلاقیت و کار 

تاکتیکی توانست توسط کیانوش شیرپور به گل دوم 

برسد؛ گلی که کاملا روی یک کار تاکتیکی به دست 

آمد. پس از این گل بود که فرش آرا در فاصله پنج دقیقه 

به پایان بازی اقدام به پاورپلی کرد؛ اقدامی که مؤثر 

واقع افتاد و شاگردان حسن زاده هم روی یک کار تیمی 

خوب توسط سجاد امانی به گل رسیدند تا هیجان در 

سالن اصفهان به اوج برسد. فرشی ها که تا به اینجای 

کار جان گیتی پسند را به لب رسانده بودند، فرصت 

بازگشت رؤیایی به بازی داشتند و در سوی مقابل از 

نیمکت میزبان مدام به بازیکنان پالش آرامش و کنترل 

بازی می رسید؛ اتفاقی که تا پایان ادامه داشت و آخرین 

ضربه به توپ بازی هم توسط حمید قهرمانی به شکل 

دراماتیک و عجیبی از کنار تیرک دروازه به بیرون رفت تا 

نتیجه همان ۲بر۱ باقی بماند.

هفته پررنگ خراسانی ها در لیگ

بازیکن  دو  داوودی،  امیرحسین  و  جعفری  بهمن 

خراسانی تیم گیتی  پسند، در دیدار دیروز مقابل تیم 

شهرشان در کانون توجهات بودند. در این میان بهمن 

جعفری هم بازی قابل قبولی را مقابل تیم سابقش به 

نمایش گذاشت، اما دیگرخراسانی های لیگ برتر هم 

هفته خوبی را پشت سر گذاشتند. مهدی دهقان نژاد 

به سمت  با گل زنی هایش  است  هفته ای  که چند 

آقای گلی پیش می رود، این هفته هم برای تیمش، 

گهرزمین، دو گل به ثمر رساند. دهقان نژاد پیش تر 

هم برابر تیم شهرش، فرش آرا، دبل کرده بود. مانی 

قانع دیگرمشهدی لیگ برتر بود که دیروز در پیراهن 

گهرزمین پایش به گل زنی باز شد. بهروز عظیمی، 

دیگرخراسانی لیگ، در ترکیب مس سونگون این هفته 

گل زنی کرد. 

سقوط آزاد فرش در جدول سخت

در دیگربازی های این هفته نتایج پرگلی رقم خورد. مس 

سونگون، یکی دیگر از مدعیان قهرمانی، در خانه ۶بر۱

از سد پوشاک حافظ ساری گذشت. مقاومت البرز با دو 

گل مغلوب سن ایچ ساوه شد و پالایش نفت بندرعباس 

هم ۲بر۱ فولاد زرند ایرانیان را از پیش رو برداشت. 

کراپ ۲بر۱ بر سفیر گفتمان، تیم سوم جدول تا پیش 

از هفته نهم، غلبه کرد و شهرداری ساوه هم با یک گل و 

به طرز ناپلئونی طوری مقابل ایرالکوی اراک به برتری 

رسید. اما یکی از نتایج عجیب هفته در سیرجان رقم 

خورد؛ جایی که گهرزمین این شهر مقابل تیم هم پله 

در جدول، یعنی آناصنعت پاسارگاد قم، به برتری قاطع 

۷بر۲ رسید. این پیروزی نام این تیم را به عنوان مدعی 

جدی برای لیگ بر سر زبان ها انداخت. حالا در پایان 

هفته نهم لیگ برتر فوتسال، گیتی پسند با ۲۷ امتیاز 

صدرنشین بلامنازع است و مس سونگون با ۲۳ امتیاز 

در تعقیب این تیم است. فرش  آرا هم با وجود نمایش 

خوبش مقابل صدرنشین با قبول شکست این هفته در 

جدول سه پله سقوط و تا رتبه نهم پایین آمد.

پسر دوم و فرزند چهارم از هفت فرزند خانواده  ای کشاورز 

است و پس از طی دوره ابتدایی در دبستان پهلوی، برای 

ادامه تحصیل به تهران رفت. او موفق شد مهندسی راه 

و ساختمان را از دانشگاه کالیفرنیای جنوبی آمریکا 

اخذ کند. وی می گفت:  پدرم از علاقه مندان به ورزش 

بود و باستانی کار می کرد و تا زمان فوتش هر روز صبح 

حدود یک ساعت ورزش می کرد. باور کنید یک روز 

ندیدم که پدرم ورزشش ترک شود، خیلی علاقه داشت 

یکی از فرزندانش از قهرمانان کشتی باشد. کلاس 

دوم دبیرستان بودم و تابستان که به نیشابور برگشتم، 

پدرم به پهلوان شورورزی گفت جمشید ما را ببرید و 

کشتی یادش بدهید. سه ماهی تمرین کردم. زمانی 

که به تهران رفتم، به بسکتبال روی آوردم. اواخر دوره 

دبیرستان چون کمی نحیف بودم، به سمت وزنه رفتم 

تا بدنم ساخته شود. از سال۱۳۴۶ به سمت کاراته 

رفتم، سال بعد همراه هوشنگ اتحاد در امجدیه تهران 

با فرهاد وارسته کار کردم. سال۱۳۴۹ راهی آمریکا 

شدم و با خوش شانسی کلاس استاد «اوشی یاما» در 

لس آنجلس را که نزدیکی دانشگاه و منزلم بود، انتخاب 

کردم. کلاس استاد نظم و فرم خیلی خوبی داشت. 

تا زمانی که استاد زنده بود، حتی یک جلسه تمرینم 

نزد وی ترک نشد. تمام درجاتم را از انجمن کاراته ژاپن 

گرفتم که استاد «اوشی یاما» هم از بانیان آن بود. وی 

نماینده انجمن کاراته ژاپن در آمریکا بود. دان های۱، 

۳، ۵ و ۷ را از استاد اوشی یاما گرفتم و دان های۲، ۴، 

۶ را در ایران از استاد «آبه» گرفتم که وی هم از مربیان 

انجمن کاراته ژاپن بودند و من تنها مربی در ایران 

هستم که از انجمن کاراته ژاپن مدرک گرفته ام و اولین 

داور درجه۲ فدراسیون کاراته ایران هستم. در یک 

دوره از مسابقات که در امجدیه برگزار می شد، آقایان 

احسانی، بقا، سلیمی و معصومی از داوران بودند. 

شهرام معصومی داوری می کرد و تکنیکی بین دو 

شرکت کننده رد و بدل شد. وی رأی داد. در همین اثنی 

مربی همان فرد به داور توهین کرد. دیدم معیارها از 

بین رفته و زمانی که معیارها از بین رفت، دیگر نمی شود 

کار کرد و از همان روز داوری را کنار گذاشتم. زمانی هم 

ریاست شورای داوری را داشتم و بعد از آن تمام تمرکزم 

را روی مربیگری ام گذاشتم. سال۱۳۵۷ دوره داوری 

برای نوزده کمربند مشکی در تهران با مدرسی استاد 

«نیشی یاما» یکی از سه استاد دان ۸ کاراته جهان (در 

این سال یک استاد هم در جهان دان۹ را در دست 

داشت) و چهار تن از قهرمانان کاراته انگلیس که برای 

آماده سازی افراد نیروهای مسلح در تهران برگزار شد، 

حضور داشتند و من هم یکی از پنج استاد قبول شده 

در این کلاس بودم.

پس از بازگشت به ایران به اتفاق آقایان محمدعلی 

صنعت کاران، محمد رضا نصرتیان، فرزان فغانی، محمد 

شریفی، مرحوم هرمز میربابایی، شهرام معصومی و 

کیارش دیلمی، انجمن کاراته شوتوکان ایران را در 

سال۱۳۵۵ تأسیس کرد و عضو هیئت رئیسه انجمن 

کاراته ایران در همین سبک بود. پس از تأسیس انجمن 

در دومین دوره مسابقات کاراته آماتوری توکیو از سوی 

ایران حضور یافت؛ اما مقامی نداشت. سال۱۳۵۹

مربی و سرپرست تیم ملی کاراته ایران شد و در سومین 

دوره مسابقات آماتوری در برمن آلمان حضور یافت. 

در اولین دوره مسابقات شوتوکاپ در دبی، مربی تیم 

کاتا بود؛ اما نتوانست برود و مهرداد طباطبایی جای او 

اعزام شد. سال۱۹۹۹ به مسابقات جهانی گرانادای 

اسپانیا رفت و برای اولین بار در کاتای تیمی و انفرادی 

بین هشت تیم جهان قرار گرفت و علاءالدین نکوفر 

در انفرادی و نادر بیگی، سعید نکوخصلت، دباغ و 

افشین بکیان، اعضای تیم کاتا بودند. برای اولین بار در 

سال۱۳۷۴ در آسیایی مانیل فیلیپین تیم کاتا مدال 

گرفت و سال بعد در سان سیتی آفریقای جنوبی پنجم 

شد. از مهم ترین افتخارات او می توان به این موارد اشاره 

کرد: سال۱۳۶۹ از مربیان کاتای تیم ملی برای حضور 

در مسابقات کاراته قهرمانی جهان در مکزیک ظاهرا در 

این مسابقات حضور نیافته است. سال۱۳۷۲ مسابقات 

کاراته باشگاه های کشور همراه تیم کاتای باشگاه 

فجر به مقام قهرمانی رسید و سال۱۳۷۵ عنوان پنجم 

کاتای قهرمانی جهان در سان سیتی آفریقای جنوبی 

را به دست آورد.

درباره جمشید جمشید، پیشکسوت کاراته خراسان رضوی

قهرمانى شاگرد آقاى «اوشى یاما»!

«پاس» را پاس بدارید

■ اول| در خبرها داشتیم که حسین 
پاس، بازیکن سال های نه چندان دور 

مربی  و  ابومسلم دوست داشتنی 

این سال های فوتبال پایه مشهد، 

در پی تصادفی سخت در بیمارستان 

بستری شده است. سانحه ای که 

این پیشکسوت ارزشمند از آن به 

لطف باری تعالی جان سالم به در 

برده و اگرچه این روزهای خود را در 

بیمارستان و زیرنظر پزشکان سپری 

می کند، خطر به معنای واقعی کلمه از بیخ گوش 

او گذشته است. در چند روز آینده با تکمیل روند 

درمانی دروازه بان بلندپرواز مشکی ها در دهه۶۰ به 

زندگی عادی برمی گردد و احتمالا با طی یک دوره 

درمانی، سلامت کامل خود را باز می یابد. فقط این 

وسط می ماند خسارت مالی سنگینی که به پاس 

وارد شده و این برای کسی که در دهه هفتم زندگی 

خود مانند بسیاری از مربیان زحمت کش پایه از 

حداقل حمایت های سازمانی بی بهره است، کم 

اتفاقی نیست.

■ دوم| مراد از نوشتن این یادداشت، خدای نکرده 
تقاضای کمک برای حسین پاس نیست که این 

مرد در همه این سال ها نشان داده که عزت خود 

را با هیچ چیز معامله نمی کند؛ آدمی که روزی 

یک استادیوم برایش هورا می کشیدند، بی اعتنا و 

بی تکبر به گذشته ای که داشته، نان بازوی خودش 

را می خورد و دستکش هایی که هنوز هم کنار 

نگذاشته است. او هیچ وقت چشم به دست کسی 

نداشته و بالا و پایین زندگی را با حضور مستمر در 

فوتبال، چه در سطح حرفه ای و چه در پایه، اداره 

کرده؛ اما این چیزی از وظیفه مسئولان در قبال او و 

دیگرپیشکسوتان کم نمی کند. شاید امثال حسین 

پاس هیچ وقت حرفی از نیازهای خود به زبان نیاورند؛ 

اما به جاست که مدیران ورزشی شهر و استانمان از 

شخص مدیرکل تا رئیس هیئت فوتبال، به جد پیگیر 

مشکل این مرد عزیز باشند. اتفاقی که با کمال 

تأسف و تعجب، هنوز نیفتاده است و ندیده ایم که 

کسی از مسئولان، دست کم برای عیادت به سراغ 

حسین پاس رفته باشد !

■ سوم| پاسداشت پاس، فقط رسیدگی معنوی و 
مادی به یک پیشکسوت نیست؛ بلکه درس احترام 

به جوان هاست که ببینند و بدانند که شیوه منش 

با بزرگ ترها چیست تا خاطرجمع شوند پس فردایی 

که آن ها هم مو  سپید و کمر خم کردند، فراموش 

نمی شوند. نکته داستان احترام به کسوت داران که 

این همه می گویند و شوربختانه چندان گوش شنوایی 

نیست، همین است که اگر بود یکی مثل محمود 

خانی زارع که عمرش را برای فوتبال پایه مشهد 

گذاشت و از چراغ داران فوتبال خاکی بود، این گونه 

غریبانه راهی دیار باقی نمی شد.

لیگ  رقابت های  هفتم  هفته  چهره 
دسته اول فوتبال کشور دیروز به پایان روز

رسید و تیم فوتبال خیبر خرم آباد با 

هدایت سرمربی مشهدی اش توانست 

به پیروزی دل چسب خارج از خانه دست پیدا کند.

شاگردان محمدرضا مهاجری که برای برگزاری آخرین 

بازی هفته به کرمان سفر کرده بودند، مقابل تیم مس 

۰ رسیدند تا در جدول جایگاه  کرمان به برتری ۲بر

سومشان را حفظ کنند و همچنان در رقابت صعود به 

لیگ برتر باشند. مهاجری که فصل را با خیبر چندان 

خوب شروع نکرده و تیمش در بحران بود، با یک تغییر 

سیستم بازی، حالا تیمش در عرش به سر می برد و 

پیروزی های پیاپی هفته های گذشته آن ها را در مقام 

تیمی مدعی نشان داده است. او که تیمش ابتدا 

۴-۳-۳ بازی ها را آغاز کرده بود، از یک جایی به 

بعد تصمیم گرفت با سیستم ۳-۵-۲ تیمش را 

به میدان بفرستد؛ تصمیمی که نه تنها موجب 

بلکه  تیمش شد،  بهبود کیفیت عملکردی 

بازیکن مشهدی این تیم را هم متحول کرد. 

سجاد دانایی که در یکی دو بازی ابتدایی 

در  حالا  بود،  گرفته  ضعیفی  نمره  فصل 

این هفته ها به گل زن تیمش تبدیل شده 

است و دیروز هم مقابل مس کرمان یکی 

از گل های تیمش را به ثمر رساند تا 

سومین گل فصلش را زده باشد. خیبر 

خرم آباد حالا با این برد پانزده امتیازی 

شده و با توجه به تفاضل گل بهتر از 

فجرسپاسی در جایگاه سوم جدول 

و  سایپا  تیم های  است. 

چادرملوی اردکان هم با 

شانزده امتیاز و به علت 

به ترتیب  گل  تفاضل 

هستند.  دوم  و  اول 

هفته  مهاجری  تیم 

آینده در خانه میزبان 

ساوه  خوشه طلایی 

خواهد بود.

خیبر خرم آباد با فرمان مشهدی ها در رقابت صعود لیگ برتر قرار گرفت

تغيير تاکتیک مهاجری جواب داد سرخط
خبرها

دومین شکست فرش آرا در لیگ برتر مقابل مدعی اول قهرمانی و در اصفهان رقم خورد

بازگشت رؤیایى محقق نشد

پسر دوم و فرزند چهارم از هفت فرزند خانواده  ای کشاورز 

قدمت ورزش نوین در خراسان به اواخر 

قرن ۱۳خورشیدی برمی گردد. در حدود ۱۲۰سالی 

که از اولین نشانه های بروز ورزش های نوین 

در مشهد می گذرد، صدها ورزشکار در رشته های 

نام هایی  اند.  کرده  ینی  افتخارآفر مختلف 

که برخی از آن ها نه تنها در تاریخ ورزش خراسان، 

بلکه در پهنه ورزش ایران ماندگار شده اند. آنچه 

در ادامه می خوانید، معرفی یکی از این صد ها 

بزرگ ورزش خراسان است که به همت و تلاش 

کتاب  در چهار جلد  باغبان  ستودنی حسن 

ارزشمند دایرةالمعارف نامداران ورزش خراسان 

گردآوری و تدوین شده است.
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آندره اونانا با عملکرد ضعیفی که در هفته های گذشته در 

منچستریونایتد داشت، تیم ملی را نیز از دست داد و در 

آخرین بازی کامرون مقابل روسیه روی نیمکت قرار گرفت. 

اونانا شروع ضعیفی در منچستر داشت و حمایت های سرمربی 

باشگاه تأثیری روی بهبود عملکرد این بازیکن نداشت تا 

روزهای سختی را برای خودش و یونایتد رقم بزند. این عملکرد 

ضعیف روی جایگاه او در تیم ملی کامرون هم تأثیرگذار 

بود. در بازی جمعه شب، فابریس اوندوا، دروازه بان آئو 

لیتونی، درون دروازه قرار گرفت. او همچنین رقیب 

سرسخت دیگری به نام دیویس اپاسی، دروازه بان تیم 

ابها عربستان، را دارد و در صورت ادامه دار بودن عملکرد 

ضعیفش، به گلر سوم کامرون تبدیل خواهد شد. اونانا در 

جام جهانی

سرمربی کامرون پیدا کرده بود، پس از یک بازی اردوی 

این تیم را ترک کرد. او سال گذشته یکی از بازیکنان 

تأثیرگذار اینتر بود و به همراه این تیم به فینال لیگ 

قهرمانان اروپا هم رسید؛ اما با عملکردی که در این 

سرجی روبرتو، کاپیتان بارسلونا، جست وجو برای یافتن باشگاه 

جدیدش را که احتمالا در لیگ آمریکا خواهد بود، آغاز کرده است. 

قرارداد روبرتو با بارسلونا در پایان این فصل به اتمام خواهد رسید 

و به نظر نمی رسد که این باشگاه تصمیمی برای امضای قرارداد 

جدید با او داشته باشد. در حالی که فصل جدید، چند ماهی 

است آغاز شده، روبرتو بازیکنی نیمکت نشین برای 

بارسا بوده و مذاکراتی هم برای تمدید قرارداد او شروع 

نشده است. پیش از این چند روزنامه اسپانیایی 

مدعی شده بودند که کاپیتان اول این فصل بارسا 

قرار است در تابستان از این باشگاه جدا شود تا 

یکی دیگر از بازیکنان باتجربه هم این تیم را ترک 

کرده باشد. حالا روزنامه موندو دپورتیوو خبر داده 

که روبرتو کاملا از این موضوع آگاه است و می داند 

که خبری از تمدید قراردادش نخواهد بود و همین 

باعث شده است که به دنبال پیدا کردن باشگاهی 

جدید باشد. پیش از این سرخیو بوسکتس و جوردی 

آلبا هم با پایان مهلت قراردادشان به عنوان بازیکن آزاد 

از این باشگاه جدا و راهی لیگ فوتبال آمریکا شده بودند 

و روبرتو هم قصد دارد این مسیر را ادامه دهد؛ اما مسیر 

او به احتمال زیاد شهر نیویورک در آمریکا خواهد بود.

مرتضی اخوان
شوت شماره

می رود تا آه از نهاد فوتسال دوستان خراسانی خارج 
شود. این سکانس پایانی نبرد تماشایی فرش آرا و 
گیتی پسند در چهارچوب رقابت های هفته نهم لیگ برتر 
فوتسال بود؛ جایی که مشهدی ها در خاک اصفهان، 
صدرنشین قدرتمند لیگ را بدجور به چالش کشیدند 
و اگر اشتباه بازیکن این تیم روی گل اول نبود، شاید 
حالا فرش آرا دست پر به مشهد برمی گشت. تقابل 
تیم های فوتسال فرش آرا و گیتی پسند درحالی 

فصلشان به عدد 
تیم گران تمام شد و فرشی ها سقوطی سه پله ای 

در جدول داشتند.

پایتخت را نداشته بود، رد کرد. باقری در این باره گفت: «این حرف  

اصلا صحت ندارد و آقای درویش خودش می داند که هیچ مشکلی 

از سمت من نبوده است. باشگاه خودش زود با من خداحافظی 

کرد و مصاحبه ایشان هم موجود است. پرسپولیس را 

دوست دارم و در این سال ها چند باری پیشنهادهای 

مختلف را رد کردم. الان هم من مشکلی ندارم. 

بهتر بود ایشان واقعیت را می گفت. از این 

حرف ها تعجب می کنم ». این ماجرا در حالی 

پس از حدود سه ماه دوباره بر سر زبان ها 

افتاده که طرفین دو ادعای متفاوت را مطرح 

می کنند. در حالی که این روزها اردوی 

سرخ پوشان پایتخت تحت تأثیر درخواست 

جدایی یحیی گل محمدی، سرمربی آن ها 

و همچنین اعتصاب چندروزه بازیکنان و 

حضور پیدا نکردنشان در تمرینات قرار دارد، 

باید دید ادعای تازه مدیرعامل پرسپولیس و 

تکذیب آن توسط باقری، تبدیل به دردسری تاره 

رونالد کومان، سرمربی باسابقه تیم ملی هلند، امشب باید تیمش 

را در جدالی دشوار و در خانه یونان به میدان بفرستد؛ دیداری 

که نقشی حیاتی در سرنوشت لاله های نارنجی فوتبال اروپا 

در مرحله مقدماتی جام ملت های اروپا دارد و 

شکست در آن کار شاگردان کومان را برای 

صعود به مرحله نهایی این تورنمنت بسیار 

دشوار خواهد کرد.

هلند در گروه

اروپا با چهار تیم فرانسه، یونان، جمهوری 

ایرلند و جبل الطارق هم گروه است. 

تا به اینجای کار، فرانسوی ها با شش 

پیروزی از شش بازی خود، صعودشان 

را قطعی کرده اند. ایرلند و جبل الطارق 

هم شانسی برای صعود ندارند 

و حالا جدال اصلی در این گروه 
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برای این بازیکن همراه بود. در حالی که حول پرسپولیس 

اسامی مهاجم های مطرحی وجود داشت، در نهایت باهویی 

با آماری نه چندان چشمگیر با پرسپولیس قرارداد بست. او 

چند روز قبل از بازی النصر به تهران رسید؛ اما در بدو ورود 

سرماخوردگی شدیدی گریبان گیرش شد و یک هفته در 

قرنطینه بود. او سپس به تمرینات اضافه شد و با تیم به 

قطر رفت؛ اما شرایطش اصلا طوری نبود که گل محمدی 

در لیگ قهرمانان از او استفاده کند . باهویی در ادامه 

از فهرست بازی گل گهر نیز خط خورده بود و سرمربی 

سرخ پوشان پایتخت در توضیح شرایط او گفته بود باید 

ایران بسیار پیچیده شده است . گل محمدی در هفته 

اخیر در تمرینات حضور نداشته و تمرین تیم نیز دو روز 

به دلیل اعتراض بازیکنان برگزار نشد. باید دید درحالی که 

یکی از موضوعات اصلی اعتراض سرخ ها بحث های مالی 

است، قرارداد دلاری نبیل باهویی نیز در هفته های پیش رو 

باعث دردسر بیشتر مدیران باشگاه و خود این بازیکن 

کادر فنی و تیم های پایه را منتشر کرد که براساس آن، آبی پوشان در 

۳۲۳این فصل ۳۲۳این فصل ۳۲۳ میلیارد تومان هزینه داشته اند. نکته مهم درباره 

ریز هزینه های آبی های پایتخت، محاسبه نشدن قرارداد گوستاوو 

بلانکو است. در بخش مربوط به رقم بازیکنان خارجی، فقط یک نفر 

مورد محاسبه قرار گرفته که طبیعتا این یک بازیکن، کوین یامگای 

فرانسوی است. استقلال که پس از دریافت مجوز ملی 

و درآمد حاصل از فروش بازیکنان توانست رقم سقف 

بودجه خود را به عدد 

فقط به اندازه 

هزینه هایش دارد که طبیعتا قرارداد بلانکو بسیار بیشتر 

از این رقم است. با این اوصاف، استقلال هنوز قادر به 

استفاده از بلانکوی آرژانتینی نیست و تا زمانی که 

میزان هزینه آبی ها در فصل جاری کاهش پیدا نکند، 

قرارداد مهاجم آرژانتینی نیز به ثبت نمی رسد. مدیران 

استقلال در تلاش هستند تا با بازیکنان تیم وارد 

مذاکره شوند و آن ها را راضی کنند تا با باشگاه تعامل 

داشته باشند و از مبلغ قراردادهایشان کم کنند تا 

در این صورت جا برای بلانکو نیز باز شود و قرارداد او 

در هیئت فوتبال تهران به ثبت برسد.

سیستم بازی، حالا تیمش در عرش به سر می برد و 

پیروزی های پیاپی هفته های گذشته آن ها را در مقام 

تیمی مدعی نشان داده است. او که تیمش ابتدا 

 بازی ها را آغاز کرده بود، از یک جایی به 

 تیمش را 

به میدان بفرستد؛ تصمیمی که نه تنها موجب 

بلکه  تیمش شد،  بهبود کیفیت عملکردی 

بازیکن مشهدی این تیم را هم متحول کرد. 

سجاد دانایی که در یکی دو بازی ابتدایی 

در  حالا  بود،  گرفته  ضعیفی  نمره  فصل 

این هفته ها به گل زن تیمش تبدیل شده 

است و دیروز هم مقابل مس کرمان یکی 

از گل های تیمش را به ثمر رساند تا 

سومین گل فصلش را زده باشد. خیبر 

خرم آباد حالا با این برد پانزده امتیازی 

شده و با توجه به تفاضل گل بهتر از 

فجرسپاسی در جایگاه سوم جدول 

و  سایپا  تیم های  است. 

چادرملوی اردکان هم با 

شانزده امتیاز و به علت 

خیبر خرم آباد با فرمان مشهدی ها در رقابت صعود لیگ برتر قرار گرفت

تغيير تاکتیک مهاجری جواب داد



۰۸

دستگیری ۴مظنون
در پرونده قتل مهرجویی

فارس| در جریان تحقیقات درباره قتل داریوش مهرجویی،

کارگردان سینما و همسرش در ویلای شخصی شان در شهرک 

زیبادشت منطقه فرخ آباد شهرستان فردیس، تاکنون چهار 

مظنون بازداشت شده اند. هیچ یک از افراد بازداشت شده 

از اتباع بیگانه نبوده اند. باتوجه به نوع جنایت و خشونت 

به کارگرفته شده، این احتمال وجود دارد که جنایت براساس 

کینه شخصی رخ داده باشد. ممکن است سرقت جزئی طلا 

و تلفن های همراه نیز با هدف ردگم کنی انجام گرفته باشد.

طبق گزارش پزشکی قانونی، علت فوت داریوش مهرجویی 

و همسرش، برخورد چاقو یا جسم برنده و نوک تیز بوده و 

ضربات به سر، علت مرگ نبوده است.

پایان اختلاف ۲۰ ساله ۲طایفه

ایلنا| سابقه اختلاف بین دو طایفه قدیمی روستای هرگلان،

از توابع شهرستان عجب شیر، به بیست سال پیش بازمی گردد؛

اختلاف هایی که شاید علت اصلی آن، موضوعی نه چندان 

جدی مثل مشکلات قومی قبیله ای، اختلاف بر سر ملک،

زمین، آب و... باشد. این اختلاف ها در چهار سال اخیر،

اتفاقات، کشف جسد  شدت بیشتری گرفته است. یکی از 

یکی از فرزندان طایفه اول در زیر درخت گردو درحدود سه 

سال پیش بود. هرچند در معاینات بالینی جسد، علت فوت،

سقوط از بلندی(درخت) بیان شد، طایفه متوفی ادعای قتل 

او توسط طایفه دوم را مطرح کردند. حدود یک سال پس 

از آن نیز، فردی از طایفه دوم با اصابت گلوله جانش را از دست 

داده بود و درپی آن، یکی از افراد طایفه اول به اتهام قتل 

دستگیر شد. اهالی این منطقه بیست سال است که آرامش 

ندارند. در سفر اخیر رئیس قوه قضاییه، با حضور مسجدی،

رئیس سازمان پزشکی قانونی کشور، در جلسه ای که سران 

دو طایفه بودند، با مذاکره بیش از دوساعته و قول مساعد 

درباره پیگیری و رفع مشکلات آنان(ازجمله حفر چاه برای 

تأمین آب طایفه ساکن بخش جنوبی روستا) و همراهی 

ریش سفیدان و متنفذان دو طرف، اختلاف بیست ساله دو 

طایفه به صلح و سازش ختم شد و آرامش به روستا بازگشت.

۲مصدوم؛ در پس لرزه های تربت جام

ایرنا| به گفته حسین جمشیدی، فرماندار تربت جام، دیروز 

هنگام وقوع زلزله ۶/۴ریشتری در شمال هرات افغانستان 

که در برخی شهرستان های خراسان رضوی ازجمله تربت جام 

احساس شد، دو نفر از اهالی این شهرستان مرزی به دلیل 

اضطراب و هنگام فرار از زلزله مصدوم شدند. خوشبختانه این 

زمین لرزه خسارت مالی و جانی نداشته و زیرساخت های این 

شهرستان نیز آسیب ندیده است. افراد مصدوم به علت ترس 

از زلزله، دچار شکستگی هایی شده بودند که در بیمارستان 

سجادیه تربت جام بستری شدند و تحت درمان قرار گرفتند.

۲شنبه
۱۴۰۲ مهر ۲۴
۱۴۴۵ ۳۰ربیعالاول
شماره ۴۰۵۸
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کودک ۱۴ماهه، جان کودک ۴ساله را نجات داد
دیبا| امیرعباس مدتی در بیمارستان 

اکبر مشهد بستری بود. پزشکان انواع خبر

روش های درمانی را روی این کودک 

نوپای چهارده ماهه امتحان کردند تا شاید نجات 

یابد، اما سرنوشت او همچون نوزاد دیگری شد که 

دیروز با سقوط تلویزیون خانه شان روی او، جان 

سپرد؛ البته یک تفاوت در این میان وجود داشت و 

خانواده امیرعباس بر سر دوراهی یک انتخاب سخت،

متحیر مانده بودند. ازآنجاکه فرزند دلبندشان به گواه 

، آن ها  ه بود ر مرگ مغزی شد ، دچا پزشکان

می توانستند پیش از مرگ قطعی که هر لحظه ممکن 

بود از راه برسد، با اهدای عضو موافقت کنند تا شاید 

کودک دیگری به سرنوشت پسر آن ها دچار نشود.  

خانواده «امیرعباس هوشمندفر»، کودک چهارده ماهه 

مشهدی، پس از اینکه متوجه شدند فرزندشان دیگر 

به زندگی لبخند نخواهد زد و ازسویی کودکان زیادی 

در فهرست اهدای عضو قرار دارند، فرم های مربوط به 

اهدای عضو را امضا کردند و به این عمل خداپسندانه 

رضایت دادند.

در ادامه، امیرعباس از بیمارستان اکبر به واحد 

فراهم آوری اعضای پیوندی در مرکز پیوند اعضای 

دانشگاه مشهد، معرفی و عمل جراحی اهدای عضو 

آغاز شد.

کبد این کودک در بیمارستان منتصریه به کودک 

چهارساله ساکن تربت حیدریه که مدت هاست از 

بیماری کبدی رنج می برد، پیوند زده شد.

پایان تلخ انتخاب نوجوان ۱۵ ساله
| برای رسیدن به پاسخ این  ابوعطا

نی خبر پرسش که چه می شود نوجوا

پانزده  ساله با روشی خشن، خودش را 

از زندگی حذف کند، شاید هنوز زود باشد و مقام 

قضایی باید زوایای  مختلفی را بسنجد، صحبت های 

خانواده او را بشنود و به یک نتیجه واحد برسد؛

هرچند این نتایج شاید برای زندگان، درس هایی 

داشته باشد و جلوی اتفاق های تلخ دوران بلوغ 

نوجوانان دیگر را بگیرد.

 روز شنبه و هم زمان با هفته سلامت روان، یک فقره مرگ 

مشکوک به بازپرس ویژه قتل دادسرای عمومی وانقلاب 

ناحیه۲ مشهد گزارش شد. با حضور قاضی محمود 

عارفی راد، در بولوار خیام شمالی، مشخص شد که 

جسد متعلق به نوجوانی پانزده ساله است.

بررسی های بعدی باتوجه به اظهارات خانواده 

نوجوان یادشده، نشان داد که فرزندشان در خانه 

تنها بوده است. آن ها هنگام ورود به خانه، متوجه 

سایه ای می شوند که با یک طناب، میان زمین و 

آسمان معلق بوده است. حرکت سریع مادر و دیگر 

اعضای خانواده که تن رنجور پسر نوجوان را پایین 

کشیده بودند، نیز مؤثر نیفتاده بود و این فرد جان 

خود را از دست داده بود.

تحقیقات قضایی درباره دلایل و انگیزه متوفی 

برای خودکشی درحالی آغاز شده است که او هیچ 

دست نوشته ای که نشان دهد چرا این تصمیم اشتباه 

را گرفته، از خود به جا نگذاشته است.

روی خط 
حادثه

لیلا کوچک زاده

ولایت هرات هنوز هم 

ــی گزارش ــه درپ می لرزد؛ چ

پس لرزه های زلزله 

شش ریشتری دیروز و چه 

قلب بازماندگان زلزله ای که هشت روز 

ــن از  ــزارو۴۰۰تـ ــه ۲هـ ــزدیک ب پیش، ن

نزدیکانشان را از دست دادند؛ البته مردم 

ایران و حمایت های مادی و معنوی شان،

تسکین  بخش قلب های دردمند آن ها 

ــود؛ چنان که ۵۶امدادرسان  خواهد ب

جمعیت هلال احمر ایران، خود را از چهار 

استان خراسان  رضوی، شمالی و جنوبی 

و تهران به هرات رساندند. از این تعداد،

اما ۲۲ نفر، از اعضای جمعیت هلال احمر 

خراسان رضوی بودند که در ادامه با دوتن 

از آن ها درباره آنچه در سه روز امدادرسانی 

ــرات گذشت، به گفت وگو  در زلزله ه

نشسته ایم.

همکاری با امدادگران

امدادگران هلال احمر سه روز پس از 

زلزله سهمگین هرات افغانستان برای 

امدادرسانی به این شهر می رسند. محمد 

شیبانی، معاون و مسئول امداد جمعیت 

هلال احمر شهرستان مشهد، در این باره 

«ما درست یک ساعت پس از  می گوید:

زلزله هرات، برای حضور در افغانستان،

اعلام آمادگی کردیم، اما هماهنگی بین 

سفارت ها زمان برد و سومین روز بعد از 

زلزله، در هرات بودیم، درحالی که آن ها 

زودتر از این ها انتظار ما را می کشیدند؛

البته دریافتیم که مردم شهرها و روستاهای 

افغانستان بعد از زلزله به سرعت دست به 

کار شده و با پای پیاده یا با قاطر و الاغ،

خود را به مناطق زلزله زده رسانده بوده اند.

آواربرداری ها را انجام داده و اجساد را خارج 

«با گذر از  کرده بودند.» وی اضافه می کند:

هنگ مرزی تایباد، طالبان منتظر ورود ما 

بودند و بیشتر از بیست دقیقه، ما را در مرز 

نگه نداشتند و خیلی زود، حرکت ما به سمت 

هرات شروع شد و پس از یک ساعت ونیم 

به این شهر رسیدیم.»

 او این نکته را هم اضافه می کند که در 

تمام مسیرها، از اسکورت خودروی طالبان 

بهره برده اند  و ازطرفی آن ها به نیروهای 

جمعیت هلال احمر کشورمان، احترام 

می گذاشته اند و مسیرها را برای حرکت 

خودروهای امدادی جمعیت هلال احمر 

باز می کردند.

تیم پنجاه وشش نفره امدادگران کشورمان 

در هرات، در عمارت «باغ اسلامی» مستقر 

می شوند و پس از پذیرایی درخورتوجه، با 

رئیس جمعیت هلال احمر هرات و والی این 

شهر، دیدار می کنند و از وضعیت روستاهای 

زلزله زده و میزان خرابی ها مطلع می شوند و 

همین جاست که تقسیم بندی برای حضور 

تیم های امداد در مناطق مختلف زلزله زده 

انجام می شود.

وی می گوید: انتظار نداشتیم جمعیت 

هلال احمر هرات، این قدر خوب و سریع 

وارد عمل شده باشد. بدین صورت که 

، ها ز هر شهرستان نزدیک به روستا ا

تیم های هلال احمر برای امدادرسانی،

راهی مناطق شده بودند؛ گرچه آن ها در 

آواربرداری مهارتی نداشتند.

زلزله در بین مثلث

این امدادگر چهل ودوساله اضافه می کند:

هرات دو جاده دارد که یکی به سمت مرز 

دوغارون و جاده ای دیگر هم به سمت 

ترکمنستان می رسد. مسیری مثلث شکل 

که زلزله، بین این دو منطقه رخ داده بود و 

تیم ما صبح زود از هرات، راهی روستاهای 

زلزله زده در این مسیر شد؛ البته خبری از 

جاده نبود و مسیر روستاها، کوره راه هایی 

بود که به دلیل حرکت خودروها، راهی 

به وجود آمده بود، طوری که درصورت بودن 

جاده آسفالت، مسیر پانزده دقیقه ای برای 

رسیدن از یک روستا به روستای دیگر،

نزدیک به دو ساعت طول می کشید. در 

این بین، طالبان بلد راهمان شده بودند و 

همچنان خودروی ما را اسکورت می کردند 

و امکانات لازم مانند لودر را دراختیارمان 

گذاشته بودند.

تیم امداد و نجات ایران در روز اول عملیات،

وارد روستای نایب رفیع شده بود؛ روستای 

بزرگی با چهارصد خانوار که میزان تخریب 

و فوتی هایش هم زیاد بوده است. معاون 

د جمعیت هلال احمر  ــدا م و مسئول ا

شهرستان مشهد می گوید: جمعیت این 

روستا ۱۸۰۰نفر بوده است اما در زلزله،

بیشتر از ششصد تن جانشان را از دست 

دادند.

«وقتی ما به این  شیبانی اضافه می کند:

روستا رسیدیم، نزدیک به چهارصد تا 

پانصد نفر از اهالی روستاهای اطراف برای 

کندن قبر و کمک برای تدفین اموات به 

نایب رفیع آمده بودند. خاطرم هست آنجا 

مردی گله دار از اهالی روستا می گفت وقتی 

پس از زلزله به روستا رسیدم، از خانواده ام 

خبری نبود و من نه می دانستم، آن ها زنده 

هستند نه می دانستم که فوت کرده اند.»

دلیل تلفات زیاد زلزله

او درباره تلفات سنگین زلزله هرات به 

موضوع مهمی اشاره می کند و می گوید:

«دقایقی قبل از زلزله سهمگین روز شنبه،

گردوخاک شدیدی به هوا بلند شد و مردم 

برای فرار از این وضعیت، مجبور به پناه  بردن 

به خانه هایشان شدند. چیزی نگذشت 

که زلزله ۶/۳ریشتری به وقوع پیوست و 

خانه های خشت وگلی روی سرشان آوار شد 

و از بین رفتند. اما به جز این، امکان زنده  

ماندن افراد زیر آوارِ خشت و گل بسیار کم 

است؛ چون افراد با گذشت دوسه ساعت،

از شدت گردوخاک، خفه می شوند و راهی 

برای تنفس وجود ندارد. برخلاف ریزش آوار 

بتنی که معمولا راه تنفسی، مابین بتن ها 

باقی می ماند و افراد تا ۷۲ساعت هم زنده 

از زیر آوار بیرون آمده اند.»

فقط ایران

این مقام مسئول در جمعیت هلال احمر 

شهرستان مشهد به این نکته هم اشاره 

، نی نستا فغا ن ا می کند که زلزله زدگا

آدم های بسیار قانعی بودند و برای گرفتن 

اقلام، عجله و شتابی به خرج نمی دادند.

ر  ــدردان و سپاسگزا همچنین بسیار ق

خدمات ما بودند و می گفتند شما 

ایرانی ها همیشه به مردم کشور ما کمک 

کرده و پناهمان داده اید و پشت ما را خالی 

نگذاشته  اید. الان هم هیچ کشوری به جز 

شما برای کمک نیامده است.

«روز اول، پس از  شیبانی ادامه می دهد:

عملیات جست وجو و نجات، شب به هرات 

برگشتیم و روز دوم به توزیع اقلام غذایی 

گذشت؛ اقلامی مثل چادر، پتو، لباس 

گرم و بسته های خوراکی که تا ۷۲ساعت 

امکان استفاده از آن ها میسر بود.» او به این 

موضوع هم اشاره می کند که در همه این 

دو روز، رئیس جمعیت هلال احمر هرات،

آن ها را همراهی و برای توزیع اقلام، آمار 

جمع آوری می کرده است و درهرصورت 

عملکرد طالبان و جمعیت هلال احمر آن ها 

در امدادرسانی به زلزله زدگان، پذیرفتنی و 

خارج از انتظار آن ها بوده است.

 آموزش آواربرداری

داریوش سلمان، از اعضای تیم واکنش 

سریع جمعیت هلال احمر استان 

۸۴ به عنوان  خراسان رضوی که از سال

داوطلب تا همین امروز در این سازمان 

مشغول به کار است، دیگر امدادرسان 

زلزله هرات بوده است. او می گوید: یکی 

از معضلات مهم ما در این عملیات، توجیه 

افراد محلی برای چگونگی امدادرسانی 

بود. تعداد آن ها کم بود و آموزش خاصی 

ندیده بودند؛ به ویژه برای آواربرداری به 

آن ها تأکید می کردیم که نباید روی آوار 

بروند که اگر فردی زیر آوار باشد، با این 

کار، حفره های تنفسی اش بسته می شود.

همچنین می گفتیم آواربرداری را باید از بالا 

به پایین انجام دهند که در غیر این صورت،

امکان ریزش تمام آوار وجود دارد.

بازی کودکان با سگ های زنده یاب

ــلاده سگ زنده یاب و سه دستگاه  ۶ق

رسکیو(دستگاه الکترونیکی زنده یاب) 

همراه تیم امدادگران ایران بوده است که 

البته بیشتر برای دلگرمی مردم زلزله زده 

از آن ها استفاده می شود. سلمان در 

این باره توضیح می دهد: ازآنجاکه جمعیت 

هلال احمر افغانستان به کمک اهالی شهر 

و روستاهای مناطق مختلف هرات، خیلی 

زود کار آواربرداری و خروج اجساد را به 

سرانجام رساندند، می توان گفت جسدی 

زیر آوار باقی نمانده بود، فقط بچه  های 

خراسان جنوبی، جنازه یک کودک را از 

زیر آوار بیرون کشیدند.

او که امدادگر زلزله ترکیه هم بوده است،

می گوید: در یک نمونه ردیابی با دستگاه،

امواجی روی مانیتورینگ دیده شد که 

موجود زنده ای را در عمق یک متری 

نشان می داد. بلافاصله آواربرداری انجام 

شد اما با مرغ نیمه جانی روبه رو شدیم که 

حیوان بخت برگشته پس از خروج از آوار،

زیر لودر رفت.  

ی  جرا له به ما ن بیست وهفت سا سلما

جالب دیگری هم اشاره و تعریف می کند:

دختربچه ای تمام اعضای خانواده اش را 

از دست داده بود و به شدت گریه می کرد.

برای اینکه آرامش کنیم، یکی از سگ های 

زنده یاب همراهمان به نام «کارِن» را که 

سگی بسیار مهربان است، برای سرگرم 

کردن این کودک، به بازی با او مشغول 

کردیم. بعد هم دختربچه را به یک خانواده 

سپردیم.

این امدادگر جوان می گوید: ما آنجا اصلا 

احساس غربت نمی کردیم و به دلیل 

هم زبانی، حرف هم را می فهمیدیم. اصلا 

فکر می کردیم در گلشهر مشهد راه می رویم.

آن ها می گفتند همه ایران را گشتیم و نام 

شهرهای ما را می دانستند. ولی ما ایرانی ها 

احتمالا تا شهر هرات بیشتر نرفته ایم.؛ چون 

همیشه اخبار ناامنی و بحث امنیت مطرح 

بوده است، حتی آن ها از ما می پرسیدند 

بچه کجایی و شهرهای ایران را به خوبی 

نه  خا ینجا  ا خیلی ها  و  ختند  می شنا

داشتند.» کار امدادگران خراسانی پس 

از سه روز در هرات به پایان رسید، اما 

امدادگران اعلام کردند که هم اکنون نیز 

آمادگی دارند بلافاصله خود را به کشور 

همسایه برسانند و امدادگری کنند؛ چون 

امدادگری، جغرافیا و ملیت نمی شناسد 

و یک امر انسان دوستانه است.

گفت وگو با امدادگران هلال احمر استان که برای کمک به زلزله زدگان همسایه شرقی به افغانستان اعزام شدند

روایت امداد درھر ات

سهیل دیبا| سالانه افراد زیادی در مشهد و استان بر 

اثر یک سهل انگاری کوچک هنگام نصب بخاری،

جانشان را به خطر می اندازند و گذشته از مسمومان 

با گاز سمی مونوکسیدکربن، تعدادی نیز جان خود 

« ستون امروز « ستون امروز «صدای پیشگیری» را از دست می دهند.

برای تمام افرادی است که بخاری های گازی شان 

را نصب کرده اند یا می خواهند نصب کنند. همین 

حالا می توانید با رعایت چند اصل ساده اما اصولی،

زمستانی خاطره انگیز را پشت سر بگذارید، نه فصلی 

دردناک و تلخ را.

■ قبل از نصب بخاری از باز بودن مسیر لوله تا پشت بام 
مطمئن شوید. افتادن اشیائی همچون آجر، لانه کردن 

پرندگان روی دودکش و... امکان مسدود شدن مسیر 

را فراهم می کند.

■ انتهای دودکش باید حداقل یک متر از پشت بام 
فاصله داشته باشد و مجهز به کلاهک اچ(H)مانند 

باشد تا جلوی سقوط اشیا را بگیرد.

■ از قرار دادن لوله بخاری در سطل آب خودداری کنید.
■ مطمئن شوید که لوله از پشت بخاری تا نصب درون 

دیوار، دارای شکاف نباشد.

■ با دست زدن روی لوله پشت بخاری درصورت داغ 
بودن، مشخص می شود که به خوبی گازهای سمی را 

به خارج هدایت می کند.

■ درصورتی که شعله آتش آبی نبود، آن را جدی بگیرید؛
احتمالا بخاری شما دارای نقص فنی است و هوای کافی 

به بخاری نمی رسد.

■ از عبور دادن لوله بخاری از پنجره به شدت پرهیز کنید.
■ از بخاری بدون لوله در مکان های بسته، استفاده 

. نکنید

صدای 
پیشگیری

گرماگرم خطر
اصولی برای نصب اصولی بخاری  ها

که جلوی حوادث را می  گیرد

رهرهره هچهچ
انانا نگنگ گنگن نتنت

ریریر یغیغ غتغت تمتم
یکیکی کیکی رترتر تکتک کلکل ا

ینینی اماما ململ آ

همهمه دصدصد
زیززیزییزززاانن رگرگگرر

تمتمت اقاقاو قمقم

اماماانن مسمس آآ
اصاصاد صتصت تقتق ا

اکااکاککاانندداارر کیککیکیی یپییپیپپ
ریرریرییررووسس یتیتییوو تنتنن آآ

یبیبی لاگلاگلا
تختخت ختخت تیتی اپاپا

یمیممی ملمململل لعللعلعع نناامم
سگسسگسگگسس رنررنرننرر
اهااهاههاارر همههمهمم

دضدضضدت اعاعاا عمعم
ززااددگگااهه
ررااززیی

دنددندننددنن وگووگوگگووددااللکک

یسیسی؟ سکسک هچهچه
ییییی ذغذغذا
ینینی اهاها هفهف فصفص ا

ینیننیی سپسسپسپپسسدندنندااد
سیسسیسییسس یسیس سخسخخ

ونونو ابابا
امامادر دپدپدرو
دندندارد

دیددیدییددههآآلل اا
ریرریرییرر یتییتیتت

یحیحی حیحی یسیس سمسم لاسلاسلاو ا وقوقوم

تظتظت افافا فحفح
اعاعات لاطلاطلا ا
دصدصدام

زیززیزییزز یلییلیلل لهللهلهه دد
ربربر ابابالا

ینینی اماما متمت تختخ اساسا

رهررهرههرر هشههشهشش
زبززبزببززهه رخررخرخخرر
اناانانناابب نطننطنطط

یبییبیببیی رخرخخرراا
نیننینیینن یتیتت تستس وپووپوپپوو

رمرمرغ
یمیمیرود
هلهله لطلط ابابا

رمرمرورگر
اشاشان شنشن اباباه رو

دندندوه ا
فشفشف اکاکا

رگرگردشخون

اناانانناا نمننمنمم متممتمتت
تختتختخختت ختخختختت تیتتیتیی اپااپاپپاا
هفههفهففهه فسففسفسس لافلالافلاففلالا

یقیقی قیقی یسیس ومومو

زادگاه
دلدلدو انانا رو
یشیشی اقاقا ابزارن

وجوجواز
ذغذغذای کمکمک مکمک
یهیهی ایایا یگیگ

وهووهوههووده هیههیهیی یبییبیبب
طسطسطط سقسقق

گ
ن

گ
ن

گ
هنهنننهنهه

قلقلق
تشتششلتلت

شمشمم 33
رم
ورگرگ
لیلییولول
یکیک

ایاییاانن ینینن نبنبب

مکمکم کحکح
حمحم

رطرططرر طخططخطخخ لپللپلپپللل

رجررجرججرراایی جمجم
لاضلالاضلاضضلالابب افاافاففاا

ویوویوییوورر ززز
دیدییده ربرربرببرر رسرسرر

شکششکشککششش طخططخطخخطط
یسیسیی دندنند نهننهنهه

شفششفشففشش فکففکفکک
اپااپاپپاا اهااهاههاارر هچههچهچچ
دحددحدححدد وواا

رطرططرروود طمطم

دعدعدد نینین یلیل او
ایایام یپیپ
یبیبی بیبی یغیغ

ههزپزپزز
لکلککهلهلل

بتبتتدبدببدد
تستسس
سمسمم لاطلاططلالالا

رخرخر آ قمقمق ر
ونونو رعرعر عشعش دپدپدر
دپدپدربزرگ

الاگلاگلا غ ا گا اا

و

جدول ۳۸۵۸

دریاچهرا
روسیه م

س

س
ت
مر

ب
ب
ا

ز

ر

قم
م ا

لس

ک

ت
ل

س
ن

س
یه

اک

ال

م

ن
ن

ه نیم‌صدای

و
ن
ی

گ

ب
شیطان
خریدن

س
ن
ی

خشک‌مزاج

ت
ر
ا

ا
د
ب

و
س
پیامبرانی

رجاری بازار
روزانه
زنده

گاز
مرداب
اثرشکسپیر

سرهنگ
فرنگی
ترازو

سرما
استاندار
شهرقیام

ا روبرو
شهر
قالیچه

ترش‌و
شیرین
مظاهربنا بازسازی

چرخ‌چاه
ابریشم
ناخالص

جوی
خون

شهرروی‌آب
ا

سگ

اهل‌سنت
رشته

دبیرستانی

شعله
آتش
رونق

س
ا
م

سیرکوهی
دوشاهکار
سعدی

ماهی
کنسروی
جیوه

ب

ی
ن

س

ر
ع قمف

ا

ل
لک

ک

ا

سا

ل
پا ی ل

ا
ر و
ی

خودداری
ازخوردن آزرم

ل
ی

ت

م یز مسلسل
آلمانی
جشنواره

ا
و
ق

ت

ا

واحدتنیسم
ضربه
فوتبالی

دورویی

نوعی
انگور

دانه‌درشت

عقوبت
شلوارجین
نیم‌تنه
مردانه

کارگردان
کتونی
زرنگی

ح
ی

علامت
مفعولی
بزکوهی

س
ل

ت
س وت

ک

ا

ش

ا

ندن
گردا
باز

ع بپ ز
ر

ت
ی
و

شهر
کرمان

ا
ف

شک
و

خوش‌خلق
سستی

تکیه
زارعت

تعجب
خانمانه
درک‌کردن

سخت
جیحون

حرف‌فاصله
اثرچربی
بنابراین

دم بح ن
ت
اا م

د
حظه

ل

ا ت س و ر لو شما+من
دنیا
آمدن

مالیات
برجسته
آبادی

۳۸
۵۷

خ 
س

پا

۰۵۱-۳۷۲۸۸۸۸۱-۵

پیامک۳۰۰۰۷۲۸۹

تلفن

 نظرها و انتقادهای خود را
مه  لب  روزنا ره مطا دربا
رید. با ما در میان بگذا
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ضرورت ایجاد حمل ونقل ریلی جدید

ــران  ــازرگانی ای رئیس کمیته ب

و قرقیزستان در این همایش گفت:

کشور قرقیزستان ظرفیت خوبی 

برای توسعه روابط تجاری دارد.

به عنوان مثال، تعرفه کم گمرکی این 

ــادرات  ــ ــد صـ ــوانـ ــی تـ کشور مـ

خراسان رضوی را آسان کند. این درحالی است 

که تعرفه های صادرات به روسیه زیاد است و می توان 

از طریق قرقیزستان برخی کالاها را به روسیه صادر 

کرد. کاظم شیردل افزود: در زمینه های زیرساختی،

قرقیزستان در مباحثی مثل کشاورزی، دارو، تجهیزات 

ــی و موضوعات  ــوادغذای پزشکی، صنعتی، م

سلامت  گردشگری    ، گردشگری و مهندسی فنی 

بسترهای خوبی برای صادرات و سرمایه گذاری دارد.

رضوی  تحادیه صادرکنندگان خراسان  رئیس ا

تواند  بیان اینکه توسعه روابط ترانزیتی هم می  با 

در دستورکار قرار گیرد، بیان کرد: با تحقق توسعه 

روابط حمل ونقلی بین دو کشور، امکان ترانزیت کالا 

از چین به قرقیزستان و سپس به ایران مهیا می شود.

وی اظهار کرد: برای توسعه روابط دوجانبه، زمینه های 

صنایع غذایی، صنایع ساختمان، شوینده، دارو،

کشاورزی و دانش بنیان هدف گذاری شده است.

موارد دیگری است  همچنین، معادن نیز یکی از 

که باید برای توسعه روابط دوجانبه به آن توجه کرد.

شیردل تأکید کرد: باید به خاطر داشته باشیم امروز 

فقط  سنتی نه  دیگر صدور کالاهای بی کیفیت و 

به قرقیزستان، بلکه به هیچ کشور دیگری وجود ندارد 

و اگر می خواهیم کالا صادر یا خدمات ارائه کنیم، باید 

به شیوه اصولی و با فناوری روز منطبق باشد تا بتوانیم 

بازارهای هدف پایداری داشته باشیم.

ترسیم نقشه راه صادرات

توسعه تجارت  معاون بازرگانی و 

تجارت    سازمان صنعت، معدن و

خراسان رضوی هم در این همایش 

اینکه از گذشته حضور  اشاره به  با 

ــزاری  ــرگ ب هیئت های تجاری و 

نمایشگاه را در قرقیزستان داشته ایم 

بسیار ارزشمند است، اظهار کرد: بااین حال، که 

برگزاری نمایشگاه ها و سفر هیئت های تجاری باید 

با هدف و برنامه انجام شود، در غیر این صورت، بدون 

مطالعه و ترسیم نقشه راه، این اقدامات خروجی 

مدنظر را نخواهد داشت. البته اکنون خراسان رضوی 

نیازهای مختلف    ها و ظرفیت    ز شناخت کاملی ا

قرقیزستان به ویژه استان های بیشکک و اوش دارد 

و همین موضوع، توسعه روابط تجاری دوجانبه را میسر 

کرده است.

علی غفوری مقدم با اشاره به مطالعات صورت گرفته 

برای توسعه روابط تجاری دو کشور گفت: این 

مطالعات در حوزه تولیدات مشترک، سرمایه گذاری 

مشترک، صادرات کالا و خدمات فنی مهندسی،

گردشگری سلامت و... است.

وی ادامه داد: تقریبا بیشتر کشورهایی که به آن ها 

سمتی حرکت می کنند  ، به  درات می کنیم صا

واردکننده فناوری  واردکننده صرف کالا به  از  که 

و دانش تولید و خطوط ماشین آلات تبدیل شوند. این 

نشان می دهد که باید در حوزه صادرات به این سمت 

حرکت کنیم. غفوریان مقدم تأکید کرد: قرقیزستان 

در حوزه های صنعتی و کشاورزی به دلیل وضعیت 

مساعد آب وهوایی، مستعد تولیدات دامی و کشاورزی 

است، اما ضریب تولیدشان بسیار پایین است.

خراسان رضوی می تواند از این ظرفیت قرقیزستان 

برای توسعه کشت فراسرزمینی و توسعه روابط در حوزه 

دامداری استفاده کند.

رفع تعهد ارزی

رئیس خانه صنعت، معدن و تجارت 

خراسان رضوی نیز گفت: بیش 

از یک سال است موانع رفع تعهد 

ارزی گفته شده است، حتی گزارش 

تحلیلی به رئیس جمهور داده شد 

و ایشان با بخشی از صادرات استان 

به صورت ریالی موافقت کردند؛ اما یک نهاد مخالفت 

کرده است. فیروز ابراهیمی افزود: اگر مشکلات رفع 

ــرطرف نشود، تعهد ارزی صادرکنندگان ب

نمی توانیم به ادامه موج مثبت صادرات استان امیدوار 

باشیم.

وی بیان کرد: دویست کشور در جهان وجود دارند 

در هیچ کدامشان قانون رفع تعهد ارزی وجود  و 

ندارد. همه کشورها در زمینه صادرات فرصت ها،

مشوق ها و مزیت هایی را تعریف می کنند، اما در اینجا 

دولت  با رفع تعهد ارزی به  صادرکننده است که 

یارانه می دهد. شنیده ها حاکی است که قرار است 

موضوع رفع تعهد ارزی به جلسه سران سه قوه برده 

این موضوع  آن ها برای عبور از  شود، زیرا مصوبه 

لازم است.

وی درباره سرمایه گذاری مشترک در قرقیزستان بیان 

کرد: برای سرمایه گذاری در هر کشوری، داشتن چند 

شاخص لازم است که شامل نرخ بیکاری سرزمین 

هدف و میزان تورم است که این دو، خودش را در قالب 

سرانه نشان می دهد. در واقع، باید درآمد سرانه کشور 

مقصد رقم قابل توجهی باشد تا انگیزه سرمایه گذاری 

وجود بیاید. سرانه درآمد قرقیزستان  مشترک به 

دوبرابر سرانه، نرخ بیکاری تقریبا نصف و تورم آن 

نیز یک چهارم کشورمان است. این نشان می دهد 

که امکان سرمایه گذاری در این کشور فراهم است.

تراز صادرات مثبت تجاری استان

رئیس کمیسیون توسعه صادرات اتاق 

ــوی هم   ــان رض ــراس ــازرگانی خ ب

از تراز منفی تجاری کشورمان در سال 

گذشته خبر داد و گفت: در سال 

گذشته صادرات کشور رقمی معادل 

واردات نیز  ۵۲میلیارد دلار بود و 

به ۶۵میلیارد دلار رسید. همچنین، در آماری که گمرک 

برای شش ماهه نخست امسال اعلام کرده است،

صادرات کشور ۲۴میلیارد دلار و واردات نیز ۳۰میلیارد 

دلار است. درواقع ۶میلیارد دلار تراز تجاری کشور 

تجاری استان  ز  منفی است، اما خوشبختانه ترا

خراسان با تلاش صمت، گمرک و صادرکنندگان 

استان مثبت است.

حسین محمدیان افزود: صادرات روزانه ترکیه رقمی 

معادل ۲میلیاردو۲۰۰ دلار اعلام شده و این پرسش 

مطرح است که چرا تراز صادرات ایران منفی است.

متأسفانه پاسخ آن به بخشی از قوانین داخلی مان 

برمی گردد که مهم ترین آن، تعهد ارزی است که بارها 

اعلام کرده ایم با اصل این موضوع مخالفیم.

برگزاری نشست مشترک ایران و بیشکک

در ادامه، سفیر ایران در قرقیزستان 

هم در این همایش گفت: قرقیزستان 

ــای نزدیک به ماست  ــوره ــش از ک

و در دولت سیزدهم به توسعه روابط 

با کشورهای منطقه تأکید شده است.

در سه ماه حضورم در قرقیزستان،

بر بعد روابط تجاری و اقتصادی  بیشترین هدف را 

گذاشته ام.  

غلامحسین یادگاری از برگزاری نشست های گوناگون 

دولتی  های خصوصی و  مقامات مختلف بخش    با

قرقیزستان خبر داد و گفت: دراین راستا، از استان اوش 

و بیشکک بازدید شد و در همه دیدارها بر یک نکته تأکید 

کردم که باید زیرساخت ها را برای توسعه فعالیت های 

بخش خصوصی آماده کنیم و در قرقیزستان نیز این 

تمایل وجود دارد.  

وی بیان کرد: سیزدهمین نشست مشترک اقتصادی 

ایران در قرقیزستان، بیشکک، آخر هفته برگزار خواهد 

بخش  بیست نفر طبق فهرست ارائه شده از  شد و 

خصوصی در این نشست حضور خواهند داشت.

حضور پررنگ ترکیه در قرقیزستان

رئیسه اتاق بازرگانی  عضو هیئت 

خراسان رضوی هم در این همایش 

بیان اینکه برای توسعه تجارت    با

خارجی نیازمند هم فکری هستیم،

اظهار کرد: از سال های گذشته 

برگزاری نمایشگاه و حضور 

هیئت های تجاری در قرقیزستان را در برنامه داشتیم،

اما امروز در زمینه تجارت خارجی، ترکیه سرآمد است 

و بازرگان های بسیار جدی و پای کار دارد. اکنون 

ترکیه برای صادرات و واردات به قرقیزستان هیچ 

محدودیتی ندارد.

محمدحسین روشنک افزود: ابتدایی ترین موضوع 

برای مراودات با قرقیزستان، حمل ونقل هوایی است؛

زیرا اکنون هیچ خط پروازی بین خراسان رضوی 

ــدارد. در جلسه ای با هیئت  این کشور وجود ن و 

نمایندگان اتاق خراسان و هیئت رئیسه اتاق ایران 

به این توافق رسیدیم که اتاق ایران تا سقف سی نفر 

اگر  برای یک سفر هوایی تضمین کند و  مسافر را 

اتاق ایران  کمتر از سی مسافر بود، کسر تعداد را 

تأمین کند.

یران  زمینه گردشگری بین ا وی بیان کرد: در 

و قرقیزستان و برعکس، ظرفیت های لازم وجود دارد. ما 

با این کشور به ویژه با استان اوش که فرهنگ مشترکی 

با جمهوری اسلامی ایران دارد، روابط خوبی می توانیم 

رقم بزنیم.

امکان مالکیت ملک در قرقیزستان

نماینده اتاق بازرگانی قرقیزستان 

نیز در این همایش با اشاره به اینکه 

قرقیزستان کشوری است که رشد 

زمینه  اقتصادی خوب، تورم کم و 

سرمایه گذاری متنوعی دارد، گفت:

همه    ز ا ن  قرقیزستا   ر د ت  لیا ما

ــای منطقه کمتر است و در آخرین  ــور ه ــش ک

تصمیم گیری هایی که در قرقیزستان انجام شده است،

شرکت های سرمایه گذار و سهام دار چه خارجی و چه 

محلی، فقط با پرداخت ۲درصد از فروششان می توانند 

مالیات هایشان را قطعی کنند.

انوشیروان قدس نهری بیان کرد: در این کشور افراد 

خارجی مشکل مالکیت ندارند و می توانند آپارتمان،

فروشگاه، ساختمان ها و سالن های تولید و انبار بخرند 

و مالکیت آن را داشته باشند.

وی توضیح داد: شرکت های بیمه بسیار خوب کار 

می کنند و در صورت بستن هر قراردادی با شرکت های 

چارچوب    ، در دولت قرقیزستان   ، حتی با محلی

قراردادهای خصولتی حجم سرمایه گذاری را بیمه 

می کنند. حتی بانک ها همکاری می کنند تا ریسک 

سرمایه داری را کم کنند.

وی اظهار کرد: یکی از اتفاقات خوب در هفته گذشته،

حذف کامل مافیای آسیای میانه به دست دولت 

قرقیزستان بود. اکنون نگرانی ای از برخورد مافیا 

با تجار ایرانی وجود ندارد.

قدس نهری درباره مشکلاتی که ممکن است برای 

ترین  سرمایه گذاران ایرانی رخ دهد، گفت: مهم 

مشکل برای توسعه روابط دوجانبه، مسئله حمل ونقل 

هوایی است که امیدواریم پرواز مستقیم برقرارشود.

مسئله دیگر، مشکل انتقال پول است که آن هم باید 

رفع شود.
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 بی اعتمادی سرمایه گذاران به بازار خودرو

ایسنا| رئیس اتحادیه نمایشگاه داران خودرو مشهد گفت: زمانی 

که سرمایه گذاران به بازار خودرو بی اعتماد شدند و سرمایه هایشان 

ــازار خارج کردند، بازار خودرو در رکود کامل قرار گرفت. را از ب

در نتیجه، تا زمانی که سرمایه گذاران به بازار خودرو اعتماد نکنند 

و سرمایه هایشان را دوباره وارد بازار نکنند، بازار همچنان راکد 

خواهد بود. حسین حسینی اظهارکرد: بازار خودرو همچنان 

راکد است و خریدوفروشی در آن انجام نمی شود. در هفته گذشته 

به دلیل نوسانات قیمت دلار، بازار خودرو تکان خورد و معاملاتی 

بازار  بازار ایجاد نشد و  انجام شد؛ اما هیچ افزایش قیمتی در 

دوباره به حالت اولیه برگشت. وی درباره آزادسازی ۴هزار خودرو 

کشف شده در پارکینگ ایران خودرو در بینالود و تأثیر آن بر بازار 

خودرو افزود: ورود خودروهای احتکارشده به بازار، تأثیری بر کاهش 

قیمت خودرو نخواهد داشت، زیرا این خودروها از یک شرکت 

خاص هستند و آزادسازی فقط ۴هزار خودرو در این کشور با این 

وسعت و جمعیت، قطره ای در مقابل دریاست و نمی توان گفت 

که قیمت ها را کاهشی می کند.

عرضه تخم مرغ کمتر از نرخ مصوب

خبرآنلاین| رئیس هیئت مدیره اتحادیه مرغداران گفت: قیمت 

مرغ در چند وقت گذشته روندی ثابت داشته است؛ اما  تخم 

باتوجه به افزایش هزینه های تولید، قیمت تخم مرغ باید اصلاح 

شود. حمید کاشانی با بیان این موضوع گفت: تخم مرغ هزار تومان 

کمتر از قیمت مصوب عرضه می شود. یعنی قیمت مصوب درِ 

مرغداری کیلویی ۴۷هزارو۳۰۰ تومان است که با قیمت ۴۶هزار 

تومان عرضه می شود.

مهلت بخشودگی جرائم مالیاتی

| مدیرکل امور مالیاتی خراسان رضوی از تمدید مهلت  شهرآرا

بخشودگی جرائم مالیاتی نهایت تا پایان مهر۱۴۰۲ خبر داد. شاکر 

رضا مریدی بیان کرد: باتوجه به درخواست های متعدد و در راستای 

تکریم مؤدیان مالیاتی، مهلت بخشودگی جرائم مالیاتی حداکثر 

تا پایان مهر۱۴۰۲ تمدید شده است. وی افزود: مؤدیان در صورت 

داشتن هرگونه سؤال یا ابهام، با سامانه ۱۵۲۶ تماس بگیرند.
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۲۰ درصد
تسنیم| دبیر انجمن صنفی صنعت تایر ایران مدعی موافقت وزیر 

صمت با گرانی ۲۰درصدی لاستیک رادیال شد. خبرنگار تسنیم 

موضوع را از سازمان حمایت پیگیری کرد که مسئولان این سازمان 

صدور مجوز افزایش ۲۰درصدی قیمت را برای تایرسازان تأیید 

کردند. قرار است فهرست جدید قیمت ها اعلام شود و براساس آن 

شرکت ها فروش خود را انجام دهند. البته مقرر شده است میزان 

عرضه لاستیک به بازار نیز افزایش پیدا کند تا کسری دراین زمینه 

وجود نداشته باشد و التهابات قیمتی نیز در بازار کاسته شود.

۴۹۶ واحد
ــروز با رشد ۴۹۶واحدی  ــورس دی | شاخص کل ب اقتصادنیوز

۲میلیون ویک هزار واحد رسید. شاخص کل با معیار  به بیش از 

ــد افت کرد و رقم  ــه روز گذشته ۱۲۷۱واح هم وزن اما نسبت ب

۲۵۶هزار معامله  ۶۷۸هزارو۷۴۵ واحد را ثبت کرد. در این بازار،

به ارزش ۳۸هزارو۳۱۲میلیارد ریال انجام شد.

عدد
 خبر

سرور هادیان

ــط اقتصادی  ــ  توسعه رواب
گزارش 
خبری

با کشورهای همسایه و منطقه 

ــت  از سیاست هایی اس

ــت سیزدهم به آن  ــه در دول ک

توجه شده و بارها رئیس جمهور بر آن تأکید کرده 

ــای تحقق این سیاست، ــتـ راسـ ــت. در  اسـ

هایی مانند  گذاری شده است استان  هدف 

طریق توسعه دیپلماسی  ز  رضوی ا خراسان 

اقتصادی بسترهای لازم برای افزایش حجم 

فراهم کنند. فعالان    همسایگان را   تجارت با

اقتصادی معتقدند در زمینه توسعه روابط ایران 

و قرقیزستان، ایجاد سرمایه گذاری مشترک برای 

فراوری محصولات کشاورزی می تواند در اولویت 

قرار گیرد. دراین راستا، خراسان رضوی در حوزه 

ــی، قطعه سازی  کشاورزی، پزشکی، دارویـ

تر است و قرقیزستان علاقه اش  توسعه یافته 

را به سرمایه گذاری مشترک در همه بخش های 

اقتصادی ابراز داشته است. در راستای رونق 

صادرات با کشورهای همسایه و منطقه در دولت 

نبایدهای تجارت  سیزدهم همایش «بایدها و 

اتاق بازرگانی مشهد  با کشور قرقیزستان» در 

با حضور فعالان اقتصادی استان برگزار شد.

توجه به ظرفیت 
گیاهان دارویی 
افزایش یابد

رئیس کمیسیون 

سرمایه گذاری و تأمین 

مالی اتاق بازرگانی،

ــع، معادن  ــایـ ــنـ صـ

و کشاورزی خراسان رضوی با اشاره 

به اهمیت سرمایه گذاری در حوزه زنجیره 

گیاهان دارویی و استفاده از ظرفیت های 

این عرصه برای توسعه اقتصادی، گفت:

استان ما ظرفیت چشمگیری در حوزه 

گیاهان دارویی دارد که با سرمایه گذاری 

در زمینه فراوری و صادرات این محصولات،

می توان ارزش افزوده مطلوبی را نصیب 

این خطه کرد. بنابراین، باید به طرح های 

ــوزه زنجیره  سرمایه گذاری در ح

ــی توجه  ارزش گیاهان داروی

کرد. به گزارش روابط عمومی 

اتاق بازرگانی، فرهاد سحرخیز 

افزود: تکمیل زنجیره ارزش 

ــی، ــ ــان دارویـ ــاه ــی گ

های  یه گذاری  سرما

بعدی در این عرصه 

را آسان و به نوعی 

از آن ها حمایت می کند. براین اساس،

طرح سرمایه گذاری ایجاد و توسعه زنجیره 

کامل گیاهان دارویی با ظرفیت های 

موجود در استان، می تواند به عنوان 

طرحی پیش گام از نتایج عملیاتی 

ــروژه ملی  و جذاب انجام یک پ

در بستر ابزارهای جدید 

و مدرن تأمین مالی 

ــب  ــال ق در  باشد و 

ـــروژه  ــ یک پـ

سرمایه گذاری 

کشوری مطرح و به سرمایه گذاران ارائه 

تشکیل سه کمیته  ز  . سحرخیز ا شود

تخصصی ذیل کمیسیون سرمایه گذاری 

و تأمین مالی اتاق مشهد خبر داد و افزود:

این کمیته های تخصصی شامل کمیته 

بازار سرمایه، کمیته سرمایه گذاری داخلی 

و خارجی و کمیته توانمندسازی و پژوهش 

در حوزه سرمایه گذاری و تأمین مالی 

است. این کمیته ها پس از شناسایی 

نیازهای واقعی بخش خصوصی در حوزه 

سرمایه گذاری و تأمین مالی، ایجاد شده اند.

روز چهره

در همایش آشنایی با فرصت های تجاری با کشور قرقیزستان مطرح شد

قرقیزستان، بازار ی آماده برای �الاهای خراسانی

می توان ارزش افزوده مطلوبی را نصیب 

این خطه کرد. بنابراین، باید به طرح های 

ــوزه زنجیره  سرمایه گذاری در ح

ــی توجه  ارزش گیاهان داروی

 به گزارش روابط عمومی 

اتاق بازرگانی، فرهاد سحرخیز 

 تکمیل زنجیره ارزش 

ــی، ــ ــان دارویـ ــاه ــی گ

های  یه گذاری  سرما

بعدی در این عرصه 

را آسان و به نوعی 

از آن ها حمایت می کند براین اساس

طرح سرمایه گذاری ایجاد و توسعه زنجیره 

کامل گیاهان دارویی با ظرفیت های 

موجود در استان، می تواند به عنوان 

طرحی پیش گام از نتایج عملیاتی 

ــروژه ملی  و جذاب انجام یک پ

در بستر ابزارهای جدید 

و مدرن تأمین مالی 

ــب  ــال ق در  باشد و 

ـــروژه  ــ یک پـ

سرمایه گذاری 

 تاسیس شرکت 

سهامی خاص بایا پندار پانیک درتاریخ ۱۴۰۲/۰۶/۰۶ به شماره ثبت ۸۶۵۷۱ به 

شناسه ملی ۱۴۰۱۲۵۲۴۵۳۶ ثبت و امضا ذیل دفاترتکمیل گردیده که خلاصه 

آن به شرح زیر جهت اطلاع عموم آگهی میگردد. موضوع فعالیت :تامین ، توزیع 

، تولید ، فروش و خرید کلیه کالاهای مجاز بازرگانی اعم از خرده فروشی و 

عمده فروشی ، راه اندازی فروشگاههای بزرگ و زنجیره ای و ارایه خدمات نوین 

بازرگانی ، مشارکت با اشخاص حقیقی و حقوقی ، اقدام به هرگونه عملیات 

بازرگانی و قانونی مرتبط با موضوع شرکت ، تاسیس شعب ، خرید و فروش ،

واردات و صادرات کالاهای مجاز ، ارایه خدمات مشاوره و اجرا و پشتیبانی در 

پروژه های ساختمانی و عمرانی و برق وگاز ونفت و مدیریت صنعتی ، خرید و 

فروش کلیه کالاهای بازرگانی از منابع داخلی و خارجی در زمینه فعالیت های 

شرکت ، انجام پروژه های ساخت و ساز شهری و غیرشهری و ساخت مجتمع 

های مسکونی و غیرمسکونی و تجاری و فروش و پیش فروش آنها در هر مرحله 

از ساخت و همچنین عقد هر نوع قرارداد با اشخاص حقیقی و حقوقی در تمام 

زمینه ها و ارایه خدمات قابل واگذاری به بخش خصوصی و غیرخصوصی ،

انجام امور خدمات مهندسی طراحی ، محاسبات ، مشاوره ، نظارت و اجرای 

ساختمان های مسکونی و غیرمسکونی و تجاری ، اجرای طرح های معماری راه 

و ساختمان و شهرسازی و پروژه های نفت و گاز و تاسیسات شهری و انبوه سازی 

و پیمانکاری در کلیه زمینه ها ، و اعطای نمایندگی ، عقد قرارداد با نهادهای 

دولتی در قالب مناقصه مزایده و استعلام پروژه های ساختمانی عمرانی نفت 

و گاز درصورت لزوم پس از اخذ مجوزهای لازم از مراجع ذیربط مدت فعالیت :

از تاریخ ثبت به مدت نامحدود مرکز اصلی : استان خراسان رضوی، شهرستان 

مشهد، بخش مرکزی، شهر مشهد، شاهد، کوچه عوض نیا، کوچه شهیدفضلی 

۷[شریعتی ۳۱/۸]، پلاک ۶۵، طبقه ۵ کدپستی ۹۱۸۹۶۵۵۴۹۵ سرمایه 

شخصیت حقوقی عبارت است از مبلغ ۱,۰۰۰,۰۰۰ ریال نقدی منقسم به ۱۰۰

سهم ۱۰۰۰۰ ریالی تعداد ۱۰۰ سهم آن با نام عادی مبلغ ۱۰۰۰۰۰۰ ریال توسط 

موسسین طی گواهی بانکی شماره ۰۲۱۳۰۰۰۲۹۷۶۴ مورخ ۱۴۰۲/۰۴/۱۴ نزد 

بانک بانک رفاه کارگران شعبه چهارراه مخابرات با کد ۱۳۰۴ پرداخت گردیده 

است اعضا هیئت مدیره آقای علی فرهمندی به شماره ملی ۰۰۲۲۴۵۰۰۳۳

به سمت نایب رئیس هیئت مدیره به مدت ۲ سال آقای وحید رمضانزاده به 

شماره ملی ۰۷۰۲۵۹۸۸۲۸ به سمت عضو اصلی هیئت مدیره به مدت ۲ سال 

آقای امیرمهدی رضوانی به شماره ملی ۰۹۲۵۸۷۲۵۰۴ به سمت رئیس هیئت 

مدیره به مدت ۲ سال آقای عباس فرهمندی به شماره ملی ۱۹۵۰۲۰۵۲۸۲

به سمت مدیرعامل به مدت ۲ سال دارندگان حق امضا : کلیه اوراق و اسناد 

بهادار و تعهد آور شرکت از قبیل چک ، سفته ، بروات ، قراردادها عقود اسلامی 

باامضاء مدیر عامل همراه با مهر شرکت و همچنین کلیه نامه های عادی و 

اداری باامضاء مدیر عامل یا رئیس هیئت مدیره همراه با مهر شرکت معتبر می 

باشد. اختیارات مدیر عامل : طبق اساسنامه بازرسان آقای حسن خیرخواه 

به شماره ملی ۰۶۳۹۴۲۶۱۵۸ به سمت بازرس اصلی به مدت ۱ سال خانم 

سوده رزازیان به شماره ملی ۲۹۹۲۸۱۸۱۹۴ به سمت بازرس علی البدل به 

مدت ۱ سال روزنامه کثیر الانتشار شهر آرا جهت درج آگهی های شرکت تعیین 

گردید. ثبت موضوع فعالیت مذکور به منزله اخذ و صدور پروانه فعالیت نمی 

باشد. اداره کل ثبت اسناد و املاک استان خراسان رضوی اداره ثبت شرکت 

ها و موسسات غیرتجاری مشهد (۱۵۸۵۴۰۹)

لوبياصادرات ایران به قرقیزستان

 چای

کاشی

 مبلمان

 خرما

 آجیل

روغن پالم

سبزيجات و میوه جات
فراوری شده 

محصولات صنایع شیمیایی
(رنگ، صابون، موادشوینده)

محصولات 
شیشه ای

 پوشاک

 محصولات فرش 
و کف پوش

واردات ایران از قرقیزستان

الیافپنبه

محصولات آجیل
شیمیایی معدنی

 محصولات نفتی 
(سوخت جت)

الیاف

محصولات  آجیل
شیشه ای

محصولات 
پلاستیکی

روغن پالم

رفع شودهیئت های تجاری در قرقیزستان را در برنامه داشتیم،

محصولات 
شیشه ای
محصولات 
شیشه ای
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۱۰۱۱

۲شنبه
۱۴۰۲ مهر ۲۴
۱۴۴۵ ۳۰ربیعالاول
شماره ۴۰۵۸

۲شنبه
۱۴۰۲ مهر ۲۴
۱۴۴۵ ۳۰ربیعالاول
شماره ۴۰۵۸

یه
سا

هم

یه
سا

هم

ملیحه ابراهیمی یزدی| سه روز دیگر تا هشتمین سالگرد آن اتفاق ناگوار باقی مانده است. تنها تصویر ذهنی اش از آن روزتِصادف، لحظه ای است 

که مادرش به محض دیدن موتور سیکلت خودش را جلو می اندازد و پسر بچه ۹ساله اش را هل می دهد تا به جای برخورد با موتور به آیلند میانی 

بولوار ابوطالب پرتاب شود. اکنون هشت سال از آن تصادف مرگ بار و قربانی شدن مادر می گذرد. اما در وضعیت این گروه از کاربران ترافیکی 

نه تنها تغییری ایجاد نشده است بلکه اوضاع هر سال، وخیم تر از سال گذشته شده است. افزایش آمار تصادفات با عابران پیاده مشهدی در 

معابر شهر گواهی بر این ادعاست. کافی است در برخی از معابر شهری که شاهد عبور و مرور عابران پیاده از عرض معبر هستیم، چند ثانیه 

رفتارهای ترافیکی عابران پیاده و نحوه رویارویی وسایل نقلیه موتوری با آن ها را به تماشا بنشینیم. جدا از عبور و مرور نا ایمن گروهی از عابران 

پیاده، دیگر کاربران ترافیکی خود را محق استفاده صد در صدی از معبر می دانند و به جرئت می توان ادعا کرد که در مواقعی هیچ حقوقی برای 

عابران پیاده قائل نیستند. نتیجه این گونه می شود که شاهد سهم حدودا ۵۰ درصد عابران پیاده از تصادفات شهر مشهد می شویم. به بهانه 

بازکردن گره این معضل که روز به روز کورتر نیز می شود،  شهرآرا میزگردی به میزبانی سازمان حمل ونقل ترافیک شهرداری مشهدبرگزار کرد. آنچه 

در ادامه می خوانید تجربیات و اظهارات کارشناسانه پنج نفر از افرادی  است که دغدغه کاهش آمار تصادف های مربوط به عابر پیاده را  دارند.

البته ناگفته نماند که در کنار  رئیس اداره آموزش و فرهنگ ترافیک پلیس راهور استان،رئیس پلیس سابق راهور مشهد،مدیر عامل سازمان حمل 

و نقل و ترافیک شهرداری مشهد،معاون نظارت و مهندسی شبکه حمل و نقل سازمان حمل و نقل و ترافیک شهرداری مشهد و عضو هیات 

علمی دانشگاه فردوسی مشهد، جای ۲۹ نماینده دیگر شهر که در فهرست متولیان فرهنگ و آموزش قرار دارند و از وظیفه خودشان شانه خالی 

می کنند نیز دور این میز خالی است.  

میانگین سنی عابران پیاده فوت شده  فراوانی تصادف در معابر شهری

۵۸نفر
توس بولوار میدانمعراجتا از

نفر ۱
بابانظر شهید بزرگراه

نفر ۱
طبرسی بولوار

نفر ۱
رستمی شهید بولوار

نفر ۱
اعظم (ص) پیامبر بزرگراه

نفر ۱
توس بولوار

نفر ۴۲
میدانفجر تا التیمور از

نفر ۳۵
غدیر بزرگراه تا بولوارحر از

نفر ۲۹
۳۵ پنجتن تا التیمور از

نفر ۲۴
سیمان کارخانه جاده

علت بروز تصادف با عابران پیاده

۰تا۱۰ سال 

۱۰تا۲۰

۲۰تا۳۰

۳۰تا۴۰

۴۰تا۵۰

۵۰تا۶۰

۶۰تا۷۰

۷۰تا۸۰

۸۰تا۹۰

۹۰ به بالا

٪۵

٪۱۳

٪۲۲

٪۱۳
٪۱۱

٪۸

٪۱۲

٪۸
٪۷

٪۱

۸۲نفر  مجموع  از 

پیاده  عابر  فوتی 

۶۶نفر مرد بوده اند. در مشهد

سهم عابران پیاده از 

مجموع تصادفات فوتی 

شهر مشهد

تعداد عابران پیاده 

فوتی در شش ماهه 

ابتدای امسال مشهد

۶۶
نفر

۴۷
درصد بزرگراه ها

توجه نکردن 
راننده خودرو

خطای عابر

سایر علل

خیابان های اصلی

میادین

تقاطع ها

محور های فرعی 
مثل کوچه ها

۸۲
نفر

۳۰
درصد

۶۹
درصد

۱۷
درصد

۱۴
درصد

۳۷
درصد

۱۰
درصد

۱۳
درصد

۱۰
درصد

زنان از مردان محتاط تر

با جیب خالی نمی شود همه جا را گل وبلبل کردبرای خیلی ها خیابان حکم بازی پلی استیشن است

کاهش تصادف در گرو کاهش تخلف

مشکل درک خطر است

تجهیزات هوشمند نظارتی جای نیروی فیزیکی را بگیرد

گزارش های پلیس راهور مشهد حاکی از این است که مرگ ومیر مردها 

در حوادث ترافیکی بیشتر از خانم ها ست. زیرا خانم ها محتاط تر از محل های 

ایمن از جمله  پل هوایی، زیرگذرهای عابران پیاده و  خط کشی خیابان 

عبور و مرور و زمان بیشتری را برای عبور از عرض خیابان صرف می کنند.

تحقیقات نشان می دهد زنان پیش از عبور از عرض خیابان ۲۷درصد بیشتر 

از مردان منتظر می مانند.

تخلف های مهم رانندگان

تخلف های مهم عابران پیاده

  بی توجهی به خط کشی عابر پیاده

  استفاده نکردن از پل عابر پیاده

  بی توجهی به چراغ قرمز خیابان

  ورود ناگهانی به سواره رو

عوامل مؤثر در وقوع سانحه

  بی توجهی رانندگان

  اشتباه های عابران پیاده

  ایرادهای ایمنی خیابان ها و  تقاطع ها

  پایین بودن سطح ایمنی خودروها

حواس پرتی به علت:

استفاده از تلفن همراه، صحبت 
با سرنشینان خودرو و گوش دادن 

به موسیقی

 سرعت زیاد

 موانع دید در تقاطع ها

عجله و شتاب زدگی

  استفاده نکردن از پل عابر پیاده

  بی توجهی به چراغ قرمز خیابان

عوامل مؤثر

حواس پرتی به علت

با تکیه بر آمار و ارقام گزارش های موجود ،

را معضل  پیاده  عابر  به حریم  تجاوز 

امروزی تصادفات در حوزه عابر می داند.

البته بر این باور است که سازمان هایی 

هستند  فرهنگ  بحث  که متولی 

وظایفشان را به درستی انجام نداده اند 

که امروز شاهد چنین وضعیتی هستیم.

  از اصلاح رفتار تا زیر ساخت های نامناسب

در حوزه رفتار سازی بر ای رانندگان نیاز مبرم 

به آموزش و فرهنگ سازی احساس می شود.

حوزه فرهنگ سازی در پلیس راهور تنها یک 

لشکر یکی دو نفره است. باید تمام اداره ها در حوزه اصلاح 

رفتارها در جهت کاهش تخلفات گام بردارند. البته ناگفته نماند 

که حوزه زیر ساخت ها نامناسب است. به عنوان نمونه در بولوار 

هاشمیه شاهد مسیرهایی در پیاده رو ها هستیم که عابر پیاده 

مجبور است چند بار به خیابان ورود کند و مجدد به پیاده رو 

بازگردد چون سطح معبر دارای پستی و بلندی، مشکلات 

روسازی و معضل روشنایی  برخی تأسیسات است. همچنین 

از پارک خودرو در پیاده روها یا عبورو مرور موتور سیکلت ها 

و دوچرخه ها نمی توان به آسانی عبور کرد. حالا با این اوصاف 

یک سالمند با واکر، یک توان یاب با ولیچر یا مادری را با کالسکه 

در نظر بگیرید. آیا حرکت ایمن در چنین شرایطی امکان پذیر 

است؟ این اتفاق برای عابران پیاده ای که در حاشیه بولوار 

احمد آباد در پیاده رو در حال حرکت هستند چندین برابر است.

هر لحظه امکان برخورد کودکی که دستش را از پدر و مادرش رها 

کرده با پیک موتوری وجود دارد.

نیمه پر لیوان را ببینیم

از حق نگذریم طرح کلان پروژه عابر پیاده که در سال های 

گذشته اجرا شد کار نویی بود که در مشهد اتفاق افتاد. این 

طرح آمار کشته ها و مجروحان عابر پیاده را کم کرد. درست 

است که خیلی ها کاهش آمارها را به کرونا نسبت دادند، اما باید 

نیمه پر لیوان را دید. همان طور که فرهنگ سازی در روند کاهش 

تصادف ها بی تأثیر نبود.

دردناک است که رانندگان در حال رانندگی برای عبور 

یک گربه روی ترمز می زنند، اما معلوم نیست چه خصومتی 

و ناراحتی بین عموم است که تصور می کنند خیابان بازی 

پلی استیشن است. بعد نتیجه این می شود که وقتی رانندگان 

متخلف را دور هم جمع می کنیم تا با دیدن صحنه های 

دل خراش ترافیک از رفتارهای پرخطر بازداریم با خنده های 

آن ها روبه رو می شویم که لحظه شماری می کنند زمان کلاس 

تمام شود.

اولویت بخشی افراد پیاده نداریم

جریمه می تواند عامل بازدارنده باشد. همان طور که حدود 

شش تا هفت ماه قبل سردار حسینی در صدا وسیما نسبت 

به بالا رفتن مبالغ برخی جرائم تا ۱۰برابر خبر داد، اما تا  

وقتی که شهری دغدغه تبلیغات شهری اش مشخص است 

و در تبلیغات شهری خبری از آموزش و فرهنگ سازی نیست 

وضعیت به همین منوال است. یک زمانی روی ۹۰ بیلبورد ،

وسیله حمل و نقل عمومی مثل اتوبوس شعارهای تبلیغاتی 

در حوزه عابر را داشتیم که در فضای مجازی کانال ویژه داشت.

ریشه تمام این اتفاقات این است که در شهری زندگی می کنیم 

که اولویت بخشی افراد پیاده نداریم . همه اولویت ها مختص 

سواره هاست.

احتیاج به یک برنامه تلویزیونی زرد داریم

باید به دیگر نهادهای متولی فرهنگ که ۳۲ سازمان هستند 

از جمله اداره کل فرهنگ و ارشاد اسلامی، دانشگاه علوم 

پزشکی، سازمان تبلیغات و... نمره صفر داد. باز هم به نسبت 

توانمان خیلی کار کرده ایم. باید بپذیریم که برنامه های 

صدا و سیما در استان نخ نما شده اند. جای خالی یک برنامه 

مثل۹۰ که دغدغه های شهر را بازگو کند و مسئولان را به چالش 

بکشد، خالی ا ست.فرهنگ سازی با همین برنامه های ایجاد 

می شود. در این برنامه می توان مردم را از وضع موجود آگاه کرد.

به عنوان نمونه چرا یک راننده پراید که در اسنپ کار می کند و با 

پیمایش زیادی که دارد آلودگی زیست محیطی، آلودگی صوتی 

ایجاد می کند. باید به گرده شهر فشار بیاورد و در برابر یک خودرو 

بنز که پیمایش کمتری دارد تنها یک دهم عوارض پرداخت کند.

معتقد است افزایش تصادف های عابران 

پیاده زاییده رفتارهای مخاطره آمیز است.

انگار مردم وقتی پشت فرمان در خیابان 

هستند وارد یک مبارزه شده اند. پلیس 

راهور و شهرداری  از ۳۲ نهادی هستند 

که به تنهایی روی فرهنگ کار می کنند.

بپذیریم که نه تنها در شهر بلکه در کشور 

متولی فرهنگ نداریم. هرکسی برای 

خودش کار می کند. برای همین این مقوله 

رها شده است و تنها به اجرای برخی 

طرح های مشارکتی شهرداری با پلیس 

راهور بسنده کرده ایم.

همه چیز دست به دست هم داده اند

درست است که مهندسی شهری در حوزه شهرداری تعریف 

شده است و با تمام کارهای فنی هنوز شاهد ضعف های 

زیادی هستیم، اما به نسبت اگر بسنجیم، حوزه اعمال قانون 

و فرهنگ سازی خیلی پایین تر بوده است. به عمق ماجرا 

که می رویم پلیس نمی تواند خیلی روی ابزار جریمه مانور دهد 

زیرا بالقوه همه درحال انجام تخلف هستند.

بررسی دلایل تبعیت نکردن مردم از قوانین راهنمایی و رانندگی 

را در یک تحقیق دکتر بهروان این گونه بیان داشته است که عده 

زیادی از کاربران ترافیکی بر این باورند وقتی خطا نمی کنند 

و قانونمند رفتار می کنند احساس ضرر و زیان به آن ها دست 

می دهد. با این حساب چون امکان برخورد وجود ندارد همه 

به خودشان اجازه می دهند هر تخلفی را انجام دهند.

از طرفی پایین بودن هزینه سوخت باعث آشفته تر شدن 

وضع موجود می شود. وقتی یک بطری آب معدنی ۵هزار 

تومان است و یک لیتر بنزین آزاد ۳هزار تومان، چه توقعی 

داریم که حجم خودروها کم شود و آمار تخلفات و تصادفات 

پایین بیاید.

مشکلات اقتصادی هم در چنین شرایطی مزید بر علت شده 

است. خیلی ها که قبلا هر شش ماه خودروشان را چکاپ 

می بردند و تعمیر می کردند امروز به دلیل مشکلات اقتصادی 

مجبورند از هزینه ها بزنند و این گونه می شود که امروز آمار 

نقص فنی خودروها نسبت به سال های پیش سه برابر شده و 

این نقص فنی یکی از دلایل بروز تصادفات است.

همه پای کار بیایند

عمده تقصیر حوادث، عوامل انسانی است. رنج امروز شهر 

از خودروهایی است که در پیاده رو پارک شده اند،  درحالی که 

پارک دوبل در معابر، بی توجهی به حریم عابران پیاده است.

تجهیز زیر ساخت ها که نسبت به قدیم بیشتر شده بر عهده 

شهرداری است و بهره برداری این سامانه ها در اختیار پلیس 

است. مستند می گویم که در صحت سامانه ها با تهران برابری 

می کنیم و در بین دیگر کلان شهرها با ۱۷۰ سامانه هوشمند 

از وضعیت خوبی برخوردار است. تنها شهری هستیم که مجهز 

به سامانه ثبت تخلف هستیم. در کنار توسعه سیستم های 

کنترلی هوشمند، اجرای دقیق اعمال قانون، دستگاه قضایی 

هم باید پای کار بیاید و با متخلفی که عابری را با سرعت بالا زیر 

می گیرد برخورد کیفری انجام دهد. قبول کنیم که نظام برخورد 

در برابر آمار کشته ها و مجروحان ترافیکی ضعیف است.

با جیب خالی نمی شود همه جا را گل و بلبل کرد

نگهداری شهر منابع مالی می خواهد. فرقی بین شهروند 

مشهدی و نیشابوری نیست. به عنوان نمونه هزینه تمام 

شده اتوبوس برای هر شهروند ۱۰ هزار تومان است در حالی 

که تنها هزار تومان آن پرداخت می شود. در این بین خیلی 

از شهروندان به داشته های خود بی اعتنا هستند. به عنوان 

پل هوایی را مجهز به آسانسور  ماه گذشته ۱۰  نمونه در 

کرده ایم تا عابران پیاده رفت و آمد ایمن و آسان را تجربه کنند 

که در فرصتی کمتر از یک ماه چهار تای آن ها تخریب شد.

درست است که برابر قانون ۶۰درصد هر جریمه به توسعه 

زیر ساخت های شهری تعلق می گیرد، اما آنچه به ما تخصیص 

داده می شود خیلی ناچیز است.  با جیب خالی که نمی شود 

همه جا را گل و بلبل کرد.

امروز هم با توجه به وضعیت اسف بار عابران پیاده با طرح 

جمع آوری پل های عابر پیاده در معابر غیر بزرگراهی موافق 

هستیم. خط کشی در فاصله دویست متری با ایجاد شرایط 

ایمن را در دستور کار قرار داده ایم. به عنوان نمونه ۱۰ نقطه از شهر 

را انتخاب کرده ایم تا پل هایش را حذف کنیم. در فاز جدیدی 

که مصوبه گرفته ایم پل عابر پیاده خیابان مطهری را جمع 

کرده ایم.

نظریه «پنجره شکسته» را مطرح می کند 

اگر در یک محل، خانه ای باشد  اینکه 

و بچه ای با سنگ شیشه آن را بشکند کسی 

رسیدگی نمی کند و با آنکه مردم پنجره 

بینند، به مرور کل شهر  شکسته را می 

سنگ می زنند و آن خانه متروکه می شود.

در بحث تصادف هم پنجره شکسته خیلی 

داریم.

  لطمه جرحی های عابران پیاده به در آمد ملی

در مهندسی ترافیک آمار اورژانس مهم 

۵۰ درصد آمار  است. در سال نزدیک به 

تقریبا  تصادفات فوتی مشهد مربوط به 

۱۲۰ عابر پیاده است.

آمار مجروحان بین ۲۷ تا ۳۲ هزار نفر متغییر 

۳۰ هزار نفر آن سهم عابران پیاده است. یعنی  است که 

سالانه بین ۱۰تا ۱۲ هزار نفر مصدوم عابر پیاده داریم.

عددی نگران کننده که از جمعیت برخی  شهرهای استان 

بیشتر است.

بد نیست بدانید میزان صدمه یا جرح در تصادفات با عابر 

پیاده در مواردی به قدری شدید است که دیه اش معادل 

چهار دیه فوت است. جرحی های ناشی از تصادفات 

درآمدهای ملی لطمه  ها و  ها به هزینه  برابر فوتی   ۱۰

وارد می کنند. آنچه در این بین مهم است ارتقای میل 

شهروندان به میزان تبعیت از قوانین است که نتایج تحقیق 

در این زمینه گواهی می دهد عجله و شتاب، کنترل نکردن 

نظارت پلیس ، بی توجهی و حواس پرتی، نبود آموزش مستمر 

و حس رقابت که اگر تخلف نکنم احساس عقب ماندگی 

از دیگران می کنم از مهم ترین علت های تصادف در بین 

کاربران ترافیکی است.

تخلفاتی که باعث جرح و فوت عابر می شود

توقف و پارک در پیاده رو، تردد وسایل نقلیه در پیاده رو،

توقف روی گذرگاه عرضی عابر پیاده، عبور از تقاطع ها 

هنگام چراغ سبز عابر و رعایت نکردن حق تقدم در محل 

خط کشی عابر پیاده از شایع ترین تخلفاتی است که باعث 

جرح و فوت عابران پیاده می شود.

راهکارهای کاهش تصادفات

مهم ترین رکن در بحث کاهش تصادفات عابران پیاده 

«پنجره  کنترل نظارت روی رفتارهای شهروندان است تا جلو 

شکسته» گرفته شود. به هر حال تصادف در قبال یک تخلف 

است. اگر میزان تخلف را کاهش دهیم از معلولی که تصادف 

است کاسته ایم. یکی از این ابزارها اعمال قانون است. ضعف 

در تعداد نیروهای پلیس حاضر در میدان به نسبت وسعت شهر 

و تعداد خودرو، ضعف در اقتدار پلیس، ضعف قوانین موجود ،

اجرا نکردن کامل قوانین موجود مثل نمره منفی ندادن به فرد 

خاطی و نبود جرائم غیر نقدی برای متخلفان به عنوان نمونه 

محرومیت از برخی حقوق اجتماعی و... همه و همه در کاهش 

تصادفات به ویژه تصادفاتی که یک طرف آن عابر پیاده است 

تأثیرگذار است.

بر این باور است که نیازمند  یک نهاد راهبر 

در حوزه فرهنگ هستیم. چطور وقتی سیل 

می آید مدیریت بحران تشکیل می شود، اما 

بی توجهیم به کشته های ترافیکی که هر 

ساله با فوتی های زلزله بم برابری می کند.

همچنین آمار مجروحانی که تعدادشان 

۴۵۰ هزار نفر است و باعث می شود بین 

۳ تا۵هزار نفرشان دچار معلولیت دائم 

شوند.

  ریشه تصادفات، نداشتن مهارت است

مشکل امروز ترافیک، درک خطر و عواقب آن 

است. به عنوان نمونه اگر بیماری شیوع پیدا کند و همه گیر 

شود،  همه شیوه نامه های بهداشتی را رعایت می کنند، اما 

همین مردم در تصادفات چون حادثه را متصور نیستند خطر 

را درک نمی کنند.

نمونه بارز این مهم، دادن گواهی نامه ها، به صورت یک روزه 

به موتور سیکلت سواران است. در حالی که در کشورهای 

توسعه یافته قبل از اخذ گواهی نامه، فرد متقاضی، رانندگی 

در فضای مجازی را تجربه می کند و از او تست درک خطر گرفته 

می شود. علاوه بر این وسایل نقلیه پر خطر را به دست افرادی 

می دهیم که هیچ گونه مهارتی ندارند.  باید بپذیریم که ریشه 

خیلی از تصافات در شهر مربوط به مهارت نداشتن کاربر 

ترافیکی است.

تنها شهرداری و پلیس راهور علم دار هستند

همانند بسیاری از مطالعات که به مجلس رفت ، قانون نشد 

و مغفول ماند، وظایف سازمان ها و نهادهایی که مسئولیت 

ایمنی ترافیک را بر عهده دارند مغفول مانده و ضعیف عمل 

شده است. از آموزش علمی گرفته تا هلال احمر، صدا و سیما،

بهزیستی، ارشاد اسلامی، اورژانس و...

اکنون تنها شهرداری و پلیس راهور به عنوان مدیریت میانی،

علم دار مباحث فرهنگی و زیر ساختی جامعه هستند . در حالی 

که مدیریت میانی به تنهایی قدرت زیادی در کاهش تصادف ها 

قبل از آنکه از افزایش یا کاهش تصادفات حوزه  نخواهد داشت.

عابران پیاده صحبت کنیم بهتر است بگوییم در مهندسی 

شهری هیچ فازبندی مجزایی برای عابر پیاده نداریم. تقاطع 

پرستار مشهد را در نظر بگیرید، افراد سال خورده و بیمار 

که قابلیت پیاده روی سریع را ندارند به محض تغییر رنگ چراغ 

فرماندهی وارد معبر می شوند.

کاربری هایی که مثل قارچ سبز می شوند

ضعف بعدی که به شهرداری باز می گردد این است که جزو 

محدود کشورهایی هستیم که کاربری های شهری مان مثل 

قارچ در هر کجای شهر سبز می شود. کجای دنیا هر دویست 

متر خط کشی عابر پیاده انجام شده است؟ چرا ساختمان های 

پزشکی یا شرکت ها می توانند از کاربرهای مسکونی استفاده 

کنند یا مدارس غیر انتفاعی در هر کوچه ای فعالیت کنند؟ 

چطور تجاری ها از زمین سبز می شوند؟

الفبای ترافیک، جهت دهی کردن جریان ترافیک است.

اند  در حالی که در خیلی از معابر درختان هرس نشده 

یا رنگ خط کشی عابر پیاده و سرعت کاه ها پاک شده است.

پشت نویسی شیشه عقب خودروها و کم شدن دید وسیله 

نقلیه نمونه دیگری از بروز تصادفات است. نمونه ای دیگر 

مجوز نداشتن برخی مشاغل مثل پیک های موتوری 

تر حرکت کنند پول بیشتری کسب  که هر چه سریع 

می کنند، باعث برخورد بیشتر این نوع از وسایل نقلیه 

با عابر پیاده می شود.

گاهی عابران بی اطلاع اند

روی بدیهی ترین موارد مثل فرهنگ پوشیدن کار نکرده ایم.

کمتر عابر پیاده ای می داند لباس های تیره دید راننده 

را تا یک پنجم کاهش می دهد یا راننده نصف فاصله ای که عابر 

او را می بیند، فرد پیاده را رؤیت می کند. همچنین تلفن همراه 

معضل۹۳ درصد وسایل نقلیه است که با صحبت کردن و ارسال 

پیامک باعث بروز تصادف می شود و استفاده نکردن از آن 

در مهندسی  تا ۲۰درصد سرعت ترافیک را کاهش می دهد.

ترافیک به لحاظ شرایط محیطی خطوط و مکان های تردد عابر 

پیاده مناسب سازی نشده اند. کدام پیاده رو در فصل تابستان 

مجهز به سایبان است؟ مردم برای فرار از آفتاب داغ مجبورند 

به سطح معبر که درختان سایه انداخته اند، بروند.

پلیس راه حل اول است

از نظر رویکرد فرهنگی در بین عموم، اقتدار پلیس خیلی مهم 

است. حضور فیزیکی و ترس از دیدن پلیس در بین مردم کم رنگ 

شده است. این حس در بین کاربران ترافیکی نهادینه نشده 

است که پلیس می تواند پشتیبان آن ها باشد. از طرفی نیروی 

وظیفه چون عرق سازمانی ندارد در وضعیت بحرانی کاری از پیش 

نمی برد. همچنین مردم دانش حقوقی خود را بالا برده اند. با این 

حال کمک به پلیس در کنار افزایش نیروی فیزیکی و افزایش 

اقتدار پلیس در شرایط موجود راه حل اول است. مردم دچار 

زدگی فرهنگی شده اند. تعاملات فرهنگی بین دانش آموزان،

دانشجویان ، پدرها و مادرها بیشتر تحت تأثیر قومیت ها 

و فرهنگ دیگران قرار گرفته است.

برنامه بلند مدت برای ایمنی شهر نداریم

بخش دیگری از معضل ترافیک در بخش ایمنی است.

. مباحث ایمنی به صورت مقطعی در دستور کار قرار می گیرد 

برنامه بلند مدت برای ایمنی شهر نداریم. نمونه بارز آن 

صنعت خودروسازی است و خودروهای بی کیفیتی که واحد 

شماره گذاری پلیس راهور پلاک می کند. مشکل، سلیقه ای 

برخورد کردن است که ناشی از نداشتن مدیریت واحد است.

در شرایط فعلی خیلی ها جمع کن خراب کاری های دیگران 

هستند.

با تمام نگرانی ها از وضعیت عابران پیاده 

بر این باور است که در این حوزه کارهای 

خوبی در گذشته انجام شده است.

شاید اگر طرح کلان پروژه عابر پیاده 

ادامه پیدا می کرد و اعتباری به این طرح 

داده می شد مردم حتما به اهمیت تردد 

عرضی واقف می شدند و کمتر راننده ای 

معبر را حق مسلم خود می دانست.

با این حال اگر دست روی دست بگذاریم 

ها  مشهدی  رانندگی  نوع  به  توجه  با 

از حرکت هایی  مشهد  شهر  به زودی 

که هیچ سنخیتی با معابر شهر ندارد آزار خواهد دید.

نمونه اش تردد موتور سیکلت ها با بارهای نا متعارف 

مثل تخته های بنایی شش، هفت متری یا بار ضایعات 

یک پیکان وانت در کیسه های بزرگ در دو طرف موتور 

سیکلت است!

تغيير در راه است

آیین نامه جدید طراحی معابر شهری، نقش عابر پیاده 

را وسیع تر می بیند. همان طور که پلیس در حذف راستگردها 

پای کار ایستاده است و نمونه اش را در یک ضلع تقاطع میلاد 

شاهد هستید ، موافق حذف پل های عابر در معابر شریانی 

است. هرچند که مطمئنیم  ممکن است خیلی ها  این کار 

را غیر علمی بخواند.

شهرداری باید با احداث گذرگاه های ایمن عابر پیاده 

در فاصله دویست متری با تجهیز روشنایی، سرعت کاه ها 

و خط کشی های مناسب ورود پیدا کند تا راننده ای که پشت 

فرمان نشسته است عابر پیاده را محق عبور عرضی ایمن 

از معبر بداند.

حضور فیزیکی پلیس منسوخ شده است

ها بر این باورند که حضور فیزیکی پلیس تأثیر  خیلی 

در حالی  دارد  تصادف  و  ترافیک  در کاهش  زیادی 

که صدوهشتاد درجه با این نظریه مخالفم. سال ها قبل 

تقابل با موتور سیکلت ها  تجربه حضور میدانی پلیس در 

نتیجه معکوس داشت. چه بسا که این دیدگاه در کل دنیا 

مردود است. به جای آنکه به سمت جذب نیروی انسانی 

برویم باید تجهیزات نظارتی هوشمند را ارتقا دهیم و نیروی 

کارشناس را پشت دوربین بنشانیم.

شهرداری باید تجهیزات را تکمیل و به روز کند زیرا 

در شرایط فعلی در بعضی از حوزه ها از جمله کنترل سرعت،

ــن  ــی ای ــر بزرگراه ــت در معاب ــم. سرع ــل کرده ای ــف عم ضعی

. ضمن اینکه تردد در این معابر چند  شهر را اذیت می کند 

برابر شده چرا که تعداد خودروها در حالی افزایش پیدا 

کرده که خروجی صفر است.

عملکرد بد، نتیجه بدتر

دست آن هایی را که سالیان پیش به صورت جدی آموزش 

و فرهنگ سازی ترافیک را به مهد کودک ها بردند باید 

به گرمی فشرد. امروز آن گروه سنی کودک پشت فرمان 

می نشینند و در نقش همیاران پلیس دوشا دوش ما هستند.

باید اعتراف کنیم در حوزه آموزش ضعیف عمل کرده ایم 

و امروز شاهد نتایج بدتری هستیم. به عنوان نمونه حضور 

اتباع غیر مجاز در برخی مدارس این شهر باعث انتقال 

فرهنگی متفاوت در بین دانش آموزان مشهدی شده است.

خودرو یا عابر؟

چرا باید شاهد آمار هشت درصدی تصادف ها در نزدیکی 

پل های عابر پیاده باشیم؟ چرا راننده با دیدن پل و عابر 

پیاده زیر آن، پایش را روی گاز می گذارد و به رعایت حقوق 

برابری بی توجه است؟ چون از یک طرف با یک اعتماد 

به نفس کاذب با خودش می گوید پل مختص عابر است 

و اگر برخوردی صورت گیرد حتما عابر سهم تقصیر دارد 

رو به روست در حالی که به جز در آزادراه ها در هر معبر دیگری 

حق با عابر پیاده است چرا که نفس محترم است، از طرفی 

با جانمایی نادرست کاربری ها و کیفیت غیراستاندارد 

و هزینه پایین خودروهایی که روزانه به شهر وارد می شوند 

روبه رو هستیم. وقتی یک کاربری بعد از ساخت تازه 

به فکر اخذ مجوزهای ترافیک می افتد نتیجه این می شود 

که در مقابل  تجاری های بزرگ شاهد فوت عابران پیاده 

هستیم.

همچنین قانون وحدت رویه قوه قضائیه در پنج بند، تصادف 

بین خودرو و عابر را برای خودرو سخت گیرانه و برای عابر 

سهل گیرانه بیان کرده است. اول: کسی که وسیله نقلیه 

خطرناک را به راه می اندازد باید ضامن صدمات و خطرات 

نامه مختص راننده است  دیگران باشد.دوم: گواهی 

که نشانگر صحت سلامت روحی و روانی اوست. سوم:

در جامعه افراد متفاوتی وجود دارند که ممکن است سفیه 

باشند که در گواهی نامه توصیه می شود مراعاتشان را بکنیم.

چهارم: همه افراد به یک میزان متضرر نمی شوند زیرا یکی 

جانش در خطر است و یکی وسیله فلزی اش. پنجم: برابر 

آیه های قرآن نفس محترم است.
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تعداد فوتی های عابرپیاده مشهدی 
در ۶ماهه اول امسال

تعداد جرحی های عابرپیاده مشهدی 
در ۳ماهه اول امسال

روانی، از هزینه های  جدا 

اجتماعی، اقتصادی و  بهداشتی،

تصادفات رانندگی هزینه ای 

به اندازه ۱ تا ۲  درصد تولید 

ناخالص ملی را در پی دارند.

معادل

درصد تا۲ ۱
تولید ناخالص ملی

سالانه بیش از ۲۷۰هزار عابر پیاده در سراسر 

دنیا جانشان را در تصادفات از دست می دهند 

که سهم این کاربران ترافیکی در برخی 

کشورها تا ۶۰درصد می رسد. در کشور ما 

تصادف دومین علت مرگ ومیر به شمار 

می رود، درحالی که سوانح رانندگی در جهان،

نهمین عامل مرگ ومیر شناخته می شود.
۲۷۰,۰۰۰

عابر پیاده

 سمیعی: یک زمانی پل های عابرپیاده به درخواست 
مردم نصب می شد، اما امروز با توجه به وضع 

موجود در حال جمع آوری برخی از پل ها در معابر 
شریانی هستیم

 سمیعی: یک زمانی پل های عابرپیاده به درخواست 
مردم نصب می شد، اما امروز با توجه به وضع 

موجود در حال جمع آوری برخی از پل ها در معابر 
شریانی هستیم

 عابدینی: ۸درصد تصادف عابران پیاده در نزدیکی 
پل های عابر در معابر شریانی است

۸ عابدینی: ۸ عابدینی: ۸درصد تصادف عابران پیاده در نزدیکی 
پل های عابر در معابر شریانی است

 محسنیان: متأسفانه در  کشور همه مسئولان آمار 
فوتی ها را اعلام می کنند درحالی که جرحی های 
تصادفات هزینه هنگفتی را به کشور وارد می کند

 محسنیان: متأسفانه در  کشور همه مسئولان آمار 
فوتی ها را اعلام می کنند درحالی که جرحی های 
تصادفات هزینه هنگفتی را به کشور وارد می کند

 رحیمی: صلاحیت ترافیکی برای برخی کاربری ها 
مرحله آخر است! طرف می سازد بعد تأییدیه ما را 
برای پارکینگ می خواهد

 رحیمی: صلاحیت ترافیکی برای برخی کاربری ها 
مرحله آخر است! طرف می سازد بعد تأییدیه ما را 
برای پارکینگ می خواهد

محمدزاده: در نبود دیگر متولیان فرهنگ در الفبای 
ساده شهر مانده ایم. نباید دنبال راهکارهای عجیب 

و غریب بگردیم

محمدزاده: در نبود دیگر متولیان فرهنگ در الفبای 
ساده شهر مانده ایم. نباید دنبال راهکارهای عجیب 

و غریب بگردیم

گزارشی از میزگرد شهرآرا درباره وضعیت نگران کننده تصادف های عابران پیاده مشهدی در معابر شهر

قر�انیان خیابان های بی فرهنگ

تصادفاتشهریاست عللاصلیبروز شهروندان، از نادرستترافیکی رفتارهای
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( زخم داوود) صبحگاهان در جنین

سوزان ابوالهوی

سوزان ابوالهوی، نویسنده عرب-

امریکایی در رمان «صبحگاهان در 

جنین» (Mornings inJenin)، داستان 

چهار نسل از خانواده ای فلسطینی را 

روایت می کند و شش دهه تاریخ را 

در پنج کشور به هم می بافد. این رمان در جریان روز 

نکبت (یا یوم النکبه که در آن روز اسرائیلی ها صدها هزار 

فلسطینی را  از خانه های خود راندند و آواره کردند) در 

سال ۱۹۴۸ آغاز می شود، زمانی که سربازان اسرائیلی 

نوزاد شش ماهه مادر جوانی را در روستای عین هود از 

آغوشش می ربایند. شخصیت اصلی این رمان دختری 

به نام «امل» است که پدر و مادرش را از دست می دهد 

و در اردوگاه های آوارگان زندگی می کند، اما می تواند 

فرصتی برای ادامه تحصیل در امریکا پیدا و به آن کشور 

مهاجرت کند. امل سال ها بعد به اردوگاه های آوارگان 

برمی گردد تا بتواند به مردمش کمک کند. نویسنده،

داستانِ هر یک از اعضای خانواده را از زبان خواهر و 

برادر کوچک تر امل که شاهد آن حادثه (ربوده شدن 

نوزاد شش ماهه از آغوش مادر) بوده اند باز می کند.

این کتاب ابتدا با نام «زخم داوود» منتشر شد و بعد 

به «صبحگاهان در جنین» تغییر نام داد که در ایران با 

ترجمه فاطمه هاشم نژاد، با همان نام نخستین، یعنی 

«زخم داوود» به فارسی درآمده است.

زیبایی چهره تو

سحر مصطفی

سحر مصطفی که دختر یک مهاجر 

فلسطینی است، در سال ۲۰۲۰ رمانی 

The Beauty) «با نام «زیبایی چهره تو

ofYourFace)منتشر کرد تا تصویری 
دیگر از زندگی فلسطینیان در مهاجرت 

و حسرت آن ها برای بازگشت به سرزمین اشغال 

شده شان را به تصویر بکشد.

این اثر با معرفی عفاف رحمان، مدیر یک دبیرستان 

نه مسلمان در حومه  دخترا

جنوبی شیکاگو، آغاز می شود.

رد  مرد مهاجم و مسلحی وا

مدرسه می شود و برای استراحت 

در میان روز به اتاق کوچکی 

-که در گذشته اتاق اعتراف 

صومعه بوده- می رود. ما عفاف 

را لحظاتی قبل از ورود تیرانداز 

به مدرسه ملاقات می کنیم؛

زنی با اعتماد به نفس و در تقوا 

محکم، اما او همیشه این طور 

نبوده است. پس از رو در رو 

شدن عفاف با مرد مهاجم، به جای اینکه تیراندازی 

رمان را جلو بکشد، در زمان به عقب سفر می کنیم تا 

مسیر تبدیل شدن عفاف به آن چیزی را ببینیم که در 

حال حاضر هست. آنچه در ادامه رمان می آید؛ داستان 

سختی ها و دل شکستگی هایی است که زندگی یک 

خانواده فلسطینی مهاجر در شیکاگو را شکل داده است،

هم از امکانات و محدودیت های ایمان برای کمک به 

درک دنیا می گوید و هم ظلم های گوناگون زندگی. به 

دهه ۱۹۷۰ برمی گردیم و فصل به فصل، دوران کودکی،

نوجوانی و بزرگ سالی عفاف را دوباره زندگی می کنیم.

با او، با تجربه مهاجران فلسطینی در امریکا، احساس 

تبعید و همچنین آرزوی همیشگی نسل اول مهاجران 

«زیبایی چهره  برای بازگشت به فلسطین آشنا می شویم.

تو» نخستین رمان سحر مصطفی است که در فهرست 

کتاب های برگزیده نقد کتاب روزنامه نیویورک تایمز در 

سال ۲۰۲۰ قرار گرفت و همچنین نامزد نهایی جایزه 

کتاب فلسطین در سال ۲۰۲۱ شد.

جزئیات ناچیز

عدنیه شیبلی

 (A Minor Detail) «جزئیات ناچیز»

رمان نسبتا باریکی است که به این 

ایده می پردازد که چگونه جزئیات 

ناچیز و به ظاهر فرعی و کوچک یا 

یک حادثه منحصربه فرد می تواند نقش 

بزرگی در درک و بازگویی ما از تاریخ داشته باشد، به 

ویژه درباره فلسطین، کشوری که تاریخ آن از سوی 

اشغالگران اسرائیلی در حال تغییر و حذف است.

داستان دو بخش دارد: قسمت اول در سال ۱۹۴۹،

یک سال پس از روز نکبت اتفاق می افتد که در آن یک 

جوخه اسرائیلی صحرای «نقب» را درو و هر عربی را که 

به آن برخورد می کنند، می کشند. آن ها زن جوانی را 

می ربایند و پس از چهار روز اسارت و تجاوز گروهی،

در بیابان می کشند و زیر شن دفن می کنند. سال ها 

بعد، یک زن فلسطینی جوان در رام ا... با این «جزئیات 

ناچیز» در تاریخ فلسطین مواجه و درگیر آن می شود و 

تلاش می کند تا حد ممکن اطلاعات بیشتری درباره 

این حادثه کشف کند. دشواری به تصویر کشیدن این 

جنایت در دل یک روایت بسیار پیچیده نهفته است 

که بی رحمانه محدودیت های همدلی و میل به درست 

بودن را بررسی می کند.

این اثر، سومین رمان عدنیه شیبلی، نویسنده فلسطینی 

ساکن برلین، است. او برای نوشتن این اثر نامزد 

دریافت جایزه بخش بین المللی جایزه بوکر در سال 

۲۰۲۱ شد.

تکه های حیفا

خلود خمیس

 (HaifaFragments) «تکه های حیفا»

زندگی روزمره و تجربیات فلسطینیان 

امروز را از طریق قهرمان زن خود 

«مایسون»، دوستان و عزیزانش بررسی 

می کند. مایسون یک زن مسیحی 

فلسطینی سنت شکن است که به عنوان یک طراح 

جواهر به تنهایی در حیفا زندگی می کند و در برابر 

تلاش های مداوم پسر مسلمانی که دوستش است و 

اصرار دارد با او ازدواج کند، از ترس از دست دادن 

استقلال خود مقاومت می کند. او نه می تواند پدرش،

مجید را درک کند، و نه بی تفاوتی زیادشان نسبت به 

چیزهایی که در اطرافشان می گذرد، که باعث تنش 

در هر دو رابطه می شود. مایسون با «شهد»، یک زن 

جوان فلسطینی که در یک اردوگاه پناهندگان زندگی 

می کند، آشنا می شود. از طریق این دو شخصیت، ما 

شاهد تفاوت در چالش های روزمره فلسطینی های 

مقیم در سرزمین اشغالی و فلسطینی های ساکن در 

اردوگاه های آوارگان هستیم.

خانه های نمکی

هلا علیان

یکی دیگر از رمان های بین نسلی،

 (Salt Houses) «خانه های نمکی»

است. این اثر داستان چهار نسل 

از یعقوب ها، خانواده ای فلسطینی 

را روایت می کند که زمانی در ویلایی در ساحل یافا 

زندگی می کردند تا اینکه توسط نیروهای اسرائیلی به 

زور آواره شدند. جنگ شش روزه در سال ۱۹۶۷ آن ها را 

مجبور می کند دوباره خانه شان را ترک کنند و خانواده 

از هم می پاشد. علیا و همسرش (یکی از شخصیت های 

رمان) به کویت نقل مکان می کنند، اما این بار با تهاجم 

عراق در جنگ اول خلیج فارس از خانه خود رانده 

می شوند. خانه های نمکی، رمان غنایی فوق العاده ای 

است که با هوشمندی، تجربه فلسطینی ها از خلع 

های نمکی  دهد. خانه  ید و تبعید را نشان می 

استعاره ای است برای ماهیت موقت هر خانه ای که 

یعقوب ها در آن زندگی می کنند. هر فصل از کتاب،

مسیر پیشرفت و سرنوشت اعضای مختلف خانواده 

یعقوب را در طول سال ها دنبال می کند. این اثر 

بیشتر شبیه مجموعه ای از داستان های کوتاه است 

که دیدگاهی جامع درباره فلسطینیان و مردمی که 

مجبور به ترک میهنشان می شوند به خواننده ارائه 

می کند. هلا علیان، نویسنده فلسطینی-امریکایی،

به دلیل ارائه روایتی از وضعیت اسفبار افراد ممتاز 

جامعه، در مقابل تمرکز صرف بر فلسطینی هایی که 

در اردوگاه های پناهندگان زندگی می کنند، تحسین 

شده است.

خارج از آن

سلما دباغ

داستان «خارج از آن» (Out ofIt)که در 

غزه در جریان انتفاضه دوم می گذرد،

روایت این است که چگونه هر یک 

از اعضای خانواده «مجاهد» سعی 

می کنند راه خود را در وضعیت فعلی 

زندگی خود، در میانه ماجراهایی از جمله قتل های 

هدفمند، تخریب خانه ها، دستگیری های خودسرانه 

«رشید» که  و ناآرامی های سیاسی داخلی، بیابند.

روزهایش را با کشیدن ماری جوانا می گذراند، بلیتش 

را از طریق بورسیه تحصیلی به لندن می گیرد. خواهر 

دوقلویش «ایمان»، که از ظلم ها و بی عملی های 

اطرافیانش خشمگین است به عضویت در یک جنبش 

مقاومت درمی آید تا اینکه راهی برای زندگی با پدرش در 

خلیج فارس پیدا می کند و «صبری» پسر دیگر خانواده 

که روشنفکر معلولی است، روی تاریخ کشور در معرض 

خطرشان کار می کند. خانواده مجاهد، اگر تا حدودی 

از همسایگان خود ممتازتر باشند، به این خاطر است 

که یک خانواده فلسطینی معمولی آواره هستند که یاد 

گرفته اند «فقط برای چیزهای کوچک، چیزهایی که 

می توان در چمدان جا داد و با آن ها گریخت» ارزش 

عاطفی قائل شوند. سِـلما دِباغ، نویسنده فلسطینی-

بریتانیایی، برای نوشتن این کتاب در سال ۲۰۱۱،

نامزد جایزه کتاب سال گاردین شد.

رام ا... را دیدم

مرید برغوثی

مرید برغوثی وقتی سال ۱۹۶۶ برای 

تحصیلات عالی به قاهره می رفت،

اصلا فکرش را هم نمی کرد که تا 

سی سال بعد، از دیدن روی کشورش 

محروم می شود. او سال ۱۹۶۷، پس 

از جنگ شش روزه و هنگامی که تحصیلاتش را به پایان 

رسانده بود به فلسطین بازگشت، اما مانع از ورود او به 

کشورش شدند. برغوثی مانند بسیاری دیگر، به اجبار 

زندگی در خارج از کشور را آغاز کرد. سی سال بعد،

پس از تلاش های مستمر به او اجازه داده شد که وارد 

رام ا...، زادگاه خود شود، جایی که در آنجا متولد و بزرگ 

 (ISawRamallah) «شده بود. کتاب «رام ا... را دیدم

گزارشی از سفر به گذشته شاعری بی سرزمین است،

خاطرات بازگشت به خانه مردی است که بی خانمانش 

کرده اند، تجربه دلخراش یک فلسطینی است که از 

ابتدایی ترین حقوق بشر در کشور تحت اشغال خود و 

در تبعید محروم شده است.

ادوارد سعید، روشنفکر شهیر فلسطینی، این اثر را 

«یکی از والاترین شکل های نوشتن تجربه وجودی نزد 

گروه های مختلف فلسطینی» دانسته است. این کتاب 

برنده جایزه ادبی نجیب محفوظ در سال ۱۹۹۷ شد.

این کتاب را هاجر زمانی با عنوان 

«بازگشت به رام ا...» به فارسی

 برگردانده است.

منابع:

برای نوشتن این مطلب از 

های: سایت 

newarab.com
southsideweekly.com

bookbrowse.com
theguardian.com
en.wikipedia.org

استفاده شده است.

معرفی ۶ رمان و یک ناداستان درباره فلسطین و زندگی مردمی که کشورشان غصب شده است

داستان هایی از درد ز�ستن 

زمین اشغالی در سر

۲شنبه
۱۴۰۲ مهر ۲۴
۱۴۴۵ ۳۰ربیعالاول
شماره ۴۰۵۸

 ترجمه: گروه فرهنگ و ادبیات

ادبیاتی که در خدمت حقیقت و آزادی 

باشد، بی نیاز از پروپاگاندا و هوچی گری گزارش

ها    ن نسا ا بر  را  ثیر  تأ ین  تر   عمیق

می گذارد. شرح یک وضعیت انسانی 

یا اوضاع یک جامعه یا گروه، به مدد ادبیات است که 

تصویری باورپذیر پیدا کرده، هم ذات پنداری و همدلی 

را برمی انگیزد و ممکن می کند. نقاط تاریک تاریخ بشری 

از جنگ ها و دادگاه های تفتیش عقاید در قرون وسطی 

تا جنگ های جهانی و اردوگاه های مرگ و کار اجباری 

برای ما قابل درک نمی بود اگر صرفا در حد آمار یا به شکل 

تاریخ باقی می ماند. خواندن عدد مرگ میلیون ها نفر 

در یک خط خبری به اندازه تصویر زندگی یکی از آن 

کشتگان در یک اثر ادبی اثرگذاری ندارد.بهترین راه 

ــان یا مردمانی که  ها و زندگی آوار گـ آشنایی با رنج 

سرزمینشان غصب و اشغال شده نیز روایت ها و داستان ها 

و آثار ادبی است. آنچه یک نوشته خوب -مانند آنچه 

مُرید برغوثی، شاعر فلسطینی، نوشته و بریده ای از آن 

را در انتهای همین مطلب خواهید خواند- با جان ما 

می کند، اثرگذارتر از دیدن صدها دقیقه اخبار تلویزیونی 

است.وقتی اسرائیل سرزمین فلسطینیان را اشغال کرد،

صدها هزارنفر پراکنده شدند در عالم و آوارگی شد شکل 

زیستشان و صدها هزار نفر نیز ماندند و زندگی در سرزمین 

اشغالی را تجربه کردند. از این اشغال، روایت ها و داستان ها 

نوشته شد که هر کدام تصویرگر گوشه ای از زندگی 

فلسطینیان است. در این مطلب شش رمان و یک ناداستان 

از نویسندگان فلسطینی معرفی کرده ایم که در آن به 

وضعیت فلسطینیان در غربت، در اردوگاه های آوار گان 

و در سرزمین های اشغالی پرداخته اند.

ــد  ــه می آی ــ ــه در ادامـ ــچ آن

برشی است از کتاب «رام ا... را دیدم»که سال ۱۳۹۳ با 

ترجمه احسان لطفی در شماره ۴۷ مجله همشهری داستان 

منتشر شد. مُرید برغوثی که در حال گذراندن آخرین 

امتحان هایش در قاهره است، دو چیز را بسیار نزدیک 

می بیند؛ بازگشت به کشورش فلسطین و شهرش رام ا...

و برآورده کردن آرزوی مادرش که دوست داشته یکی از 

فرزندانش مدرک دانشگاهی بگیرد. اما صدای انفجاری 

می شنود و این صدا، آوای آغاز آوارگی اوست. حالا پس از 

سی سال (در سال ۱۹۹۶) بازگشته است تا شاید بتواند 

از روی پلی بگذرد و به زادگاهش برگردد که دیگر هیچ 

شبیه وقتی که ترکش می کرد نیست.

«...گوینده رادیو «صدای اعراب» خبر می دهد که رام ا...

دیگر مال من نیست و من به آنجا برنخواهم گشت. شهر 

سقوط کرده است.

امتحان ها چند هفته معلق می شوند. امتحان ها از 

سر گرفته می شوند. من فارغ التحصیل می شوم. از 

دانشکده زبان و ادبیات انگلیسی لیسانس می گیرم و 

دیواری نیست که دانش نامه ام را به آن بیاویزم.

آن ها که هنگام شروع جنگ، بیرون از سرزمینشان 

بوده اند، به هر دری می زنند که اجازه ورود بگیرند.

بعضی ها مثل برادرم مجید، خطر عبور قاچاقی از مرز 

را به جان می خرند. اسرائیل چندصد نفر از مسن ترها 

را راه می دهد، اما جلوی چندصدهزار نفر از جوان ها 

را می گیرد. جهان، نامی برای ما پیدا می کند: به 

ما می گویند «نازحین»، آواره ها. و من ناگهان آن 

آواره غریبی می شوم که همیشه فکر می کردم باید کس

ِ دیگری باشد.

غریب کسی است که مجوز اقامتش را تمدید می کند.

فرم ها را پر می کند و برایشان تمبر می خرد. کسی است 

که همیشه باید دلیل و سند ارائه کند. از او می پرسند:

«اهل کجایی برادر؟» یا «تابستان های کشورت گرم 

است؟» دغدغه های مردمِ سرزمینی که ساکنش شده 

یا سیاست های داخلی شان برایش اهمیتی ندارد، اما 

اولین کسی است که عواقبش را احساس می کند. ممکن 

است در شادی هایشان شادی نکند، اما ترس هایشان 

همیشه او را می ترساند. رابطه اش با مکان ها ناکوک و 

معوج است؛ وابسته شان می شود و هم زمان، وازده شان.

غریب، روایتی پیوسته برای حکایتش نمی یابد. در هر 

لحظه، ساعت ها زندگی می کند، چراکه برای او هر 

لحظه، جاودانگیِ گذرای خودش را دارد. حافظه اش 

به نظم وترتیب، راه نمی دهد. در آن گوشه پنهان و ساکت 

درون خودش زندگی می کند. مراقب رازش است و گریزان 

از کسی که بخواهد سرک بکشد. جزئیاتِ حیاتِ دیگری 

را زندگی می کند که برای اطرافیانش جذابیتی ندارد و 

در حرف هایش این جزئیات را نه اعلام که پنهان می کند.

غریب، عاشق زنگ تلفن است، اما از آن وحشت دارد. از 

مردم مهربان می شنود که «در خانه دومت هستی، میان 

خویشاوندانت.» از او بدشان می آید چون غریب است،

یا برایش دلسوزی می کنند چون غریب است. دومی را 

دشوار تر از اولی می توان تاب آورد.

آفتابِ دوشنبه پنجم ژوئن، میان آسمان بود که من 

غریب شدم.غربت، به آسم می ماند، درمان ندارد و برای 

شاعر، بدتر است، چون شاعری خودش یک جور غربت 

و بیگانگی است. دیگر آسم کجا بیاید؟ کجا بنشیند؟ 

نکند همین سرفه هایی است که در این ساعت های 

طولانیِ انتظار سراغم آمد، وقتی در کرانه اردنیِ رود 

«آن طرف» منتظر ایستاده ام تا به قول پلیس فلسطین،

ــار را ــازه بدهد که پای من، مرز میانِ دو روزگ اج

 لمس کند؟از امان آمدم. برادرم علا مرا با ماشین رساند.

همسرش الهام هم همراهمان بود. ساعت نه وربع صبح،

از خانه راه افتادیم و ۱۰ نشده به ساحل رود اردن، به این 

پل رسیدیم. به دورترین نقطه ای که آن ها اجازه داشتند 

بیایند. خداحافظی کردم و آن ها به امان برگشتند.

نشستم در اتاق انتظارِ ابتدای پل. از افسر اردنی پرسیدم 

«اینجا منتظر می مانی تا آن ها  که مرحله بعدی چیست.

علامت بدهند. بعدش از پل رد می شود.»کمی منتظر 

ماندم و بعدش فهمیدم که انتظار کوتاهی نخواهد 

بود. رفتم سمت در و ایستادم به تماشای رودخانه.

باریکی بسترش، شگفت زده ام نکرد. رود اردن همیشه 

رود لاغری بود. از بچگی می دیدیم و می دانستیم. اما 

حالا بعد از آن همه سال، تقریبا خشک شده بود. قبلا 

صدا و آوایی داشت، حالا ساکت بود. رودخانه ای مثل 

یک ماشینِ پارک شده.

ساحل مقابل، خودش را آشکارا بر چشم ها می نمایاندَ 

و چشم، آن چه را که باید، می بیند. دوستانی که بعد از 

غیبتی و غربتی طولانی از رودخانه گذشته بودند به من 

گفتند که اینجا گریه کرده اند. من گریه نکردم. کرختیِ 

سینه به چشم هایم نرسید.

به پل نگاه می کنم. آیا واقعا از آن خواهم گذشت؟ 

آیا در آخرین لحظات، مشکلی پیش می آید؟ آیا برم 

می گردانند؟ آیا بهانه می تراشند؟ میان این خاک اردنی 

که رویش ایستاده ام و خاک فلسطینیِ آن سوی پل،

هیچ فرق توپولوژیکی وجود ندارد. اما آن یکی «قلمرو 

اشغالی» است. وقتی سال های سال در نشست ها و 

کنفرانس ها و سخنرانی ها، در 

رادیوها و روزنامه ها و مجله ها و کتاب ها، عبارت «قلمرو 

اشغالی» را می شنوی و می خوانی، فکر می کنی جایی 

است در انتهای زمین. فکر می کنی مطلقا راهی برای 

رسیدن به آن وجود ندارد. می بینی چه نزدیک است؟ 

چه ملموس؟ چه واقعی؟ می توانم در دستم بگیرمش.

«قلمرو  نگاهش می کنم. کرانه باختری رود اردن را.

اشغالی» را. کسی همراهم نیست تا بتوانم حرفی را 

که سال ها پیش به حسین مروه زدم تکرار کنم؛ که این 

فقط عبارتی در بولتن های خبری نیست. چشمت که 

بیفتد می بینی تمام جزئیات زمین را دارد؛ سنگ ریزه ها 

و تپه ها و صخره ها را. رنگ ها و هُرم ها و علف ها را. و 

حالا که جسمش را به حواس نمایانده، چه کسی جرئت 

می کند جامه انتزاع بر آن بپوشاند؟

این دیگر آن «معشوقِ» شعر مقاومت نیست. یا سرفصلی 

در برنامه یک حزب. یا موضوعِ یک جدل، مقصودِ یک 

استعاره. پیش چشم من گسترده است. همان قدر 

ملموس که یک پرنده، یک عقرب، یک چاه. همان قدر 

مرئی که معدن گچ، ردپا روی خاک نرم.

از خودم می پرسم چه ویژگی خاصی دارد جز اینکه از 

دستش داده ایم؟

زمینی است مثل همه زمین ها.

برایش ترانه می خوانیم که تحقیرِ از دست دادنش یادمان 

نرود. ترانه مان برای تقدس گذشته نیست. برای غرور 

اکنونمان است که با «اشغال»، هر روز از نو لگدکوب 

می شود.

اینجاست. همان طور که از ابتدای آفرینش بوده.»

بریده ای از کتاب «رام ا... را دیدم»نوشته مُرید برغوثی، شاعر و نویسنده فلسطینی

غربت به آسم می ماند، درمان ندارد...

نه مسلمان در حومه  دخترا

رد  مرد مهاجم و مسلحی وا

مدرسه می شود و برای استراحت 

در میان روز به اتاق کوچکی 

-که در گذشته اتاق اعتراف 

 ما عفاف 

را لحظاتی قبل از ورود تیرانداز 

زنی با اعتماد به نفس و در تقوا 

 اما او همیشه این طور 

 پس از رو در رو 

ــد  ــه می آی ــ ــه در ادامـ ــچ آن
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مسجدی که کارساز شد
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ــرمی گردد؛ وقتی  ۱۳۹۸ ب

ــد  ــ ــ ــج ــ ــ ــس ــ ــ ــه در م ــ ــ ک

ــع  ق ا و  ( عج ) ئم لقا ا منتظر

ــوس تصمیم  بولوار ت در 

مری مغفول  ا   گرفتیم به

جد توجه  مسا   لیت فعا   ر د

کنیم. ما در کانون فرهنگی 

مسجدمان شاخه ای 

عنوان  ایجاد کردیم با    را

«فرمایشات رهبری». پنج ماه 

ــام کارمان این بود  تمـ

که صحبت های رهبر معظم 

انقلاب را بررسی کنیم 

آن مقطع    یشان در کیدهای ا ببینیم تأ   و

و بازه های نزدیک به آن، حول چه محورهایی 

است. هرچه بیشتر شنیدیم و عمیق تر شدیم،

دیدیم که روی موضوع اقتصاد تأکید ویژه 

دارند، مثلا در انتخاب شعارهای سال. این طور 

بود که تصمیم گرفتیم مسجد را در کارهای 

رویکرد تولید فعال کنیم.   قتصادی با ا

در نخستین گام، سراغ تولید قطع کن برقی 

رفتیم. نمونه چینی اش را بررسی کردیم و برخی 

مزیت های رقابتی را به آن اضافه کردیم؛ بازار 

بود و شیطنت رقبا. خلاصه اش این شد که بعد 

از مدتی، در این پروژه شکست خوردیم. کرونا 

آمد، به حوزه تولید ماسک وارد شدیم  که 

. در انواع مختلف، از فیلتردار تا سه لایه و...

قیمت هایمان کمتر از نرخ بازار بود و انحصار 

را به نفع مصرف کننده می شکست.

ــن دو  ــا ای ــودیم. ب ــده ب ــی ــال۱۴۰۰ رس ــه س ب

فروش  اقتصادی، مشکلات تولید و  تجربه 

دستمان آمده بود و برای حل آن، ایده های 

ای داشتیم. برای همین فعالیتمان  ــازه  ت

را در چند محور پیش بردیم.

بودیم، آن رسیده  به  یکی از آسیب هایی که 

ــازار بود. ما  ب جای خالی دلال اسلامی در 

فروشنده اسلامی    تولیدکننده اسلامی و

داریم، اما واسطه ای که این دو را به هم وصل 

کند، کمتر داریم؛ طوری که هزینه ها را کم کند 

و حضورش به نفع تولیدکننده و مصرف کننده 

باشد. اپلیکیشن «فاربت» را به همین منظور 

الان هم دارد استفاده  طراحی کردیم که 

می شود. کار دیگری که انجام دادیم و هنوز 

هم ادامه دارد، مختص تابستان است که اوج 

فراغت نوجوانان به شمار می رود. خاطرم 

هست یکی دو هفته مانده به تابستان۱۴۰۰ با 

همه مشاغل اطراف مسجد صحبت کردیم 

اگر شاگرد می خواهند، ویژگی های آن  تا 

را به ما بگویند. به عبارتی واسطه شدیم بین 

خواستند  می  نانی که  نوجوا   محله و کسبه 

در تابستان، یک حرفه و مهارت را تجربه کنند.

این ابتکار استقبال  خوشبختانه آن قدر از 

شد که در تابستان امسال از همه نقاط شهر 

برای استفاده از این طرح متقاضی داشتیم.

آخرین آماری که از معرفی نوجوان و استادکار 

به یکدیگر داریم، به عدد۳۱۷ رسیده است.

جالب است بدانید که بدنه اجرایی در فاربت 

ن  ؛ هما ها هستند   ن ــوجوا ن تا  نیز عمد

قشری که جامعه امروز، کمتر توانمندی ها 

و مسئولیت پذیری شان را باور دارد. علاوه بر 

اقتصادی  فعالیت های اشاره شده که جنبه 

بخشی  آن پررنگ است، تلاش کردیم به 

از فعالیت های مسجدی نیز جذابیت اقتصادی 

را اضافه کنیم. مثلا در کانون فرهنگی مسجد،

بخش تولید محتوا را راه اندازی کردیم. به هر 

این زمینه کمکمان  بتواند در  نوجوانی که 

پرداخت می کنیم. مثلا  الزحمه  کند، حق 

فوتوشاپ بلد است و می تواند پوستر طراحی 

نال  دمین کا ن ا عنوا   ند به توا می    کند یا

همراهی مان کند. ناگفته نماند که در برنامه 

توسعه مان افق های بلندتری برای این رده 

وکاری  ایم؛ اینکه پیگیر کسب  سنی دیده 

باشیم که نوجوانان خودشان مدیر آن باشند 

اسم خودشان گرفته شود. مجوز نیز به  و 

شاید ایده عجیبی به نظر برسد یا در اجرای 

آن با موانعی مواجه شویم. این ها برای ما 

مسجدی ها چیز تازه ای نیست. در این مدت 

که بنا داشتیم در فعالیت هایمان در مسجد 

اقتصادی را برجسته  منتظرالقائم(عج) جنبه 

کنیم نیز از این تردیدها و نهی ها زیاد دیدیم 

و شنیدیم؛ واکنش هایی از این دست که مسجد 

جای عبادت است، نباید با جورکردن شغل 

برای نوجوان، مسجد را از حضورشان خالی 

کرد و صحبت هایی از این دست.

از کنار همه این ها عبور کردیم، درحالی که 

مستند به احادیث و روایات، اطمینان داشتیم 

در مسیر درستی گام برمی داریم؛ احادیثی 

که روی کار و اهمیت اقتصاد دست گذاشته اند 

و نمی شود مسجد را مخاطب آن ندانست.

نمونه اش حدیثی از پیامبراسلام(ص) که می 

فرمایند: عبادت ۱۰ جزء دارد که ۹ جزء آن کار 

و کسب روزی حلال است.

تجربهنگاری

مقصر که بود؟

در یک دوره چندساله اتفاق افتاد. همهمه ای درباره عوارض 

زایمان طبیعی یا دردهای عجیب وغریبش به پا شد. هرکدام 

از مادران باردار می دانستند مادرانشان چگونه چند فرزند 

را به سلامت به دنیا آورده بودند، اما همچنان اصرار داشتند 

که توان امروزی ها با گذشتگان فرق دارد. آن ها اما در این 

اصرارکردن ها تنها نبودند. از سوی دیگر، پزشکان هم نقش 

مهمی را بازی کردند. بسیاری از پزشکان متخصص زنان 

مشهور، فقط به شرط سزارین، مادر را در دوران بارداری 

ویزیت می کردند و طبیعی است که آن سال ها زنان بسیاری 

فقط به همین دلیل به تیغ جراحی آنان سپرده شدند. علتی 

واضح هم داشت؛ تعرفه زایمان سزارین، پزشکان زنان 

و زایمان را به انجام این عمل تشویق می کرد. زایمان سزارین 

به عنوان یک عمل جراحی، درآمد بیشتری داشت و زمان 

کمتری هم از پزشک می گرفت. پزشک می توانست دستور 

بستری چند مادر را در یک روز بدهد و پس از آن به آسانی 

از استراحت طول شب و ایام تعطیلاتش استفاده کند.

سزارین بلای جان مادر و نوزاد

دختر زهره حالا بیست ویک ساله است، ولی وقتی صحبت 

از زایمان که می شود، می گوید: آن موقع پزشک زنان زیاد 

نبود، ولی از بین همان ها هم چندتایی خیلی معروف بودند.

من سن وسالی نداشتم، فقط همه می گفتند «پیش فلانی 

زایمان کن که دستش خوب است». برای اینکه پزشک بچه 

مرا به دنیا بیاورد، راضی شدم دخترم را ۲۵اسفند وقتی 

تازه وارد ۳۷هفته شده بود، زایمان کنم؛ چون آقای دکتر 

تعطیلات عید سفر خارج داشت. یادم هست نگار را به محض 

تولد در دستگاه گذاشتند، چون ریه هایش شکل نگرفته 

بود. خیلی ها آن موقع براساس تاریخی که پزشک تعیین 

می کرد، زایمان کردند، نه رشد جنین.

سمیه سه سالی است که مهاجرت کرده است و ماجرای 

زایمانش را خواهرش تعریف می کند: از اول از زایمان طبیعی 

تنها شرطش برای بچه دارشدن، می ترسید، آن قدر که 

سزارین بود. آن موقع یادم نیست چندصدهزار تومان 

زیرمیزی داد، چون پزشکان هم از بیمارستان دستمزد 

می گرفتند هم از بیماری زیرمیزی. اندازه اش سقفی نداشت 

و بستگی داشت به شهرت پزشک. یعنی باید پزشک را راضی 

می کردیم یک زایمان اضافه در روز را قبول کند. با آن همه،

خواهرم زایمان سختی داشت. در حین زایمان، خون ریزی 

کرد و یک واحد خون گرفت. بعدها هم دچار چسبندگی 

لوله های رحمی شده بود. این را وقتی فهمید که تصمیم 

داشت دوباره باردار شود. سمیه بالاخره قبول کرد سزارین 

عارضه داشته است؛ اما خیلی دیر.

نه اینکه اجرای طرح جلو همه زایمان های سزارین را گرفته 

باشد. به هرحال، عده ای همچنان به روش خودشان اصرار 

دارند و راه فرارش را هم از این و آن یاد گرفته اند. عاطفه 

پسر اولش را همان سال ها با سزارین به دنیا آورده بود.

یازده سال بعد که تصمیم داشت دوباره زایمان کند  او 

و دوره اجرای طرح رسیده بود. با اینکه پزشکش به دلیل 

گذشتن بیش از سه سال، زایمان طبیعی را برایش بدون 

اشکال می دانست، او با اصرار کار خودش را پیگیری کرد:

این همه سال گذشته بود، اما ترس من از زایمان طبیعی 

از بین نرفته بود. از این وآن پرس وجو کردم. فهمیدم پزشکان 

نباید بی دلیل سزارین کنند و بیمارستان ها هم برای این کار 

جریمه می شوند. فقط یک راه وجود داشت که نامه متخصص 

مغز و اعصاب بگیرم که نمی توانم زایمان طبیعی کنم.

عاطفه به قول خودش موفق شد و به هدفش رسید. با رابطه،

پزشک پیدا کرد و نامه گرفت و رفت زیر تیغ جراحی، اما 

این بار مثل دفعه قبل خوش شانس نبود: تجربه دفعه دوم 

مثل قبل نبود. اول اینکه خیلی طول کشید به هوش آمدم،

آن قدر که چندساعتی در اتاق مراقبت های ویژه ماندم.

خانواده ام خیلی نگران شده بودند. وقتی به هوش آمدم،

تا چندروز گیج و منگ بودم، برای همین نتوانستم به پسرم 

شیر بدهم و تا پایان دوسالگی شیرخشک خورد. تا چند 

ماه بعد از زایمان هنوز عوارض زایمان داشتم. یک بار هم 

برای پارگی ناحیه سزارین بستری شدم، جای بخیه ها 

گوشت اضافه آورد و خلاصه هرچه بود، با سختی زیادی 

جان به در بردم.

این چندسال  این موارد شخصی هستند، اما حتما در 

نمونه هایی از مرگ مادر یا آسیب به نوزاد یا بستری شدن 

ــراوان در تخت های (NICU) مراقبت ویژه نوزادان  ف

را شنیده اید. این یعنی نوزادان زودتر از اینکه دستگاه 

اند. تنفسشان آماده زندگی باشد، از شکم خارج شده 

از سوی دیگر، همه می دانند که در زایمان به روش طبیعی 

محدودیتی در تعداد فرزندان وجود ندارد، اما مادری 

که سه بار سزارین کند، از بارداری بعدی منع می شود؛

زیرا بازشدن بافت شکم خطرات بی شماری درپی دارد.

کلاس های آموزشی و مامای همراه

به صورت  برنامه ترویج زایمان طبیعی از سال۱۳۹۳ 

ها ابلاغ شده بود، دانشگاه  رسمی آغاز شد. آنچه به 

رسالت آگاه سازی و اطلاع رسانی بود که پیش از آن ترس ها 

و نگرانی ها آن را پر کرده بود. دکتر محمد احمدیان، مدیر 

مدارس دانشگاه  جوانی جمعیت، سلامت، خانواده و 

علوم پزشکی مشهد، درباره عملکرد معاونت بهداشتی 

دانشگاه به عنوان متولی آموزش مادران باردار، می گوید:

از هفته شانزدهم بارداری تشویق به شرکت در کلاس های 

آمادگی برای زایمان انجام می شود و از هفته بیستم مادران 

در کلاس های آموزشی شرکت می کنند.

آگاه کردن مادران در طی  به گفته او، اطلاع رسانی و 

مراقبت ها از هفته سی وپنجم تا انتهای بارداری در زمینه 

زایمان طبیعی انجام می شود.

آمارهای متوسط هرسال مدیریت زیرمجموعه اش نشان 

می دهد از مجموع ۸۵هزار مادر باردار زیرپوشش دانشگاه 

علوم پزشکی مشهد، حدود ۶۸هزار مادر برای دریافت 

های سلامت  ه  یگا پا   ولیه بهداشتی به های ا مراقبت 

و خانه های بهداشت مراجعه کرده اند؛ یعنی همین تعداد 

برای زایمان طبیعی آموزش دیده اند و در صورت نبودن 

مشکل، می توانند زایمان کنند.

وی درعین حال یادآوری می کند مادرانی که به پایگاه های 

ــا  ه   ــوزش آم ، همین   کنند جعه نمی شتی مرا ا بهد

را در مطب های متخصصان زنان و کارشناسان مامایی 

دریافت می کنند.

علاوه بر این ها، چندسالی است مراکزی دایر شده است 

ــارداری را به مادران  که ورزش های مخصوص دوران ب

ارائه می کنند. یعنی محوریت با توانمندکردن مادران 

برای زایمان طبیعی است. آن ها از فواید این نوع زایمان 

می گویند و خطرات سزارین. متصدیان این مراکز هم 

گروه مامایی هستند، همان ها که در اتاق زایمان هم نقش 

اصلی را برعهده دارند. ماماهای این مراکز این امکان 

را دارند که در لحظات زایمان در کنار مادر باشند. یعنی 

کاری که یک پزشک فرصت انجامش را ندارد، یک مامای 

باسابقه انجام خواهد داد، مثل قابله های قدیمی. این 

حضور مؤثر در کنار آگاهی دادن به مادران، کمک می کند 

زایمان طبیعی سالمی داشته باشند و سال به سال آمار 

زایمان های سزارینی کمتر شود و به حداقل برسد.

۱۵درصد کمتر از میانگین کشوری

دکتر رضا وثوقی مقدم، سرپرست مدیریت امور بیمارستانی 

و تعالی خدمات بالینی، درباره اهمیت اجرای سیاست های 

صیانت از جمعیت و ترویج زایمان طبیعی و طرح تکریم 

مادران باردار در زایشگاه های بیمارستان های زیرپوشش 

دانشگاه علوم پزشکی مشهد می گوید: میانگین سزارین 

در زایمان نخست در مشهد حدود ۱۵درصد از میانگین 

یسه با بیشتر  ر مقا کنون د ست و ا کشوری کمتر ا

دانشگاه های هم تراز کشور، رتبه بهتری داریم، اما قبول 

داریم که با استانداردها فاصله داریم. اکنون برای کاهش 

این فاصله در تلاشیم تا با برگزاری کلاس های آموزشی،

جلسات پایش داخل بیمارستانی، نظارت و بازدید های 

مستمر همکاران معاونت درمان و فرهنگ سازی های مکرر،

دانشگاه علوم پزشکی مشهد در ترویج زایمان طبیعی در 

بین دانشگاه های کشور جایگاه ایده آلی داشته باشد.

وی با اشاره به اهمیت استفاده از روش های بی دردی 

غیردارویی در زایشگاه های زیرپوشش دانشگاه به مواردی 

اشاره می کند و می گوید: استفاده از دوش آب گرم،

دستگاه تنِس و ماساژ ازجمله عوامل مؤثر و درحال اجرا در 

زایشگاه هاست و مادران از این روش ها استقبال کرده اند.

سرپرست مدیریت امور بیمارستانی و تعالی خدمات بالینی 

به موضوع دیگری اشاره می کند و ادامه می دهد: یکی از 

اقدامات خوب بیمارستان امام رضا(ع) استفاده از همکاران 

واحد مراقبت معنوی برای ترغیب مادران به زایمان طبیعی 

است و تاکنون نتیجه مؤثری داشته است. از خانواده ها 

و مادران درخواست می شود که اصراری بر سزارین های 

غیرضروری نداشته باشند. زیرا سزارین به عنوان یک عمل 

جراحی، ممکن است تبعات منفی برای مادر و نوزاد داشته 

باشد و یقین بدانند پزشک معالج بیمار در صورت ضرورت،

برای بیماران از روش سزارین استفاده می کند.

زایمان طبیعی ضامن سلامت مادر و نوزاد

برنامه های بسیاری درحال اجراست تا نگذارد تولد فرزند، بی دلیل از طریق سزارین باشد

 درست زمانی که آمار سزارین های ما روزبه روز زیاد می شد و بیش 
گزارش 

روز
از نیمی از زایمان ها یا دقیق تر بگوییم بین ۴۰ تا ۶۰درصد آن ها 

را شامل می شد و از سوی دیگر، آمار کشورهای اروپایی روی ۱۰ تا 

۳۰درصد باقی مانده بود، وزارت بهداشت طرحی را اجرا کرد که همه 

مبنای آن، تأکید بر زایمان طبیعی بود. از زمانی که دستورالعمل برنامه 

ترویج زایمان طبیعی به دانشگاه های علوم پزشکی کشور ابلاغ شد، 

اصل بر این مبنا قرار گرفت که همه مادران باردار توانایی زایمان 

طبیعی دارند، مگر در مواردی اندک که فرایند زایمان وارد مرحله ای 

شود که جان مادر و کودک را تهدید کند. در واقع، آن موقع از واژه ای 

به نام زایمان ایمن نام برده شد، به این دلیل که «زایمانی است 

که در محل مناسب (بیمارستان، مراکز تسهیلات زایمانی و مطب های 

مامایی) به کمک عامل زایمانی مناسب (افراد دوره دیده و مجوزدار) 

و روش زایمانی مناسب (باتوجه به اندیکاسیون ها) انجام می شود». 

چندسال پس از شروع این طرح، به دلیل ترس های باقی مانده در ذهن 

زنان یا تشویق اطرافیان، هنوز بخشی از مادران طرف دار زایمان به روش سزارین 

هستند، اما بررسی وضعیت نشان می دهد آمار زایمان های طبیعی آن قدر زیاد شده 

است که نگرانی کمتری وجود دارد.
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برخی تفاوت های شایع میان ۲ روش زایمان

زایمان به روش سزارینزایمان طبیعی

کامل بعد از زایمان طبیعی درنهایت  بهبودی
حدود ۴ تا ۶ هفته است.

دوره نقاهت دستکم حدود ۶ تا ۸ هفته است و در این مدت، انجام فعالیت هایی مانند خم شدن یا برداشتن وسایل سنگین 
محدودیت دارد.

کم است. بعد از زایمان محل برش ها تا ماه ها و گاه سال ها دردناک است.بعد از زایمان درد

در بارداری بعدی عوارض کمتر است و می توان هر 
یک از روش های زایمان را انتخاب کرد.

ممکن است فرد در بارداری بعدی نتواند
 زایمان طبیعی را انتخاب کند.

کانال زایمان و تماس  به دلیل عبور نوزاد از
با باکتری ها، سیستم ایمنی بدن قوی می شود.

اگر قبل از هفته ۳۹ بارداری سزارین انجام شود،
احتمال مشکلات تنفسی نوزاد وجود دارد.

محدودیتی برای تعداد زایمان های بعدی
 وجود ندارد.

احتمال عفونت محل برش و دیواره رحم، خون ریزی زیاد، آسیب به مثانه و روده در جراحی، واکنش منفی به بیهوشی، ترومبوز 
ورید عمقی و آمبولی ریه وجود دارد. همچنین، در سزارین های بعدی احتمال جفت سرراهی افزایش پیدا میکند.

است. کم مادران بستری میزان بستری شدن دوباره در عرض ۶۰ روز بعد از سزارین، دوبرابر زایمان طبیعی است.میزان

احتمال پارگی رحم در زایمان بعدی
 اندک است.

کمتر از ۱۸ ماه باردار شود، احتمال پارگی که مادر با فاصله زمانی در صورتی
 رحم سه برابر افزایش می یابد.

مژده به 
زوج های 
نابارور

اگر پای آرزوهای هر دختر و پسر جوان 
نشین  دل طنین  پیچیدن  بنشینیم، 
های  ها و شوروشیطنت زبانی شیرین
باشد.  ها  آن نخستین  شاید  کودکان 
ای  آرزویی که در دنیای امروز به دغدغه
است شده تبدیل  کننده  و نگران بزرگ 
و پسران  از دختران  بسیاری  بسا  و چه
ها پیش از آغاز زندگی مشترک، این  سال
باشد داشته  وجود  در ذهنشان  سؤال 

نصیبشان  پدرومادرشدن  توفیق  که آیا 
خواهد شد یا خیر؟! از چرایی و چگونگی 
ناباروریها که بگذریم، کملطفی است اگر 
های مختلف درمانی برای رسیدن  از راه

جوانان به این آرزوی بزرگ غافل شویم. 
از آنجا که فرزندآوری و اجرای سیاستهای 
متعدد برای رسیدن به جوانی جمعیت یکی 
از دغدغههای بزرگ در این سالهاست، 
سازمان بیمه سلامت ایران در زمینه ناباروری 
یک خبر خوب دارد؛ دکتر مریم آزادی، 
معاون دفتر خدمات تخصصی سازمان بیمه 
سلامت ایران، میگوید: زوجهای نابارور
با مراجعه به مراکز دولتی با تعرفه ۹٠درصد

با ۹٠درصد  مراکز  به سایر  مراجعه  و با 
تعرفه عمومی غیردولتی زیرپوشش قرار 
میگیرند. زوج نابارور با مراجعه به پزشک

دریافت  برای  ناباروری،  و تشخیص 

دار  خدمات، توسط پزشک معالج نشان
بیمه  کل  اداره یا به کارشناس  شود  می
سلامت استان مراجعه میکند و نشاندار 
میشود. این زوج پس از نشاندارشدن 
آماده دریافت خدمات درمانی و تشخیصی 
هستند. این خدمات تشخیصی عبارتاند 
سونوگرافی مرتبط،  های  از آزمایش

یا رادیولوژی و دارو برای تشخیص و درمان 
ناباروری که اگر با این اقدامات اولیه بارداری 
خدمات  دریافت  آماده  نشد،  حاصل 
 ،IVF تخصصی مانند لقاح مصنوعی،  فوق
تلقیح داخل رحمی، میکروانجکشن، انتقال 

جنین فریز و... میشوند.
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اعتقاد به تدبیر خداوند؛ مقدمه تقوا

یکی از تعابیر کلیدی در معارف دینی و صفات الهی، ربوبیت است. ربوبیت به معنای 

تدبیر و اداره امور جهان است و اینکه خداوند بزرگ هر لحظه دارد برای ما تدبیر 

می کند که آن هم به دو صورت است؛ اول تدبیر تکوینی، یعنی آنچه در جهان رخ 

می دهد و بر زندگی ما تأثیر می گذارد و دوم تدبیر تشریعی، یعنی امر و نهی هایی که 

از طریق پیامبران به ما رسانده است که عمل به آن ها انسان را تحت تدبیر تشریعی 

خداوند قرار می دهد که این همان تقوای عملی است، پس اعتقاد به ربوبیت الهی،

مقدمه و زمینه تقوای عملی است. بسیاری از طاغوت ها و گردن کشان عالم، به 

خالقیت خداوند اعتقاد داشتند اما ربوبیت او را منکر می شدند و انکار ربوبیت الهی 

-که یکی از صفات مهم خداوندی است- موجب کفر ایشان می شد. اصولا هرجا که 

در آیات و روایات و ادعیه اهل بیت(ع) کلمه ربَ را می بینیم، دلالت بر همین اصل 

مهم دینی دارد. این معنا در روایات و دعاهایى که از معصومین(ع) نقل شده است،

به صورت گسترده ای به چشم می خورد؛ ازجمله در دعاهاى مختلفى که در جلد دوم 

«اللهُّمَّ ربََّ  اصول کافى نقل شده است، ضمن نیایش ها تعبیرات زیر دیده می شود:

بعِْ... ربََّ العَْرشِْ العَْظیمِ... ربََّ المَْشْعَرِ الحَْرامِ وَ  بعِْ وَ ربََّ الأرَضَینَْ السَّ مواتِ السَّ السَّ

باحِ... ربَِّ المَْلائکَِةِ وَ الرُّوحِ  ربََّ البْلَدَِ الحَْرامِ وَ ربََّ الحِْلِّ وَ الحْرامِ... الَحَْمدُللهِ ربَِّ الصَّ

.. ربَِّ المُْسْتضَْعَفینَْ... ربَِّ جَبرْئَیِلَْ وَ میکائیلَْ وَ اسرِْافیلَ وَ ربَِّ القُْرآنِ العَْظیمِ وَ ربَِّ 

د خاتمََ النَّبیِیِیّنَْ» که این موضوع، دیگر اختصاصی به شیعه ندارد و بعضى  مُحَمَّ

از این تعبیرات در روایات اهل سنت نیز آمده است. باتوجه به این تعبیرات و به این 

ترتیب، هیچ گونه رب و پروردگارى براى آسمان و زمین، فرشتگان و نبیین، اغنیا و 

مستضعفین، صبح و شام و کعبه و مکه و عرش عظیم، جز خداوند قادر یکتا نیست.

این جملات می خواهد به ما بگوید که اصولا هماهنگى امور جهان و انجام نظامات 

حاکم بر آن، دلیل روشنى بر وحدت مدبر است که به این موضوع در معارف ما 

«توحید ربوبی» می گویند. در حدیثى از امام صادق(ع) می خوانیم که در پاسخ به مرد 

زندیق و بى ایمانى که از محضرشان درباره وحدانیت پروردگار سؤال کرد، فرمودند:

مْسِ واَلقَْمَرِ، «فلَمَّا رأَیَنْاَ الخَْلقَْ مُنتْظََمًا، واَلفَْلکََ جارِیاً، واَخْتلاِفِ اللَّیلِْ واَلنَّهارِ واَلشَّْ

ه الأمَْرِ واَلتَّدبیرِ واَئتْلاِفُ الأمَْرِ عَلىَ أنََّ المُْدَبِّرَ واحِدٌ؛ هنگامی  که آفرینش را  دَلَّ صِحَّ

منظم مشاهده می کنیم و افلاک را در جریان، و آمدوشد شب و روز و خورشید و ماه 

را طبق برنامه منظم می بینیم، این درستى فرمان و تدبیر و انسجام امور، دلیل بر 

این است که مدبر و پروردگار فقط یکى است».(توحید صدوق، صفحه۲۴۴، باب۳۶).

اعتقاد به ربوبیت الهی به این معناست که تدبیر امور جهان و تدبیر امور ما و تربیت 

ما فقط به دست خداست؛ یعنی پروردگار عالم همان خالق عالم است. بسیاری از 

طواغیت همان طور که اشاره شد، درباره خالقیت الهی حرفی نداشتند اما منکر 

ُّکُمُ  «أنَاَ ربَ ربوبیت او بودند، حتی در تعبیر معروف فرعون باید دقت کرد. فرعون گفت:

«انا خالقکم الاعلى»؛ چون او خالقیت  الأعَْْلى؛ منم پروردگار برتر شما!». و نگفت:

خدا را قبول داشت و خود را خالق نمى دانست، بلکه خود را صاحب اختیار مردم 

مى دانست؛ البته خداوند واسطه هایی برای تدبیر جهان دارد که همان فرشتگان و 

انبیا و اولیا هستند اما این ها همه کارگزاران الهی اند و تنها به اذن او عمل می کنند 

و جز با اذن و اراده الهی عمل نمی کنند، پس تنها با اعتقاد واقعی به ربوبیت الهی،

می توان بنده خدا شد و عبادت و عبودیت را به نهایت رساند که یوسف(ع) به زندانیان 

جْنِ أأَرَبْابٌ مُتفََرِّقوُنَ خَیرٌْ أمَِ ا... الوْاحِدُ القَْهّارُ؛ اى دو  «یا صاحِبیَِ السِّ مشرک گفت:

رفیق زندانی ام! آیا رب هاى پراکنده بهترند یا خداى یگانه مقتدر؟» آرامش انسان 

هم وقتی است که به این تدبیر الهی ایمان داشته باشد و همیشه دست او را در 

کار بداند و جلوه او را در امور مختلف ببیند و همین به او کمک می کند که اهل 

اطاعت پروردگار باشد و از گناهان فاصله بگیرد و اهل تقوای عملی شود. درواقع 

آنچه ما را به خدا وصل و رابطه مان را با او در عرصه زندگی و رفتار تنظیم می کند،

همان تقواست. مشکل مهم ما در زندگی، احساس نکردن رابطه مان با خداوند است؛

یعنی همان وضعیتی که به آن اکتفا کنیم، به این باور که خدا ما را آفریده است و 

مالک آسمان و زمین است، درحالی که این اعتقاد کافی نیست و سرچشمه تقوای 

عملی، همین باور به ربوبیت ذات اقدس پروردگار است.

حمایت از فلسطین، دفاع از مظلوم است
آمنه مستقیمی| آنچه این روزها در فلسطین و نوار غزه می گذرد و جنایاتی که به مردم مظلوم این مناطق روا داشته می شود، بیش از هر زمان دیگری بر دفاع از فلسطینیان ضرورت می بخشد؛

دفاعی که صرفا جنبه سیاسی و انسانی ندارد، بلکه باید ریشه های آن را در اصیل ترین آموزه های دینی قرآنی جست وجو کرد؛ مسئله ای که در گفت وگو با حجت الاسلام والمسلمین 

محمدعلی لیالی، استاد دروس خارج حوزه علمیه و عضو هیئت علمی پژوهشگاه فرهنگ و معارف اسلامی، بررسی کرده ایم و کامل آن را در ادامه می خوانید.

حجت الاسلام والمسلمین لیالی در گفت وگو با شهرآرا

حجت الاسلام والمسلمین لیالی:
وقتی سخن از امت واحده اسلامی به میان 

می آید، مذهب و قوم و نژاد، رنگ می بازد و آنچه 
معنا می یابد، اخوت و همراهی و همدلی است. 
به ویژه وقتی این اخوت در دفاع از قبله نخست 

مسلمانان و اسلام باشد

حمایت از مظلوم

مسئله فلسطین و حمایت از مردم مظلوم این کشور و جریان 

مقاومت و نیز مقابله با رژیم صهیونیستی و جریان تسلط 

یهود و یهودیت صهیونیسم بر جهان اسلام، به بحثی مفصل 

نیاز دارد و از زوایای مختلف دینی، تاریخی و سیاسی،

بررسی شدنی است. توجه به این ابعاد مختلف به ویژه در این 

روزها که شاهد درگیری جریان مقاومت و یهود صهیونیسم 

هستیم، اهمیت بیشتری می یابد تا بدانیم چرا باید همراه 

و حامی جریان مقاومت باشیم.

وقتی قرآن، اذن جهاد می دهد

با تأمل در آیات قرآن کریم درمی یابیم که آیات الهی در 

تصریح و تأکید بر قتل و قتال و جنگ و جهاد و فی سبیل ا...

بودن آن، نخستین زمینه و شرط را زمانی می داند که 

دشمنان اعم از منافقان، یهودیان، کفار و مشرکان و...

بخواهند مسلمانان را از دیار خود اخراج و به موطن آن ها 

تجاوز و دست درازی کنند. به عبارت دیگر، خدای متعال 

به آن ها که سرزمینشان اشغال شده است و از شهر و دیار 

خود آواره شده اند، جواز جنگ و جهاد داده است.

توصیه قرآن دربرابر کارشکنی های یهود

مهم آنکه قرآن بر توجه به توطئه ها و کارشکنی های 

یهود علیه اسلام و مسلمانان و مقابله با آن ها 

ــه  ــد و توصی ــلام تأکی ــن دشمن اس ــوان بزرگ تری به عن
می کند و بر دشمنی آن ها با مسلمانان، پیامبر(ص)

«لتَجَِــدَنَّ أشََــدَّ  و حیات متعالی اسلام تأکید می کند:

ــوا  ــنَ أشرَْکَُ ــودَ واَلَّذِی ــوا الیْهَُ ــنَ آمَنُ َّذِی ــداوهَ للِ ــاسِ عَ النَّ

...؛ هرآیینه دشمن ترین مردم با مسلمانان، یهود و 

۸۲). قرآن بارها و  مشرکان را خواهی یافت...»(مائده،

بارها تأکید می کند که یهود بر لجاجت و انحراف 

ــذا  ــا شده است و ل ــات الهی بن ــف آی ــاق و تحری و نف

مسلمانان را از توطئه های آن ها انذار می دهد و 

«یهود و نصاری تابعیت مسلمانان از  می فرماید:

ــودُ ولاََ  ــکَ الیْهَُ ــرضىَْ عَنْ ــنْ تَ َ «ولَ ــد: ــود را می خواهن خ

ــمْ؛ هرگز یهود و نصاری  ــعَ مِلَّتهَُ ــى تتََّبِ ــارىَ حَتَّ النَّصَ

از تو راضی نخواهند شد، مگر آنکه از آیین آن ها 

ــای  ــه آموزه ه ــا هم ۱۲۰). این ه ــره، ــروی کنی...»(بق پی

قرآنی است که ما را به مراقبت مقابل توطئه های 

ــد. ــه می کن ــان توصی ــن جری ای

امت واحده از پاره تن اسلام دفاع کند

علاوه بر ریشه های دینی، دفاع از مردم مظلوم فلسطین،

دلایل تاریخی هم دارد؛ اگر تاریخچه شکل گیری رژیم 

جعلی صهیونیستی را بررسی کنیم، درمی یابیم که یهودیان 

از سراسر جهان برای حضور در قدس شریف و فلسطین،

فراخوانده شدند و پس از حضور، بیت المقدس و قبله 

نخست مسلمانان را غصب کردند و رژیمی جعلی را تشکیل 

دادند؛ رژیمی که مایه اختلاف و نزاع در جامعه اسلامی 

و دشمن سرسخت مسلمانان است. همین مسئله ثابت 

می کند که امت واحده اسلامی باید از فلسطین که پاره 

تن اسلام است، دفاع کند.

امت واحده اسلامی

از زمان پیدایش رژیم جعلی صهیونیستی از سال۱۹۴۸

به صورت رسمی تاکنون، یعنی حدود هفتادواندی سال 

گذشته، تحولات مختلفی در مبارزه مسلمانان با این رژیم 

رخ داده است، اما پس از پیروزی انقلاب اسلامی و نهضت 

امام خمینی(ره) و پیدایش جریان مقاومت، روزبه روز بر قوت 

فلسطین افزوده شده است و در این دوران، مباحث مختلفی 

را اندیشمندان و متفکران جهان اسلام مطرح کرده اند.

نکته نخست آنکه حمایت مسلمانان و به ویژه مردم ایران 

از مردم مظلوم فلسطین و غزه، بیش و پیش از هرچیز،

ریشه دینی دارد و نیز دارای دلایل تاریخی و بسترهای 

سیاسی است.

شاید امروز بیشتر بر دلایل سیاسی این حمایت و دفاع 

تأکید شود؛ از این نظر که فلسطین، بخشی از جهان اسلام 

و رژیم صهیونیستی از دشمنان سرسخت و قسم خورده 

مسلمانان است، اما از منظر دین و آموزه های قرآن، این 

حمایت و الزام و ضرورت آن، از آیات وحی سرچشمه 

می گیرد؛ چون فلسطین بخشی از امت واحده اسلامی و 

بیت المقدس، قبله نخست مسلمانان است. همین باعث 

می شود مسلمانان هرگونه تعدی و تجاوز به مردم آن را 

محکوم کنند و مقابله با آن را فرض بدانند.

قرآن، به دفاع از مظلوم امر می کند

دومین عاملی که قرآن به واسطه آن به مسلمانان اجازه جنگ 

«أذُِنَ  و جهاد می دهد، قرار گرفتن تحت ظلم و ستم است:

۳۹). علاوه بر این، آیات  َّهُم ظُلمِوا»(حج، للَِّذینَ یقُاتلَونَ بأِنَ

متعدد قرآن مجید بر دفاع از مظلومان و ستم دیدگان و مقابله 

با ظلم و جور ظالمان، تصریح و تأکید می کند؛ همچون 

آیه۷۵ از سوره مبارک نسا که می فرماید:«ومََا لکَُمْ لاَ تقَُاتلِوُنَ 

فیِ سَبیِلِ ا... واَلمُْسْتضَْعَفِینَ مِنَ الرِّجَالِ واَلنِّسَاءِ واَلوْلِدَْانِ 

...؛ چرا در راه خدا و در راه(آزادی) جمعی ناتوان از مرد و 

زن و کودک، جهاد نمی کنید؟». این ها همه وجهه دینی و 

قرآنی بودن دفاع از مردم مظلوم فلسطین را نشان می دهد.

از دیگر دلایل دفاع از مردم مظلوم فلسطین، ریشه های 

اخلاقی انسانی است که آن هم به دین بازمی گردد؛ چون 

اساسا پیامبر گرامی اسلام(ص) برای اخلاق مبعوث شده اند:

َا بعُِثتُْ لأِتَُمِّمَ مَکَارمَِ الأْخَْلاَق»، لذا دفاع از زنان و کودکان  «إنِمَّ

بی گناه و مردم مظلومی که ده ها سال است تحت جنایاتی 

همچون شلیک بمب های فسفری قرار دارند، فارغ از اسلام 

و مسلمانی، عین اخلاق است؛ به عبارت دیگر، نمی توان 

انسان بود و خود را اخلاقی دانست، اما دربرابر چنین 

جنایاتی بی توجه بود و از انسان هایی که تحت آن قرار 

دارند، دفاع و حمایت نکرد.

وصیت امیرمؤمنان(ع) درباره مظلومان

بنا بر آنچه بیان شد، گفتمان قرآن و اسلام مبتنی بر حمایت 

از مظلوم و مظلومان است. امروز در جهان، ملتی مظلوم تر از 

فلسطینیان نداریم؛ مردمی که در طول تاریخِ جریان مبارزه 

مقاومت و فلسطین با صهیونیست ها، تحت سخت ترین 

ظلم ها قرار داشته اند و طبیعتا گفتمان دینی ما بر حمایت 

از آن ها تأکید می کند، چنان که امیرالمؤمنین امام علی(ع) در 

نامه چهل وهفتم از نهج البلاغه و در وصیت به امام حسن(ع) و 

امام حسین(ع) پس از ضربت خوردن، فرمودند:«کونوا للِظّالمِِ 

خَصمًا وَ للِمَظلوُمِ عَوناً». این توصیه  مربوط به همه ادوار 

تاریخ است تا دشمن ظالم و حامی و پناه مظلومان باشیم،

لذا موضعی که امروز ما در مقابل فلسطین داریم، تجلی و 

عینیت عمل به همین وصیت است.

نه، به شبهات

اگرچه دفاع از مردم مظلوم فلسطین و حمایت از جبهه 

مقاومت، ریشه دینی، تاریخی و سیاسی دارد، اما منافقان 

و همدستان صهیونسیت ها، شبهاتی را در این باره مطرح 

می کنند؛ مثل آنکه می گویند چرا شیعیان باید از فلسطینیان 

که ناصبی(دشمن اهل بیت(ع)) هستند، دفاع کنند یا آنکه 

افراد بسیاری در داخل نیازمند کمک هستند، چرا کمک های 

ما باید به فلسطین برود؟ در پاسخ به این شبهات، باید 

گفت وقتی سخن از امت واحده اسلامی به میان می آید،

مذهب و قوم و نژاد، رنگ می بازد و آنچه معنا می یابد، اخوت 

و همراهی و همدلی است؛ به ویژه وقتی این اخوت در دفاع 

از قبله نخست مسلمانان و اسلام باشد.

علاوه بر این، فلسطینیان محب اهل بیت(ع) هستند و بسیاری 
از مراکز و اماکن و مساجد آن ها مزین به نام مبارک ائمه(ع)

است. این شبهه و تفکر که منافقان و ضدانقلاب مطرح 

می کنند، مثل اینکه چرا به فلسطین کمک کنیم درحالی که 

خودمان مشکل داریم، اشتباه است. وظیفه جهان اسلام،

کمک به مظلومان و محرومان و مسلمانان تحت ظلم است 

و قرآن مجید خلاف این رویه را نهی می کند.

آیات کوثر

«کوثر» به معنی خیر کثیر و فراوان است و روشن ترین مصداق آن، وجود مبارک 

«حضرت زهرا»(س) است؛ چون طبق شأن نزول آیه یک سوره کوثر، نسل و ذریه 

پیامبر(ص) از طریق دختر گرامى شان، حضرت فاطمه(س)، در جهان ادامه یافت و 

درمیان آن ها، ائمه اطهار و علماى بزرگی بوده اند که با ایثار و فداکارى، در حفظ 

آیین اسلام کوشیده اند.

علامه طباطبایی منظور از کوثر را فراوانی ذریه پیامبر(ص) دانسته است؛ زیرا ظاهرا واژه 

«ابتر» در آیه آخر سوره کوثر ، به معنای بی نسل و تبار است و کوثر به معنای «فراوانی 

ذریه» با معنای «ابتر» سازگارتر است. محی الدین عربی، کوثر را هم به معنای نهری 

در بهشت که هر کسی از آن بنوشد هیچ گاه تشنه نخواهد شد، دانسته است و هم 

به معنای معرفت کثرت در پرتو وحدت و علم تفصیلی به توحید و شهود وحدت در 

عین کثرت، خوانده است و پیامبر(ص) را باقی به بقای حق و دشمنانشان را فانی و 

زوال پذیر و اهل ایمان را ذریه و خاندان حقیقی پیامبر(ص) برشمرده است که به سبب 

وجود پیامبر، باقی و پایدار هستند. گفته شده است از نظر مفسران شیعه، مقصود از 
کوثر در سوره کوثر، حضرت زهرا(س) است؛ زیرا برخلاف اینکه عاص بن وائل، پیامبر(ص)

را «ابَترَ»(بی فرزند؛ کسی که نسل و ذریه ای ندارد) شمرده بود، خداوند از طریق 

فرزندشان، حضرت فاطمه(س)، ذریه و فرزندان بسیاری به ایشان بخشید. از حضرت 

فاطمه(س) سخنان چندی برای ما به جای مانده است که ایشان هم مجلس درس 

و بحث برگزار می کر ده اند و هم در فعالیت های سیاسی و اجتماعی زمان خود،

حضور انکارنشدنی و باثمری داشته اند. در کتاب «آیات کوثر»، نوشته محمدجواد 

مروجی طبسی و ترجمه محمدحسین خوشنویس، این سخنان گردآوری شده  و این 

اثر را نشر معارف، منتشر کرده است.

این کتاب درحقیقت حلقه مفقوده ای درمیان کتاب هایی است که درباره حضرت 

فاطمه(س) نوشته شده  است؛ زیرا با اینکه درباره زندگی نامه و فضایل و مناقب ایشان 

کتاب های بی شماری به چاپ رسیده است، کتابی مستقل درباره احادیث ایشان 

نوشته نشده و اگر کتابی هم نوشته شده  است، بسیار مختصر است و تمام احادیث 

ایشان یک جا جمع آوری نشده  است.

این  معجم شامل احادیث حضرت فاطمه(س) منقول از پیامبر اکرم(ص) و احادیثی است 

که مرد و زن صحابی یا اهل بیت(ع) از حضرت فاطمه(س) باواسطه یا بی واسطه روایت 

کرده اند که بیش از دویست حدیث می شود. اما احادیث حضرت فاطمه(س) از نبی 

مکرم(ص) غالبا بدون واسطه و برخی به واسطه  امیرمؤمنان، علی بن ابیطالب و یک 

حدیث نیز با واسطه بانو ام سلمه، همسر گرامی  پیامبر(ص)، منقول است. این کتاب 

را به دوستداران حضرت فاطمه(س) پیشنهاد می کنیم.

بخشی از کتاب آیات کوثر

پیامبر اکرم(ص) دخترش فاطمه(س) را در سن نهُ سالگی 

به عقد امیرمؤمنان علی(ع) درآورد و نهُ سال هم طول 

مدت این زندگی مشترک بود. در این مدت او بزرگ ترین 

کمک  برای حضرت بود و امیرمؤمنان(ع) نیز او را 

بزرگ ترین نعمت خدا برای خود می دانست. حضرت 

فاطمه(س) به امام علی(ع) بسیار احترام می گذاشت 

و در زهد و قناعت بی همتا بود. خانه علی و فاطمه 

علیهما السلام ازجمله خانه هایی است که منسوب به 

خداست و جبرئیل چندین مرتبه به این خانه رفت وآمد 

داشت؛ هم در زمان حیات رسول خدا(ص) و هم پس  

از آن. احادیث این فصل، همگی، درباره فضیلت 

مولی الموحدین(ع) است.

 همسر گرامی  پیامبر منقول است این کتاب 

 را در سن نهُ سالگی 

 درآورد و نهُ سال هم طول 

 در این مدت او بزرگ ترین 

 نیز او را 

 حضرت 

 بسیار احترام می گذاشت 

 خانه علی و فاطمه 

علیهما السلام ازجمله خانه هایی است که منسوب به 

خداست و جبرئیل چندین مرتبه به این خانه رفت وآمد 

 و هم پس  

 درباره فضیلت 

پرهیزکاری سپهر       در

برگرفته از خطبه های نمازجمعه مشهد 

تنظیم: حجت الاسلام والمسلمین حسین ابراهیمی
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یف| المپیک، جشنی مذهبی بوده که در  حسین نخعی شر

سال۷۷۶ قبل از میلاد، هر چهار سال یک بار در یونان باستان 

برگزار می شده است اما به مرور آیین مسابقات ورزشی در 

آن تغییر می کند، با این  حال اکتشافات یک باستان شناس 

آلمانی در دل تپه های مکانی به نام «المپیا»، پرده از اسرار 

زیادی برمی دارد تا متون کتاب های کهن درمورد المپیک 

بازخوانی شود. در همین اثنا «بارون پیر دوکوبرتن» فرانسوی 

در سال ۱۸۸۹میلادی در پاریس نیز، اساس بازی های جدید 

المپیک را بنا می نهد تا هفت سال بعد، یعنی در ۱۸۹۶میلادی،

این مسابقات در آتن برگزار و تا امروز بدون وقفه هرچهار 

سال یک بار برپا شوند؛ البته به جز سه دوره که جهان درگیر 

جنگ جهانی بوده است.

ــا به سال  م المپیک ا را بقات پا ــرگزاری مسا پیشینه ب

۱۹۴۸میلادی در لندن بازمی گردد. در این سال که نخستین 

دوره مسابقات المپیک پس از پایان جنگ جهانی دوم برپا 

شده است، مسابقاتی نیز برای سربازان بریتانیایی فلج شده 

در جریان جنگ برگزار می شود ولی رویداد رسمی برگزاری 

پاراالمپیک، چهار سال بعد یعنی در المپیک ۱۹۵۲میلادی 

در هلسینکی فنلاند رخ می دهد. در این دوره با شرکت 

ورزشکارانی از هلند به اضافه سربازان بریتانیایی دوره قبل،

این رویداد به عنوان نخستین مسابقات بین المللی از این 

نوع در تاریخ ثبت می شود. سطرهای بعدی، مروری است بر 

تاریخ ورزش پاراالمپیک در روز ملی پاراالمپیک.

  یادی از سیدحسن موسوی که باغ شاهنامه را ساخت و معتقد بود خرده فرهنگ های ایران می تواند جایگزین چاه های نفت شود

 من یک  نفر     هستم؛ یک  شمع!

حسین بیات| سیدحسن موسوی، مجموعه دار نام آشنای کشور 

و بانی مجموعه فرهنگی موزه ای «باغ شاهنامه»، شنبه ۲۱مهر 

چهره در نقاب خاک کشید. پیرمرد هشتادوچهارساله کدکنی 

از سال۱۳۴۴ در مشهد زیسته بود و دلش برای ایران می تپید.

خیلی ها او را به اشتیاق و علاقه اش به بناها، اشیا و یادمان های 

تاریخی کشورمان می شناختند؛ علاقه ای که باعث شد در شصت 

سال گذشته مجموعه ای بی نظیر و ارزشمند از میراث گذشتگان 

خود فراهم آورد؛ مجموعه ای که نمی شد بر رویش قیمت گذاشت 

اما او با مناعت طبعی که داشت، تمامش را وقف مؤسسه فرهنگی 

«کهن دیار» کرد. در ادامه همین عشق بود که «باغ شاهنامه»

را در انتهای توس۳۳ ساخت تا تحت نظر مؤسسه فرهنگی 

کهن دیار در مسیر حفظ میراث و یادمان های فرهنگی این 

کهن بوم وبر فعالیت کند. من سال۸۸ و در روزهایی که موسوی 

مشغول ساخت و آماده سازی باغ شاهنامه بود، با او آشنا شدم 

و فرصت یافتم در این سال ها هرازگاهی که مجالی می یافتم،

هم قدم و هم کلامش شوم. از دل همین همنشینی ها بود که 

فهمیدم «این آدم، چقدر عاشق ایران و فرهنگ ایرانی است و 

چقدر برای اعتلای آن از همه چیزش گذشته است». این چند 

خط، یادی است برای سیدحسن موسوی که باغ شاهنامه را 

ساخت و معتقد بود «خرده فرهنگ های ایران می تواند جایگزین 

چاه های نفت شود».

خودش به فکر ساختن یک موزه افتاد

موسوی سال  ها خیاط بود و از قبل همان کار، یادمان ها و اشیای 

عتیقه و قدیمی بسیاری را خریده بود. بعضی شان چنان خاص 

بودند که موزه های شهرهای مختلف کشور برای نمایش  دادنشان،

آن ها را از موسوی اجاره می کردند. مجموعه اش چنان پربار بود که 

خودش به فکر ساختن یک موزه افتاد. ابتدا بنا داشت در باغ شخصی 

خانوادگی اش در انتهای توس۳۳  این موزه را دایر کند اما او عشق 

«باغ شاهنامه دراصل  دیگری هم داشت؛ فردوسی. خودش می گفت:

محل زندگی خانوادگی ام بود تااینکه فرزندانم بزرگ شدند و من به 

این فکر افتادم که درهای باغ را به روی مردم باز کنم. در همین احوال،

بنیاد فردوسی راه اندازی شد و من هم به عنوان عضو هیئت مدیره اش 

انتخاب شدم و به عنوان یک خراسانی، وظیفه خود دانستم که قدری 

در معرفی بیشتر این شاعر بزرگ بکوشم. ابتدا از فردوسی شناخت 

کمی داشتم اما کم کم دیدم که فردوسی، تاریخ مکتوب ماست و 

علاقه مندی ام به او بیشتر شد. با خودم قرار گذاشتم نسل جوان را 

حداقل با گوشه  ای از زحمات فردوسی آشنا کنم. ابتدا می خواستم 

موزه ای بسازم و اشیای قدیمی را از سرگردانی بیرون بیاورم و همه را 

یک جا جمع کنم، اما بعد تصمیم گرفتم فضای همین باغ را با ثبت 

مؤسسه ای فرهنگی تفریحی به نام «کهن  دیار» به شاهنامه و فردوسی 

اختصاص بدهم. اشیایی که من با پول شخصی جمع آوری کرده ام،

همه متعلق به مردم است و خواهد بود؛ تحت نظارت این مؤسسه.

خانواده من تنها امانت دار این میراث هستند».

نقطه نقطه این باغ را با دلم ساختم، نه با پولم

«از پنجاه سال گذشته تا اکنون، هیچ دینار و امتیازی از  می گفت:

دولت ها نگرفته ام. در این زمینه تقاضایی هم نکرده ام. مثل لاک پشت 

حرکت کرده ام و همه دستاوردهایم با بضاعت خودم بوده. هزینه  های 

اینجا را از سوراخ سوزن درآورده  ام و نقطه  نقطه این باغ را با دلم ساختم 

نه با پولم». عجیب این بود که دارایی اش را برای مردم و فرهنگ 

ایران به راحتی خرج می کرد اما وقتی به خودش می رسید، هزار 

«اصلا  بهانه می آورد که پول خودش، خرج خودش نشود. می گفت:

دلم نمی لرزد وقتی برای خرید یک چادر ترکمنی فرسوده اصیل،

۲میلیون تومان پول می دهم. می دانم همه چیز در حال تغییر است و 

بسیاری از شیوه ها، آداب و سنت های زیستی ما درحال از بین رفتن 

هستند و طولی نمی کشد که این چادر ترکمنی دیگر در سرزمین ما 

یافت نشود، کمااینکه حالا هم مثلش در خود ترکمن صحرا نیست؛

خیلی از ترکمن ها از وسایل امروزی برای برپا کردن چادرهایشان 

بهره می گیرند».

او فرهنگ را زیربنای زندگی انسان می دانست. امیدوار بود با تمام 

مشکلات و دغدغه هایی که برای کشور و مسئولان وجود دارد، بازهم 

«از خواب  موضوع فرهنگ در اولویت قرار گیرد و با تأکید می گفت:

که برمی خیزیم، به یک فرهنگ نیاز داریم و اگر در این زمینه ضعیف 

باشیم، آسیب خواهیم دید. ما کشور بزرگی داریم با خرده فرهنگ های 

بسیار. توجه به خرده فرهنگ ها از اهداف مجموعه باغ شاهنامه است.

معتقدم خرده فرهنگ ها می تواند جایگزین چاه های نفت ایران بشود.

گردشگر خارجی برای دیدن نمای رومی و چینی که به ایران نمی آید.

برای دیدن ایران باستان به کشور ما می آید و این خرده فرهنگ ها در 

ایران باستان بوده اند و خدمات زیادی هم ارائه داده اند. باید این 

خرده فرهنگ ها را پیدا کنیم و در شکوفایی دوباره شان سهیم شویم».

متأسفانه هیچ  جهانگردی به دیدن ما نمی آید

وقتی حرف فرهنگ و تاریخ کشور به میان می آمد، با تعصب خاصی 

«ایران، تاریخ و فرهنگی غنی  درباره آن صحبت می کرد؛ معتقد بود:

«متأسفانه به دلیل کم توجهی ما، هیچ  دارد» و با حسرت می گفت:

کشوری به دیدن ما نمی آید، بلکه ما به دیدن آن ها می رویم. به دیدار 

کشورهایی کوچک تر از خودمان. من در این باره آدم متعصبی هستم 

و معتقدم که نباید این اتفاق بیفتد. کشور ما بزرگ تر است و آن ها 

باید به دیدن مردم و فرهنگ ما بیایند؛ به دیدن همه آنچه ما به آن 

مفتخریم. وقتی میلیون ها زائر هرساله به مشهد می آیند، باید خود 

ما برایشان برنامه داشته باشیم». سیدحسن موسوی با همین دیدگاه 

بود که با همراهی خانواده اش باغ شاهنامه را -که حالا از جاذبه های 

گردشگری مشهد و شرق کشور است- ساخت و رونق بخشید، با این  

«من یک نفر هستم؛ یک  همه می گفت کاری نکرده ام. می گفت:

شمع. نیم قرن دویده ام اما خیلی متأسفم که نتوانسته ام حتی یک 

اتاق را روشن کنم. امید من به نسل دانشجو و دانشگاهی است تا 

الگوهای کاربردی و مناسب را به جامعه و جهان پیشنهاد بدهند.

وظیفه همه است که برای هویت ایران وارد گود  شوند».

موسوی در باغ شاهنامه، هدفش کاربردی  کردن فرهنگ بود. با 

«بیاییم اشتباهاتی را  دلسوزی ای که مختص خودش بود، می گفت:

که درمورد مولوی و ابوعلی سینا انجام دادیم، برای فردوسی تکرار 

نکنیم. در بعضی جاها بوی فردوسی روسی به مشام می رسد! من باغ 

شاهنامه را ساختم تا گوشه ای از زحمات او را جبران کنم».

ثبت نهمین کاشی چهر های ماندگار خراسان با نام سید حسن موسوی
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برگزاری نخستین رویداد پاراالمپیک در جهان

پاراالمپیک که از ترکیب پیشوند یونانی «پارا» به معنای همراه و موازی و 

«المپیک» ساخته شده است و به نوعی بر نزدیکی و اهمیت نهضت المپیک 

و معلولان تأکید می کند، درواقع رویدادی ورزشی است که برای ورزشکاران 

دارای معلولیت های جسمی و ذهنی برگزار می شود. پس از ثبت نخستین 

رویداد پاراالمپیک در سال ۱۹۵۲میلادی، اولین دوره مسابقات پاراالمپیک 

سال۱۹۶۰میلادی در رم برگزار می شود که در آن علاوه بر قربانیان جنگ،

افراد دارای معلولیت فلج نیز شرکت کرده اند. در ادامه، پس از چهار دوره 

برگزاری این مسابقات، در  پاراالمپیک ۱۹۷۶تورنتو افراد با انواع دیگر 

معلولیت ها نیز مجاز به شرکت در این مسابقات می شوند و از سال۱۹۸۸ نیز 

مسابقات پاراالمپیک در همان شهر میزبانِ مسابقات المپیک برگزار  می شود.

ورزش معلولان در ایران 

در ایران هرچند از سال ۱۳۳۹خورشیدی، فدراسیون کرولال ها(بعدا به 

ناشنوایان تغییرنام داد) فعالیت قشر خاصی را پوشش می دهد، اولین قدم در 

حمایت ورزشی از این قشر جامعه با تأسیس فدراسیون ورزش های معلولین 

در سال۱۳۵۸، تحقق می یابد و شش رشته ورزشی شامل دوومیدانی، شنا،

وزنه برداری، تنیس روی میز، بسکتبال با ویلچر و والیبال نشسته، فعالیت 

خود را تحت نظارت این فدراسیون آغاز می کنند.  

با آغاز جنگ تحمیلی در سال۱۳۵۹ به لزوم بازپروری جسمی و روحی 

جانبازان، توجه نشان داده می شود و با انضمام نام جانبازان، فدراسیون 

ورزش های جانبازان و معلولین با مأموریت جدیدی برای جذب و حمایت 

از این گروه، مسئولیت سنگین تری را برعهده می گیرد.

در ادامه در سال۱۳۷۷ نیز با توسعه کمی و کیفی ده ها رشته ورزشی و 

افزایش تعداد ورزشکاران، فدراسیون ورزش های نابینایان و کم بینایان،

از فدراسیون جانبازان و معلولین جدا شده، فعالیت خود را به صورت 

مستقل آغاز می کند. در همین سال، همچنین با تأکید کمیته بین المللی

 پاراالمپیک (IPC)بر تشکیل کمیته ملی پاراالمپیک (NPC)در ایران،

فرایند تأیید و تأسیس این کمیته در کشور آغاز و دو سال بعد کمیته تشکیل 

می شود. در سال۱۳۹۵ نیز پس از سال ها پیگیری، کمیته ملی پاراالمپیک 

از کمیته ملی المپیک، جدا  می شود و به صورت مستقل درمی آید.

گذری بر پیشینه ورزش پاراالمپیک در ایران به مناسبت روز ملی آن در تقویم

مشهد و تاریخ طلایی ورزش توان یابان

؛ سئول؛ نخستین حضور ۲۰۰۴؛ آتن۱۹۸۸ ۱۹۹۲؛ بارسلونا

۲۰۰۸؛ پکن

۱۹۹۶؛ آتلانتا

۲۰۱۲؛ لندن

۲۰۰۰؛ سیدنی

۲۰۲۰؛ توکیو۲۰۱۶؛ ریو

از۱۹۶۰ که اولین دوره مسابقات پاراالمپیک در رم تا سال۱۹۸۸

که مسابقات در سئول برگزار می شود، ایران هیچ نماینده ای در 

این مسابقات ندارد واولین حضور ورزشکاران کشورمان در این 

سال رقم می خورد؛ جایی که ۳۵ورزشکار مرد ایران در چهار رشته 

ورزشی والیبال نشسته، دوومیدانی، وزنه برداری و گلبال، چهار 

طلا، یک نقره و سه برنز کسب کرده، در جایگاه بیست وهفتم 

می ایستند. یکی از آن چهار مدال خوش رنگ در والیبال نشسته،

نصیب ایران می شود تا نام هادی رضایی گرگانی، محمدحسین 

پرستارحرمی، محسن براتی، غلامحسین(احمد) شیونی مهجوری 

و محمد مصطفوی تربتی، به عنوان خراسانی های این تیم و اولین 

مدال آوران طلای پاراالمپیک، جاودانه شود.

در پاراالمپیک آتن، کاروان کشورمان در 

۱۰رشته،۹۰سهمیه دارد؛(۸۴نفر آقا و شش 

نفر خانم) که در پایان رقابت ها با شش 

ه  یگا طلا، سه نقره و سیزده برنز در جا

بیست وسوم می ایستند. علی گلکار، تنها 

خراسانی تیم والیبال نشسته است که به 

نشان نقره می رسد تا پس از سال ها، بوسنی 

بالاتر از ایران قرار بگیرد. مربی این تیم،

هادی رضایی است. نیره عاکف، عضو تیم 

تیراندازی، دیگر مشهدی این دوره است 

که هشتم می شود.

کاروان ایران در پاراالمپیک۱۹۹۲ بارسلونا 

در سه رشته ورزشی با ۲۹ورزشکار حضور 

دارد که درمجموع با یک طلا، دو نقره و یک 

برنز در جایگاه سی وهفتم می ایستد و تیم 

لیبال نشسته کشورمان برای دومین  بار  وا

قهرمان می شود. همچنین حسین آقابرقچی،

متولد۱۳۱۴ مشهد، در این مسابقات موفق 

به کسب مدال نقره پرتاب دیسک، مدال برنز 

پرتاب وزنه و مقام پنجم پرتاب نیزه می شود.

وی مسن ترین شرکت کننده این دوره نیز بوده 

است.

در این دوره، کاروان ایران در۹ رشته با ۷۲ورزشکار(۶۸آقاو۴خانم) شرکت می کند و درمجموع 

با پنج طلا، شش نقره و سه برنز در جایگاه بیست ودوم توزیع مدال ها قرار می گیرد. در ادامه 

نیز محمد حسینی فر، همراه تیم والیبال نشسته، قهرمان می شود. همچنین سعید رحمتی 

در رشته جودوی کم بینایان(وزن شصت کیلوگرم) به مدال نقره دست می یابد. سه مشهدی 

دیگر این دوره، رحمت ا... حسینی عضو تیم گلبال، نیره عاکف عضو تیم تیراندازی و نرگس 

خزاعی عضو تیم پینگ پنگ هستند که در این میان، خزاعی به مقام پنجم دست می یابد.

در پاراالمپیک۱۹۹۶ آتلانتا، تیم کشورمان 

در چهار رشته با ۲۸ورزشکار مرد و دو ورزشکار 

بانو شرکت می کند. نهُ طلا، پنج نقره و سه 

برنز و کسب جایگاه بیستم، حاصل تلاش 

کاروان ایران است. در این دوره، حسین 

آقابرقچی از مشهد، در پرتاب دیسک موفق 

به کسب مدال طلا و رکوردشکنی می شود.

هادی رضایی، محسن براتی برقعی، احمد 

ی  زغند را شیونی مهجوری و علی گلکا

نیز، مشهدی های طلایی والیبال نشسته 

هستند.

۷۹ورزشکار در کاروان  در پاراالمپیک لندن در سیزده رشته،

ایران حضور دارند که سهم آقایان۷۲ و بانوان هفت نفر است. در 

پایان رقابت ها، ایران با ده طلا، هفت نقره و هفت برنز در جایگاه 

یازدهم قرار می گیرد. زهرا جوانمرد و راضیه شیرمحمدی، دو 

بانوی مشهدی، به همراه زهرا نعمتی در تیراندازی باکمان 

تیمی، با پیروزی مقابل ایتالیا، به مدال برنز می رسند.

۲۰۰۰ سیدنی، ایران در پنج رشته  در پاراالمپیک

با ۴۱ورزشکار شرکت می کند(آقایان ۳۷ و بانوان 

چهارنفر) که درمجموع با دوازده طلا، چهار نقره و 

هفت برنز در جایگاه شانزدهم توزیع مدال می ایستند.

حجت بهروان و علی گلکار، دو طلایی والیبال نشسته 

با مربیگری هادی رضایی، هرسه از مشهد در این 

دوره هستند. همچنین حسین آقابرقچی با ۶۵سال 

سن، برنز پرتاب دیسک را تصاحب می کند و نیره 

عاکف نیز با نشان برنز در رشته تپانچه بادی، افتخار 

کسب اولین مدال پاراالمپیک بانوان ایرانی را نصیب 

مشهدی ها می کند.

در رقابت های۲۰۱۶ ریو، تیم کشورمان در دوازده رشته 

با ۱۱۱ورزشکار(۸۸آقا و ۲۳خانم) به رقابت پرداخت و 

درمجموع با هشت طلا،  نه نقره و هفت برنز، جایگاه پانزدهم 

را از آن خود کرد.از میان خراسانی های تیم، مهدی بابادی 

از سبزوار، موفق به کسب طلای والیبال نشسته شد و هادی 

رضایی، مرد پرافتخار ورزش مشهد، مربی این تیم بود.

شانزدهمین دوره مسابقات پاراالمپیک به دلیل شیوع 

کرونا با یک سال تأخیر در سال۲۰۲۱ برگزار شد.

کاروان ایران در این دوره با ۶۲ورزشکار در ۱۰رشته 

ورزشی، دوازده طلا، یازده نقره و یک برنز به دست 

آورد و حائز رتبه سیزدهم شد..مهدی بابادی در این 

دوره هم طلای والیبال نشسته را بر گردن آویخت.

*در تمام 

این سال ها 

همچون 

المپیک 

زمستانی،

رقابت های 

پاراالمپیک 

زمستانی نیز 

برگزار شده 

است، ولی 

ایران تنها 

در مسابقات 

۱۹۹۸ ناگانو،

موفق به 

حضور شده 

که البته به 

موفقیتی 

نرسیده است.

کاروان ایران در اولین حضور درپاراالمپیک۱۹۸۸ سئول والیبال نشسته ایران در۱۹۹۲ بارسلونا نیره عاکف، اولین مدال آورزن ایرانی پاراالمپیک
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 شلیک به قلب محدودیت ها
درباره نیره عاکف، نخستین بانوی مدال آور پاراالمپیک در رشته تیراندازی، به بهانه روز ملی پاراالمپیک

قرار بود از دل یک سفر پرخاطره 

خانوادگی، تجدید قوا کند برای 

آمادگی آزمون کنکور و ورود به 

رشته پزشکی. ته تغاری خانواده 

عاکف، از همان نوجوانی سودای 

فتح قله های بلند را داشت.

مسیر بازگشت از سفر، شبیه 

به باقی سفرها نشد. رشته 

تمام رؤیاها و امیدها و آرزوهای 

نیره در کسری از ثانیه با قطع 

عصب های نخاعی اش از هم گسست، در تصادفی 

که او تنها قربانی اش بود. هشت سال فیزیوتراپی 

مستمر و دلداری های مکرر اطرافیان و سفر 

به آلمان هم چیزی را عوض نکرد. آب پاکی را 

پزشک معالج نیره روی دستش ریخت وقتی که 

«چرا  در واکنش به اشک های بی امانش گفت:

گریه می کنی؟ پاهایت را از تو گرفته اند، مغزت را 

که نگرفته اند. برای باقی عمرت از مغزت استفاده 

کن، زیرا همین برای اینکه بهترین باشی کافی 

است.» این نقطه آغاز پذیرش تراژدی زندگی 

نیره عاکف بود. پس از آن بود که تحمل بسیاری 

چیزها ساده تر شد. زندگی پایش را از گلوی او 

برداشت. قبول کرد هنوز راه های نرفته بسیاری 

وجود دارد که برای طی کردن آن ها نیازی نیست 

از پاهایش استفاده کند. سال۶۹ بود که یک 

قرار دوستانه برای تماشای بازی بسکتبال 

بانوان معلول در سالن تختی مشهد، به 

زندگی نیره سمت وسو داد. رویارویی 

با زنان بانشاط و پرانرژی که ورزش 

می کردند و در آن میان زنی که مادر 

شده بود و دختری که رانندگی 

می کرد و به دانشگاه می رفت،

بارقه های امید را در چشمان 

نیره روشن کرد. پس 

از آن بود که بار دیگر 

خود را برای آزمون 

دانشگاه آماده کرد و پس 

از قبولی کنکور، در رشته 

زبان و ادبیات فارسی 

ادامه تحصیل داد.

ورود به دانشگاه، نقطه عطف مهم دیگری 

در زندگی عاکف بود، زیرا در این مقطع با 

ورزش تیراندازی آشنا شد و دو ماه پس از 

شروع ورزش برای مسابقات قهرمانی کشور به 

تهران اعزام و با کسب رتبه نخست برای تیم 

ملی انتخاب شد. سال ۱۹۹۹ برای نخستین بار 

رقابت های برون مرزی اش را برای اخذ سهمیه 

المپیک تجربه کرد تا پس از شش ماه تمرین 

فشرده و حضور در مسابقات قهرمانی 

، نخستین مدال  سیدنی  ۲۰۰۰ المپیک 

این رقابت ها را به عنوان «نخستین زن 

مدال آور مسابقات پاراالمپیک» در 

تاریخ ورزش ایران کسب کند. مدال 

ترین  برنز رشته تپانچه، طلایی 

خاطره دوران ورزشی او بود که 

ها و رکوردها و  فارغ از رسانه 

حواشی به آن دست یافت و 

پس از آن در مسیر کسب 

موفقیت های بیشتری 

حرکت کرد؛ مدال برنز 

مسابقات آزاد تیراندازی دانمارک۲۰۰۱، سه 

مدال از مسابقات جهانی سئول و نایب قهرمانی 

رقابت های مونیخ بخشی از افتخارات او پس از 

تجربه پاراالمپیک۲۰۰۰سیدنی بود. اما آشنایی 

او با همسرش و ازدواج در سال۸۲ ثمره شیرینی 

داشت که وقتی هفت ماهه بود به همراه یک 

پرستار، نیره عاکف را در المپیک ۲۰۰۴آتن 

همراهی کرد. نیره عاکف اما اولویت و تمرکز و 

احساس خود را به فرزند و خانواده اش معطوف 

کرده بود و باوجود تشویق های مکرر همسرش 

انتخاب کرد باقی مسیر ورزشی اش را صرف 

انتقال تجربیاتش کند و فارغ از منصب های 

مدیریتی و مربیگری، انرژی و زمان خود را صرف 

زندگی شخصی اش کند، زیرا با کسب نخستین 

مدال رقابت های پاراالمپیک تا همیشه به عنوان 

چهره ای افتخارآفرین در میان ورزشکاران ایرانی 

ماندگار شده بود؛ بنابراین با رضایتی قلبی و 

آرامشی درونی در سال ۱۳۸۷ پس از بازگشت 

های ورزشی  ز میدان  های آتن ا ز رقابت  ا

کناره گرفت.
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تاریخچه پاراالمپیک در جهان
سر لودویگ گاتمن در سال ۱۹۴۸ مسابقاتی را بین معلولان آسیب های 

نخاعی جنگ جهانی دوم در شهر استوک مندویل انگلستان 

سازمان دهی کرد. چهار سال بعد ورزشکاران معلول هلند نیز در این بازی ها 

شرکت کردند و یک جنبش جهانی شکل گرفت. بازی های المپیک معلولان برای 

اولین بار در سال ۱۹۶۰ در رم برگزار شد که امروزه آن را پاراالمپیک می نامند. پاراالمپیک ۱۹۷۶ تورنتو 

اولین دوره ای بود که افرادی با انواع دیگر معلولیت (به جز فلجی پایین تنه) هم در آن شرکت داشتند.

روز ملی پاراالمپیک در ایران
نخستین دوره روز و هفته پاراالمپیک در ایران، در سال ۱۳۸۲ با 

حضور سیصد ورزشکار و فقط در استان تهران برگزار شد.

سپس این برنامه توسعه داده شد و با کسب موفقیت ورزشکاران 

ایرانی در رقابت های پاراالمپیک، شورای عالی فرهنگ در سال ۱۳۹۴ با درخواست 

کمیته ملی پاراالمپیک برای ثبت ۲۴ مهرماه هر سال به عنوان روز ملی پاراالمپیک 

موافقت کرد.

میثاق نامه اخلاق حرفه ای

P h o t o s h a h r . i r

سال پانزدهم

۲شنبه
۱۴۰۲ مهر ۲۴
۱۴۴۵ ۳۰ربیعالاول
شماره ۴۰۵۸

۲شنبه
۱۴۰۲ مهر ۲۴
۱۴۴۵ ۳۰ربیعالاول
شماره ۴۰۵۸

 شام آخر، مرگ مؤلف، کات
. ست شته ا ز یک گذ عت ا سا

هایم دیگر رمق ویرایش  چشم 

ندارند. بلند می شوم آخرین چای 

آویشن را می ریزم توی فنجان. زیر 

کتری را خاموش می کنم، چراغ 

اتاق را هم. می روم توی تراس.

سکوت است و سکوت. صدای 

خش خش جاروی رفتگر کوچه 

است که مدام و متواتر می آید. خبر 

می رسد. چای آویشن به حلقم 

می پرد و زانوهایم خالی می کنند. چشم هایم را 

می مالم، دوباره و سه باره. منتظر تکذیبیه ام ولی نه.

داریوش مهرجویی و همسرش به قتل رسیده اند.

بر می گردم به اتاق. سایت ها را بالاوپایین می کنم 

و خداخدا می کنم خبرنگارها اشتباه کرده باشند،

خداخدا می کنم استاد یا یکی از بستگانش یک 

ویدئو بگذارد و نه. چه سری در خبر بد است که 

زورش بیشتر است، قدرتش بیشتر است و ته دلت 

را یک جوری خالی می کند انگار قرار است دنبال 

میعانات گازی بگردد.

من جنازه کم ندیده ام، چه در شهرم بم که کلی آدم 

از زیر خاک در آوردیم و دوباره دفن کردیم و چه در 

این چهل سالی که خاکستر کرده ام، کم دوست و 

رفیق از دست نداده ام؛ با پیکر همه شان وداعی 

مفصل داشته ام. امشب ولی یاد آن شب افتادم،

همان شبی که امید مهدی نژاد توئیت کرد آه! آقای 

زرویی... و من ته دلم پاره شد که استاد ابوالفضل 

زرویی نصرآباد خاطره شده است. به امید زنگ زدم و 

گفت در مسیرم؛ من هم ماشین را آتش کردم به سمت 

احمدآباد 

ــوفی. ــست م

ــت میزش  ــش پ

ــاده بود، توی  ــت اف

اتاقش، اورژانس هم 

رسید. کمک کردیم از اتاق 

آوردیمش بیرون و بعد توی کاور 

راهی سردخانه شد. مرا ببخشید 

اگر پرش ذهنی دارم و نمی توانم 

فقط همین را متمرکز چیزکی بنویسم. استاد! 

بگویم که خبر رفتنتان این قدر شوکه کننده بود که 

اگر نمی نوشتم، حس خفگی می کشت مرا. بزرگی 

می گفت تو بگو چگونه زندگی کردی تا به تو بگویم 

چگونه می میری. امشب خیلی به این حرف فکر 

کردم 

و دیدم شما 

سینما  ر  چقد

بودید. آقای مهرجویی! 

ــان  ــن توی کتاب درسی م م

فیلم  مه  نا   ز فیلم ا یی  ها   بخشی

«گاو» شما را خواندم و زیر کلمه ها 

و ترکیب های تازه اش خط کشیدم.

معلممان به استعاره ها و لایه های دوم 

متن اشاره کرد و پانویسی کردم و بعدها 

که بزرگ تر شدم، فیلم شما را دیدم.

من با دیالوگ های فیلم «گاو» فهمیدم 

می شود آدمی این قدر در چیزی ذوب شود و این قدر 

عاشق چیزی باشد که بشود خود او؛ فنا شود و فانی 

شود در محبوب. حالا منصور فنا می شود در حق و 

می گوید: انالحق...

، با  « مان مهمان ما پنگی «  من با سفره رنگی 

» فکر  ها نشین    ره مزه «اجا های خوش  شوخی 

می کردم بعد از صد و بیست سال رفتنی از جنس 

بوییدن نارنج سراغتان بیاید و این گونه مهیب و 

دل خراش رفتن، هیچ در ذهنم نمی گنجد. تقدیر 

برایتان سفر سرخی رقم زد و واقعا اگر می گفتند  

یک فهرست ده هزار نفره درست کن و اسم یک زن 

و شوهر را بنویس که قرار است در یک شب پاییزی 

در یک خانه ویلایی به دست افرادی ناشناس 

به طرز فجیعی کشته شوند، شما و همسرتان نفر 

صدهزارم آن فهرست هم نبودید. سفرتان به خیر 

آقای مهرجویی! همواره از مردم گفتید و برای مردم 

و یقینا مردم هم قدردان زحمات شما هستند. من 

می دانم روح شما همین الان دارد تولد واژه به واژه 

این متن را هم می بیند و از بالای همان عینک 

کائوچویی بند ددار به من نگاه می کنید. اساتید 

نامه خوب باید دو ویژگی  می گویند یک فیلم 

داشته باشد و شما زندگی تان یکی از عجیب ترین 

فیلم نامه های جهان بود؛ شروع طوفانی و پایانی 

تأثیرگزار و شما هر دو را داشتید. خاک بر شما 

گوارا باد و سفر ابدیت را به سلامت و عافیت طی 

کنید! داوود رشیدی و عزت ا... انتظامی و جمشید 

مشایخی و سایر بزرگان سینمای این سرزمین 

دارند به شما لبخند می زنند.

*به لهجه مردم کویر بم،به سبزه روییده بر دوطرف جوی 

آب می گویند

آشیشال*

در روزهای اخیر آمار زمین لرزه در هرات روند افزایشی داشت و صبح دیروز 
زلزله ای به بزرگی ۶/۴ ریشتر این منطقه را لرزاند که پس لرزه های متمادی 

داشت و در مشهد نیز کاملا محسوس بود.
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 گفت وگوهای من و لوستر

لوستر گفت: واقعا داری منو معذب 

می کنی؟

گفتم: چرا؟ من که کاریت ندارم.

لوستر گفت: تو خودت معذب نمی شی،

نفر چند روز مدام بهت زل بزنه؟  یک 

اصلا من به کنار، خودت خسته نشدی،

چند روزه هی گردنتو می گیری بالا به من 

نگاه می کنی؟

گفتم: راستشو بخوای، هم خسته شدم،

هم اصلا فکر کنم آرتروز گردن گرفتم، از 

بس بهت نگاه کردم.

. لوستر گفت: خوب این همه وسیله تو خونتونه 

به جای اینکه فرت و فرت به من نگاه کنی، به 

اون ها نگاه کن. مثلا به بخاری، به ساعت، به 

مبلاتون، به تلویزیونتون.

گفتم: البته تلویزیون چیز جذابی نداره. باز 

همون بخاری و مبل و ساعت جذاب ترن بهشون 

زل بزنم. اما علت اینکه بهت زل می زنم اینه که 

وقتی شک دارم که زلزله اومده یا نه، تو سریع تر 

از بقیه وسایل خونه واکنش نشون می دی.

لوستر گفت: نه دیگه اون طوریا م نیست.

گفتم: شکسته نفسی نکن. یک جوری سریع 

واکنش نشون می دی، انگار قبلا توی گروه 

قدر  کار می کردی؛ اصلا این  واکنش سریع 

کارت درسته که حس می کنم به تنهایی 

روابط عمومی مرکز لرزه نگاری ژئوفیزیک 

دانشگاه تهران هستی.

لوستر گفت: این طوری نگو! باز قیمت 

لوستر رو می برن بالا و می گن به خاطر اینه 

که هر لوستر علاوه بر لامپ های درونش،

یک زلزله نگار درون هم داره.

گفتم: چقدر لوستر نازی هستی تو.

کاش توی سرویس بهداشتی و حموم 

هم لوستر داشتیم تا در همون لحظه 

اول زلزله واکنش مناسب نشون بدم.

لوستر گفت: فقط یک چیزی می گم، ناراحت 

نشو. واکنش درست موقع زلزله اینه که بری 

تو چهارچوب در بایستی، نه اینکه تا فهمیدی 

زلزله اومده، ماسک بزنی.

گفتم: واقعا؟ ولی به ما گفته بودن برای ایمنی 

بیشتر باید ماسک بزنیم.

لوستر گفت: اولا اون موقع کرونا بود که می گفتن 

برای ایمنی باید ماسک بزنی، ثانیا منظور از 

ماسک هم ماسک مرد عنکبوتی و باب اسفنجی 

و این جور چیزا نبود.

از این همه دانایی و اطلاعات عمومی لوسترمان 

رم کلیدو  شگفت زده شدم و گفتم: الان می 

می زنم روشن شی.

شوخی
 بی شوخی

 اذان ظهر

 غروب آفتاب

  اذان مغرب

 نیمه شب شرعی

 اذان  صبح فردا  

  طلوع آفتاب فردا  

وا
 ه

ت
وب

ط
ر

هد
ش

 م
ی

وا
 ه

ی
ما

د
هد

ش
ی م

رع
 ش

ت
قا

او
ظهر

شب عصر

صبح

۱۱:۱۷:۰۹۲۲۲۲۲۲:::۳۵۳۵۳۵:::۰۶۰۶۰۶

۱۶:۵۴:۵۸۰۴۰۴۰۴:::۱۶۱۶۱۶:::۰۴۰۴۰۴

۱۷:۱۳:۲۴۰۵۰۵۰۵:::۴۰۴۰۴۰:::۱۳۱۳۱۳

Wind: ۱۰  ۵۰٪Wind: ۱۰  ۵۰٪Wind: ۱۰  ۵۰٪Wind: ۱۰  ۵۰٪

وا
 ه

ت
وب

ط
ر

Wind: ۱۰  ۵۰٪

وا
 ه

ت
وب

ط
ر

Wind: ۱۰  ۵۰٪Wind: ۱۰  ۵۰٪

۱ ۴ ۱ ۸

۲ ۰ ۱ ۳

1

 حکیمی را پرسیدند: از سخاوت و شجاعت کدام بهتر است؟
گفت: آنکه را سخاوت است، به شجاعت حاجت نیست.

..................................................................... بماند نام بلندش به نیکویی مشهور نماند حاتم طایی ولیک تا به ابد
................................................................... چو باغبان بزند، بیشتر دهد انگور زکات مال به در کن که فضله رز را
نبشته است بر گور بهرام گور........................................................................ که دست کرم به ز بازوی زور          
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ظلم ظالم
بیش از یک هفته از عملیات«طوفان الاقصی»می گذرد. 
یم غاصب صهیونیستی همچنان  در این بین رژ
دستش آلوده به کشتار کودکان و زنان فلسطینی 

است.
 حملات بی امان صهیونیست ها به غزه، شمار شهدا و 

زخمی ها را افزایش داده است. 
خانه های مردم بی گناه این منطقه روی سرشان آوار 
و آب و برقشان قطع شده است و حتی برای تأمین 
نیازهای اولیه روزمره شان با مشکلاتی عدیده  دست و 

پنجه نرم می کنند.

عکس روز

 روزنامه فرهنگی- 
اجتماعی- اطلاع رسانی
 صاحب امتیاز:
شهرداری مشهد
 مدیر  مسئول: 
سید میثم موسوی مهر
سردبیر:
هاشمی طلوع سجاد سید
 نشانی:   خیابانکوهسنگی،
۱۵ کوهسنگی ابتدای
 شماره پیامک : ۳۰۰۰۷۲۸۹
به اطلاع مخاطبان محترم 
روزنامه شهرآرا می رساند، 
به زودی  شماره های تماس با 
این موسسه اعلام خواهد شد.

مسیر بازگشت از سفر، شبیه 

به باقی سفرها نشد. رشته 

تمام رؤیاها و امیدها و آرزوهای 

نیره در کسری از ثانیه با قطع 

عصب های نخاعی اش از هم گسست، در تصادفی 

که او تنها قربانی اش بود. هشت سال فیزیوتراپی 

مستمر و دلداری های مکرر اطرافیان و سفر 

به آلمان هم چیزی را عوض نکرد. آب پاکی را 

پزشک معالج نیره روی دستش ریخت وقتی که 

«چرا  در واکنش به اشک های بی امانش گفت:

گریه می کنی؟ پاهایت را از تو گرفته اند، مغزت را 

که نگرفته اند. برای باقی عمرت از مغزت استفاده 

کن، زیرا همین برای اینکه بهترین باشی کافی 

است.» این نقطه آغاز پذیرش تراژدی زندگی 

بانوان معلول در سالن تختی مشهد، به 

زندگی نیره سمت وسو داد. رویارویی 

با زنان بانشاط و پرانرژی که ورزش 

می کردند و در آن میان زنی که مادر 

شده بود و دختری که رانندگی 

می کرد و به دانشگاه می رفت،

بارقه های امید را در چشمان 

نیره روشن کرد. پس 

از آن بود که بار دیگر 

خود را برای آزمون 

دانشگاه آماده کرد و پس 

از قبولی کنکور، در رشته 

زبان و ادبیات فارسی 

ادامه تحصیل داد.

رقابت های برون مرزی اش را برای اخذ سهمیه 

المپیک تجربه کرد تا پس از شش ماه تمرین 

فشرده و حضور در مسابقات قهرمانی 

، نخستین مدال  سیدنی  ۲۰۰۰ المپیک 

این رقابت ها را به عنوان «نخستین زن 

مدال آور مسابقات پاراالمپیک» در 

تاریخ ورزش ایران کسب کند. مدال 

ترین  برنز رشته تپانچه، طلایی 

خاطره دوران ورزشی او بود که 

ها و رکوردها و  فارغ از رسانه 

حواشی به آن دست یافت و 

پس از آن در مسیر کسب 

موفقیت های بیشتری 

حرکت کرد؛ مدال برنز 

پرستار، نیره عاکف را در المپیک ۲۰۰۴آتن 

همراهی کرد. نیره عاکف اما اولویت و تمرکز و 

احساس خود را به فرزند و خانواده اش معطوف 

کرده بود و باوجود تشویق های مکرر همسرش 

انتخاب کرد باقی مسیر ورزشی اش را صرف 

انتقال تجربیاتش کند و فارغ از منصب های 

مدیریتی و مربیگری، انرژی و زمان خود را صرف 

زندگی شخصی اش کند، زیرا با کسب نخستین 

مدال رقابت های پاراالمپیک تا همیشه به عنوان 

چهره ای افتخارآفرین در میان ورزشکاران ایرانی 

ماندگار شده بود؛ بنابراین با رضایتی قلبی و 

آرامشی درونی در سال ۱۳۸۷ پس از بازگشت 

های ورزشی  ز میدان  های آتن ا ز رقابت  ا

کناره گرفت.
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تاریخچه پاراالمپیک در جهان
سر لودویگ گاتمن در سال ۱۹۴۸ مسابقاتی را بین معلولان آسیب های 

نخاعی جنگ جهانی دوم در شهر استوک مندویل انگلستان 

سازمان دهی کرد. چهار سال بعد ورزشکاران معلول هلند نیز در این بازی ها 

شرکت کردند و یک جنبش جهانی شکل گرفت بازی های المپیک معلولان برای 

روز ملی پاراالمپیک در ایران
نخستین دوره روز و هفته پاراالمپیک در ایران، در سال ۱۳۸۲ با 

حضور سیصد ورزشکار و فقط در استان تهران برگزار شد.

سپس این برنامه توسعه داده شد و با کسب موفقیت ورزشکاران 

ایرانی در رقابت های پاراالمپیک شورای عالی فرهنگ در سال ۱۳۹۴ با درخواست 
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 شام آخر، مرگ مؤلف، کات

احمدآباد 

ــوفی. ــست م

ــت میزش  ــش پ

ــاده بود، توی  ــت اف

اتاقش، اورژانس هم 

رسید. کمک کردیم از اتاق 

آوردیمش بیرون و بعد توی کاور 

راهی سردخانه شد. مرا ببخشید 

اگر پرش ذهنی دارم و نمی توانم 

فقط همین را متمرکز چیزکی بنویسم. استاد! 

بگویم که خبر رفتنتان این قدر شوکه کننده بود که 

کردم 

و دیدم شما 

سینما  ر  چقد

بودید. آقای مهرجویی! 

ــان  ــن توی کتاب درسی م م

فیلم  مه  نا   ز فیلم ا یی  ها   بخشی

«گاو» شما را خواندم و زیر کلمه ها 

و ترکیب های تازه اش خط کشیدم

معلممان به استعاره ها و لایه های دوم 

متن اشاره کرد و پانویسی کردم و بعدها 

که بزرگ تر شدم فیلم شما را دیدم
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مجید ادیبی
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